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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: mevrouw Liesbeth Homans 

– De vergadering wordt geopend om 14 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend. 

Ik wil bij de opening van deze plenaire vergadering graag uw aandacht vragen 
voor het feit dat het morgen 21 mei een historische dag is in de geschiedenis van 
het Vlaams Parlement. Het is dan precies 25 jaar geleden dat de leden van dit 
Vlaams Parlement voor de eerste keer rechtstreeks verkozen werden. De heer 
Marino Keulen zal zich dat nog levendig herinneren, want hij was erbij, samen 
met collega Dewinter, collega Van Dijck en collega Tobback. 

Intussen staat dit parlement al 25 jaar garant voor politieke discussies en 
beslissingen die Vlaanderen mee vormgeven. En al 25 jaar is dit parlement een 
open huis voor iedereen. In normale omstandigheden zouden we bijeenkomen 
voor een jubileum, maar dat gaan we natuurlijk nu nog niet doen wegens de 
coronacrisis. 

VERONTSCHULDIGINGEN 

De voorzitter: Dames en heren, zoals het Uitgebreid Bureau op 15 april 2020 
heeft beslist, beperken we in deze tijden van corona de aanwezigheid in de ple-
naire vergadering tot de voorzitter, de fractievoorzitters en de vraagstellers. 

Daarom is er geen mededeling van verontschuldigingen van Vlaamse volks-
vertegenwoordigers. 

De ministers Bart Somers, Zuhal Demir, Matthias Diependaele en Lydia Peeters 
zijn verontschuldigd. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Ann De Martelaer, Hannes Anaf, Lise 
Vandecasteele, Björn Rzoska, Hannelore Goeman en Jos D'Haese over de 
tijdelijke aanpassing van de alarmbelprocedure voor het verkrijgen van 
de sociale toeslag in het groeipakket en in het vroegere systeem van 
algemene kinderbijslag 

– 321 (2019-2020) – Nr. 1 

Voorstel tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van artikel 50 van het Regle-
ment van het Vlaams Parlement heeft de heer Björn Rzoska bij motie van orde 
het woord gevraagd. 

De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, ik zou graag namens mijn fractie, de sp.a-
fractie en de PVDA-fractie een voorstel van resolutie bij spoed op de agenda 
zetten, over de tijdelijke aanpassing van de alarmbelprocedure voor het ver-
krijgen van de sociale toeslag in het groeipakket en in het vroegere systeem van 
algemene kinderbijslag.  

De voorzitter: Is het goed dat we ons daar later over uitspreken? 

Björn Rzoska (Groen): Uiteraard. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 



8 Plenaire vergadering nr. 34 (2019-2020) – 20 mei 2020 

Vlaams Parlement 

 

ACTUELE VRAAG van Hannes Anaf aan Benjamin Dalle, Vlaams minister 
van Brussel, Jeugd en Media, over de impact van de coronacrisis op 
kwetsbare kinderen en jongeren 

ACTUELE VRAAG van Ann De Martelaer aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over het onderzoek van Uit De Marge over de gevolgen van de lockdown 
voor kwetsbare kinderen 

ACTUELE VRAAG van Willem-Frederik Schiltz aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de open brief van 269 pediaters met de vraag om een kind-
vriendelijk perspectief in de corona-exitstrategie 

De voorzitter: Het antwoord wordt gegeven door minister Dalle. 

De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Voorzitter, minister, collega's, deze coronaperiode is moeilijk 
voor iedereen, maar ze is zeker moeilijk voor onze kinderen en helemaal moeilijk 
voor de meest kwetsbaren onder hen. Dat blijkt nog maar eens uit het recente on-
derzoek van Uit De Marge naar jongeren in kwetsbare maatschappelijke situaties. 
Dat werd maandagavond erg pijnlijk duidelijk door de heel moedige getuigenis van 
Dylan, 13 jaar, in Karrewiet. Een kind van 13 jaar dat de vraag kreeg: als je nu eens 
een wens mocht doen, wat zou dat dan zijn? Dat kind had geen wens voor een nieu-
we fiets of een leuk nieuw spelletje voor de PlayStation, de ene wens van dat kind 
van 13 jaar was: ‘Ik zou graag een beetje meer geld hebben, want ons eten is bijna 
op, en dan kunnen we weer eten kopen.’ Collega's, dat kwam heel hard binnen, niet 
alleen bij mij, maar aan de reacties te zien, bij heel veel mensen in Vlaanderen. 

Dylan is niet alleen. Er zijn 130.000 Dylans in ons land. Eén kind op zeven groeit 
op in kansarmoede. Dat zijn kinderen die het al niet gemakkelijk hadden vóór de 
coronacrisis, maar helaas zullen dat ook de kinderen en de gezinnen zijn die het 
door deze coronacrisis heel moeilijk zullen krijgen, die heel hard getroffen zullen 
worden door deze periode. 

Als je dan kijkt naar het onderzoek van Uit De Marge, dan zie je dat vier op de 
vijf van de bevraagde kinderen in dat onderzoek aangeven dat ze problemen 
hebben met preteaching. 65,9 procent van hen geeft aan dat ze thuis geen laptop 
of computer bezitten. 94 procent mist zijn vriendjes. 61 procent van de maat-
schappelijk kwetsbare kinderen in Vlaanderen geeft aan dat ze geen tuin hebben. 
Dat wil zeggen dat ze in vele gevallen al meer dan twee maanden permanent 
opgesloten zitten tussen de vier muren van een appartement of een klein huis.  

Minister, collega's, de voorbije weken … 

De voorzitter: Uw vraag luidt, mijnheer Anaf? 

Hannes Anaf (sp·a): … hebben we heel wat oproepen van experts gezien. Ook de 
minister en wij als parlement hebben ons al uitgesproken om een kindperspectief 
heel centraal te zetten in de exitstrategie. Dit is momenteel echt een vergeten 
groep. Dat kindperspectief moet centraal worden gezet. Welke maatregelen plant de 
Vlaamse Regering om kwetsbare kinderen en jongeren door deze crisis te helpen? 

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Vanaf het begin van de lockdown op 18 maart heb-
ben week na week, stap voor stap, alle ministers van de Vlaamse Regering maat-
regelen genomen om onze bevolking te beschermen. Alle krachten werd 
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gemobiliseerd om ondernemingen, grote en kleine zelfstandigen te ondersteunen. 
Om massale ontslagen te vermijden, konden in april 1,2 miljoen mensen op een 
systeem van tijdelijke werkloosheid terugvallen. 

We vinden het best oké dat deze maatregelen worden genomen. Behalve op eco-
nomisch vlak waren er ook maatregelen in welzijn, mobiliteit enzovoort. Wij als 
groenen zagen samen met vele Vlamingen dat in domeinen waar sterk gelobbyd 
werd, er maatregelen kwamen. 

Mensen zonder zo'n sterke lobby werden haast vergeten. We zijn nu een stap 
verder richting exit. Na de laatste Nationale Veiligheidsraad werd duidelijk dat 
door deze coronacrisis en de manier waarop de regering ermee omgaat, de kin-
deren in de steek worden gelaten. De exitstrategie keek bijzonder lang niet naar 
kinderen. Negen weken lockdown, dat is op zich al een hele periode. Ondertussen 
kregen we ook signalen van groepen die het voor de crisis al moeilijk hadden en 
het nu nog moeilijker krijgen. 

Deze week verscheen dat grootschalig onderzoek van Uit De Marge, het Steunpunt 
voor jeugdwerk en jeugdbeleid met kinderen en jongeren in een maatschappelijk 
kwetsbare situatie. Hieruit blijkt dat de coronamaatregelen van de voorbije weken 
hun doel voorbijschieten. Welke zijn die maatregelen? Ze werden vorige vrijdag 
mooi opgelijst door de Vlaamse Regering. Het zijn negen bladzijden met maatrege-
len, maar blijkbaar zijn ze niet in functie van de noden van die kwetsbare gezinnen.  

Kinderen zitten niet goed in hun vel. Ze hebben thuis te weinig ruimte, ze hebben 
geen laptop of computer. Samengevat: kinderen die het voor de lockdown al 
moeilijk hadden, zitten nu nog dieper in de problemen.  

Ook het Corona Onderzoeksconsortium voor Inkomensverdeling en Sociale 
Effecten (COVIVAT) zegt dat de maatregelen van de overheden niet toereikend 
zijn om het inkomen van getroffen lage-inkomensgezinnen op een aanvaardbaar 
niveau te houden. De verhouding van de uitkeringen voor tijdelijke werkloosheid 
en de eenmalige energiepremie schieten volgens dit onderzoek hun doel voorbij.  

De voorzitter: En uw vraag luidt?  

Ann De Martelaer (Groen): Jullie zullen niet van jullie stoel vallen door deze 
cijfers. Ik veronderstel dat jullie die cijfers goed hebben doorgenomen. Welke 
concrete daden – geen woorden, maar concrete daden – zult u in deze coronatij-
den verrichten voor deze kwetsbare gezinnen en kinderen?  

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Voorzitter, collega's, leden van de rege-
ring, onze fractie en ikzelf hebben het hier al vaak aangehaald: de mate van be-
schaving van een maatschappij wordt afgemeten in hoe ze omgaat met haar 
zwaksten. We hebben hier debatten gevoerd over kinderen met een beperking, 
het heropenen van de opvang. We hebben het gehad over de ouderen in de 
woonzorgcentra en vandaag over de kinderen in het algemeen, maar zeker ook 
de kinderen in precaire situaties. 

We krijgen meldingen dat de problematische thuissituaties toenemen. De stress 
neemt toe. De eerste resultaten rond de preteaching, hoewel nog heel precair, 
tonen aan dat ze er toch niet in geslaagd zijn om de kloof tussen kansrijke en 
kansarme kinderen binnen de perken te houden. Die kloof dreigt te vergroten. 

En dan was er gisteren de brief van 269 artsen die aan de alarmbel trekken. Ik 
begrijp dat het in de huidige situatie, onder de huidige veiligheidsmaatregelen, 
onmogelijk is om zomaar alle scholen open te doen. Maar er moet iets gebeuren. 
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Los van de leerwinst die er al dan niet is, is er de algemene ontwikkeling van het 
kind die in de problemen dreigt te komen.  

De medische redenen om de kinderen nog langer af te sluiten en de stringente 
sanitaire maatregelen te handhaven, worden op de korrel genomen. Er zijn 
vanuit wetenschappelijke hoek verschillende visies daarover. Zo zouden kinderen 
minder vatbaar zijn voor besmetting en dergelijke meer. U kent de bemerkingen.  

Om die redenen is het volgens mij essentieel, minister, om het kind centraal te 
stellen, maar ook de ouders van het kind, die een belangrijke mate van hun 
opvoeding bepalen, in de toekomstige beslissing rond de exitstrategie en het 
normaliseren van onze samenleving.  

Minister, zult u dit pleidooi van de 269 artsen ter harte nemen en een kindvrien-
delijker perspectief in onze exitstrategieën ondersteunen?  

De voorzitter: Perfect binnen de tijd. 

Minister Dalle heeft het woord. U hebt zes minuten.  

Minister Benjamin Dalle: Prima, voorzitter.  

Collega's, hartelijk dank voor de vragen over een thematiek die zeer belangrijk 
is, namelijk die van kwetsbare kinderen en jongeren.  

Het pleidooi dat we vandaag luid horen klinken in dit parlement, ook in de open 
brief, in de bevraging van Uit De Marge en bij de kinderrechtencommissaris, is 
een pleidooi dat ik, als minister van Jeugd, en ook de Vlaamse Regering, al lang 
aan het houden zijn. Die vraag is effectief om bij de exitstrategie, ook in de 
Groep van Experts belast met de Exitstrategie (GEES) en de Nationale Veilig-
heidsraad, de economische belangen te bekijken, uiteraard de gezondheids-
risico's af te wegen, maar ook de kinderen en jongeren centraal te stellen. 

De Vlaamse Regering heeft al diverse maatregelen genomen om dat te doen en 
heel wat zaken in het vooruitzicht gesteld. Ten eerste, in het onderzoek van Uit 
De Marge blijkt dat jongeren het heel belangrijk vinden dat ze ruimte krijgen, on-
der meer in het jeugdwelzijnswerk. Dat is zeer relevant. We hebben vanaf het 
begin geprobeerd om dat centraal te stellen. Eén, jeugdwelzijnswerkers zijn in 
het federale ministerieel besluit (MB), op vraag van de Vlaamse Regering, bijna 
vanaf het begin erkend als een essentieel beroep. Dat is een belangrijke erken-
ning van de sector en dat maakt het hen mogelijk om af en toe fysieke contacten 
te hebben, ook op de moeilijkste momenten van de lockdown.  

Daarnaast hebben we met de sector in het jeugdwelzijnswerk een soort van 
protocol voorbereid, net zoals minister Beke dat heeft gedaan in het welzijns-
werk, zodat sinds maandag opnieuw in kleinere groepen van acht personen met 
één begeleider kan worden gewerkt in het jeugdwelzijnswerk. Dat jeugdwelzijns-
werk centraal stellen is een heel belangrijk element. 

Verschillende plannen zijn gericht op kwetsbare gezinnen, kwetsbare jongeren. 
We zijn begonnen met extra investeringen in de online- en telefonische dienst-
verlening. We hebben extra middelen gegeven voor de jongerentelefoonlijn en -
chat Awel. We hebben extra middelen gegeven voor het jongerenplatform WAT 
WAT. In het beleidsdomein van minister Beke zijn het nummer 1712 en de Zelf-
moordlijn 1813 vanaf het begin extra betoelaagd, om in de periode van corona 
extra ter beschikking te staan, online en digitaal. 

Er zijn ook twee relevantie actieplannen, waaronder het actieplan mentaal welzijn 
van minister Beke, met een impuls van 25 miljoen euro voor het mentaal welzijn, 
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maar zeker ook voor jongeren. Minister Beke heeft ook een taskforce voor kwets-
bare gezinnen die operationeel is. Zelf hebben we bijna twee maanden geleden 
een taskforce kwetsbare jongeren en kinderen opgestart, waarbij de Vlaamse Re-
gering twee weken geleden een actieplan kwetsbare jongeren en kinderen heeft 
goedgekeurd met 4,5 miljoen euro aan maatregelen. 

Voorzitter, heb ik nog even tijd om daarop door te gaan? 

De voorzitter: U hebt nog drie minuten. 

Minister Benjamin Dalle: We hebben ook heel breed met de sector, met het 
departement, met heel veel experten bekeken wat de exacte noden zijn en heb-
ben onze 4,5 miljoen euro doelmatig ingezet. 

Via de Huizen van het Kind en het Agentschap Opgroeien stellen we voor 1 
miljoen euro vrijetijdsmateriaal ter beschikking van de verschillende lokale bestu-
ren, om ook in de vrije tijd kinderen en jongeren te ondersteunen. 

Voor de heropstart van het jeugdwerk in de jeugdhulpvoorzieningen trekken we 
200.000 euro uit. Ik was, en de heer Keulen weet dat, vanmorgen nog in Lana-
ken waar de vereniging NATURE voor vrijetijdsondersteuning in de leefgroepen 
zorgt. Het is heel belangrijk dat dat ook mogelijk is. 

Voor de tijdelijke ondersteuning van specifieke problemen wordt 275.000 euro 
uitgetrokken, die naar de lijn www.nupraatikerover.be voor misbruikte kinderen 
gaat, en 200.000 euro voor huistaakbegeleiding in de context van het jeugdwerk. 

Verder voorzien we 150.000 euro voor e-inclusie via Mediawijs, het Vlaamse 
Kenniscentrum Digitale en Mediawijsheid. Tablets en laptops ter beschikking stel-
len is heel belangrijk en dat hebben we ook gedaan, minister Weyts voor Onder-
wijs en wij via het jeugdwerk, maar men moet er ook mee kunnen omgaan, 
vandaar de inzet op e-inclusie. 

Er is ook 750.000 euro steun voor het landelijk en lokaal jeugdwerk. Uit De 
Marge bijvoorbeeld zit daarbij. Daarbij versterken we de jeugdwerkorganisaties 
die specifiek inzetten op kwetsbare kinderen en jongeren. 

Tot slot is er een brede projectoproep van 2,1 miljoen euro, breed gedefinieerd 
rond sport, welzijn, handicap en cultuur, waarbij projecten kunnen worden inge-
diend die specifiek inspelen op de context van corona en die zich richten op 
kwetsbare kinderen en jongeren. 

De volgende weken en maanden zullen we die zaken verder uitrollen en ook in de 
maatschappelijke relance zullen we ervoor ijveren dat kwetsbare kinderen en 
jongeren centraal staan. Hetzelfde geldt voor de Nationale Veiligheidsraad. Vanuit 
de Vlaamse Regering drukken we er voortdurend op om zeker kinderen en jonge-
ren centraal te stellen. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Er zijn inderdaad al 
een aantal goede dingen gebeurd, we hebben ook van bij het begin benadrukt dat 
jeugdwelzijnswerker een essentieel beroep moet zijn. Maar momenteel missen jon-
geren een perspectief om opnieuw buiten te kunnen spelen, naar school te kunnen 
gaan, hun vrienden te zien, uit die vier muren te breken. U zegt terecht dat u dat 
pleidooi al lang houdt maar dat deed u ook al voor de vorige bijeenkomst van de 
Nationale Veiligheidsraad. We hebben dat hier toen met heel wat partijen, over 
meerderheid en oppositie heen, mee gesteund. We verwachten van een minister van 
Jeugd dat die de jeugdsector op zijn schouders draagt, maar ook dat er resultaten 

http://www.nupraatikerover.be/
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komen. Wij hopen dan ook dat er bij deze Nationale Veiligheidsraad effectief resul-
taten kunnen worden voorgelegd. Minister, wordt dit ook door de minister-president 
gedragen? Want hij is degene die in de Nationale Veiligheidsraad zit en die daar de 
vorige keer zeer weinig heeft weten uit te slepen voor de jeugdsector.  

Met welk concreet plan gaan jullie naar de volgende Nationale Veiligheidsraad om 
opnieuw perspectief te geven aan kinderen en jongeren? 

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Minister, de maatregel die u hebt opgenoemd, was 
niet de concrete vraag van Dylan. Dylan vroeg: geef ons een beetje meer geld 
zodat we eten kunnen kopen. Ik denk dat Dylan niet wordt geholpen met geld om 
naar de telefoonlijn te bellen. Dylan werd ook opgevangen in het jeugdwerk, 
Dylan vraagt concreet: help ons gezin.  

Vorige week was er in dit parlement een voorstel van resolutie van onder andere 
collega Moerenhout om huurders op de privéhuurmarkt, die het moeilijk hebben 
om de huur te betalen, te helpen. De voorbije dagen hebben we alle verenigingen 
van kwetsbare gezinnen en alle sociale onderzoekers naar armoede de Vlaamse 
overheid horen oproepen om de instrumenten die we hebben, in te zetten. 

Wij willen onder andere dat de voorwaarden worden versoepeld zodat mensen in 
aanmerking kunnen komen voor een sociale toeslag in het Groeipakket, zodat ze 
geen zes maanden moeten wachten, maar één maand. We hebben daarvoor een 
voorstel van resolutie geschreven en dat is door alle oppositiepartijen mee onder-
tekend. 

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer, uw tijd is om. U bent hier eigenlijk handig 
gebruik aan het maken van uw tijd om de inhoud van uw voorstel van resolutie 
toe te lichten, maar uw tijd is nu om. 

De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Minister, dit is inderdaad een goed kader 
om het welzijn, zeker ook van kwetsbare kinderen, te verbeteren. Ik vrees dat 
het onderhand niet genoeg zal zijn, en dat u met al die maatregelen niet genoeg 
zult kunnen doen. Ze zijn goed, ze moeten gebeuren en het is fors, maar we 
moeten ook kijken naar het onderwijs. We moeten uitzoeken of we niet meer 
scholen open kunnen krijgen. 

Scholen en schooldirecties doen vandaag alles wat ze kunnen. Het zijn absolute 
helden, naast de mensen in de zorgcentra en vele anderen. Momenteel kunnen 
ze niet meer aan. In samenspraak met de specialisten moeten we ons afvragen 
of de internaten terug open kunnen. Ouders van kinderen met een beperking, die 
naar het bijzonder onderwijs gaan, zitten nog altijd in een heel precaire situatie. 
Moet, door de scholen deels als opvang te gebruiken, het welzijn niet primeren 
op het vasthouden aan het wegwerken van zoveel mogelijk leerachterstand? Wat 
dat betreft, zijn we met de zomerscholen initiatieven aan het opzetten om die 
achterstand volgend jaar in te lopen.  

Minister, ik heb een bijkomende vraag: kunnen we het onderwijs niet meer in-
schakelen om het welzijn van het kind te verbeteren?  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Dit is een vraag naar concrete ondersteuning van gezinnen 
die het vandaag moeilijk hebben en die heel kwetsbaar worden door de coronacrisis. 
We moeten daar ook gehoor aan geven, maar het liefst met een totale oplossing. 
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Het is belangrijk dat we die kinderen effectief ondersteunen. Het getuigenis van 
Dylan heeft veel harten gebroken, en terecht, maar we mogen ook alleenstaanden 
niet vergeten, mensen met een handicap, bejaarden die van een inkomensgarantie 
voor ouderen (IGO) moeten rondkomen. Heel veel gemeenten zijn het idee aan het 
uitwerken om een lokaal consumptiebudget ter beschikking te stellen van hun 
inwoners. De Vlaamse Regering zou daar bijvoorbeeld op verder kunnen werken 
door dat uit te breiden voor kwetsbare doelgroepen, zodat we iedereen bereiken 
met een eenmalige impuls die effectief de koopkracht ondersteunt. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister, veel kinderen missen in deze 
periode vanzelfsprekend een fysieke en mentale uitlaatklep, weg van de school, 
weg van de sportclub, weg van hun vrienden. Uiteraard heeft dat een impact op 
hun leefsituatie. Vooral voor kinderen in een kwetsbare thuissituatie slaat de cri-
sis dubbel zo hard toe. Er zijn veel kinderen die een grote weerbaarheid verto-
nen, maar er zijn er andere die we opnieuw op de goede weg zullen moeten hel-
pen. Met voldoende politieke wil en daadkracht kan dat. 

Minister, ik heb een vraag en een oproep voor u. Het is een goede zaak voor het 
jongerenwelzijn dat de speelpleinen opnieuw opengaan, maar dat moet wel ge-
beuren onder toezicht, zodat we niet de beelden zien van veel steden waar hang-
jongeren samentroepen en de regels niet meer respecteren.  

Ik doe ook een oproep aan de bredere politiek. Natuurlijk moeten we zorgen dat 
het belastinggeld goed wordt besteed. Als ik zie dat ministers, zoals bijvoorbeeld 
Alexander De Croo, in het buitenland, tot in Afrika toe, Vlaams belastinggeld 
gaan uitdelen, terwijl er hier in Vlaanderen nog veel Dylans zijn, dan legt men de 
verkeerde prioriteiten. Ook in deze situatie moeten we het belastinggeld van onze 
mensen eerst aan onze eigen mensen besteden.  

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Collega’s, ik denk dat het hier vandaag nog vaak over het 
kwetsbare kind vandaag in Vlaanderen zal gaan, en heel terecht. Als die corona-
crisis ons één ding heeft geleerd of met één zaak heeft geconfronteerd, dan is 
het daarmee: die bestaande ongelijkheid die er vandaag in Vlaanderen is. Dylan 
heeft ons dat op heel pakkende wijze nog eens heel duidelijk gemaakt. Hij heeft 
ons met de neus op de feiten gedrukt. 

Ik had het voorrecht om kort contact te hebben met buurtwerkorganisatie ’t 
Lampeke, waar Dylan ook al vele jaren bekend is. En wat mij het meest opviel bij 
de coördinator, was de oproep – of bijna de noodkreet – tot meer samenwerking. 
De scholen alleen kunnen dit niet. De scholen doen heel goed hun best maar 
alleen kunnen ze het niet. Zij als buurtorganisatie kunnen dit niet alleen. De 
verschillende verenigingen in de strijd tegen armoede kunnen die strijd niet 
alleen winnen. In die zin denk ik dat het positief is dat er een taskforce is, dat de 
krachten gebundeld worden om die strijd aan te gaan.  

Er is ook al naar verwezen in het onderzoek: heel wat van die kinderen zitten 
vandaag meer dan anderen letterlijk in isolement. Geef ze de ruimte om te 
spelen, doe de speeltuinen open, nadat u al de skateparken hebt geopend. Heel 
skateminnend Vlaanderen was bijzonder blij dat u dat deed. Maar doe nu ook de 
speeltuinen open, de zomerkampen, en alle zomeractiviteiten. 

De voorzitter: Hebt u ook een vraag? 

Jo Brouns (CD&V): Wanneer kunt u duidelijkheid geven rond de zomerkampen, 
de zomeractiviteiten en de speelpleinen? 
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De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Een van de problemen die uit het onderzoek 
blijken, is een gebrek aan ruimte. Het is hier al door verschillende partijen bena-
drukt. Scholen doen vandaag gigantische inspanningen. Ik kan dat zelf zien bij 
mijn kinderen. Maar heel veel scholen geven aan dat het niet gemakkelijk is om 
ook de noodopvang te organiseren, naast het opnieuw opstarten van de lessen. 
Vaak is er ook voor die noodopvang een gebrek aan ruimte. 

Ik wil een positief voorbeeld toelichten. In Gent is er een samenwerking tussen 
de schepen van Onderwijs en een cultuurcentrum. Daar worden sinds deze week 
veertien kinderen opgevangen in De Centrale, een cultureel centrum. Daar zeg-
gen ze het zelf heel mooi: ‘Een spelend kind lijkt eigenaardig genoeg een beetje 
op hedendaagse dans. Het verschil met anders is dus niet zo heel groot.’ 

Maar in Vlaanderen staan er vandaag heel veel gebouwen leeg, van sporthallen 
tot expo’s. Ik denk ook spontaan aan het Bouwcentrum in Antwerpen. De vraag 
is een beetje of we geen gebruik kunnen maken van al die ruimte, om daar ook 
een plaats te kunnen vinden waar jongeren thuis kunnen zijn, waar jongeren vei-
lig buiten kunnen komen. In samenwerking met het jeugdwelzijnswerk lijkt mij 
dat een goed plan. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega’s, ik dank jullie voor de extra vragen.  

Mevrouw De Martelaer, ik was een beetje verwonderd dat u die discussie puur 
naar het financiële trekt. Uiteraard zijn financiële middelen heel erg belangrijk, 
zeker voor wie in armoede leeft. Maar als we het specifiek over de jonge Dylan 
hebben: die maakt deel uit van kinderwerking Fabota van buurthuis ‘t Lampeke. 
Collega Brouns heeft ernaar verwezen. Dat is een van de organisaties die we 
vanuit het jeugdwerk ondersteunen. En dat soort ondersteuning is ook van on-
schatbare waarde. Het zijn dat soort van organisaties die we met ons actieplan 
Generatie Veerkracht trachten te ondersteunen. 

Het financiële is belangrijk, maar laat ons vooral ook niet vergeten dat al de 
organisaties die zich inzetten voor kwetsbare kinderen en jongeren, ook zeer be-
langrijk zijn, omdat zij precies weten wat de problemen zijn, en wat zij aan extra 
ondersteuning kunnen bieden. Het gaat niet alleen om het financiële aspect. Dat 
als inleiding. 

Collega Schiltz, u hebt terecht verwezen naar de belangrijke plaats van het 
onderwijs. Ik denk dat collega Weyts ook constant bezig is met de opvolging van 
de heropening van de scholen, om te bekijken wat de mogelijkheden zijn. 

Professor Vlieghe heeft gezegd dat er op virologisch vlak geen probleem is met 
de basisscholen. Maar het moet natuurlijk georganiseerd geraken. Schooldirecties 
plooien zich vandaag dubbel om dat te realiseren. Ik hoop, net als u, dat er ook 
extra jaren kunnen opengaan. 

De topman van het katholiek onderwijs, Lieven Boeve, heeft gezegd: ‘Laat ons er 
in elk geval voor zorgen dat elk kind, elke jongere, minstens nog een keer naar 
zijn klas kan teruggaan.’ Ik denk dat dat absoluut het minimum minimorum is. 
En ook het initiatief van de zomerscholen kan zeker helpen. 

Er waren heel wat terechte oproepen rond ruimte en perspectief. Ik denk effectief 
dat we vanuit de Vlaamse Regering tot nu toe al het nodige hebben gedaan dat in 
onze macht ligt om dat te ondersteunen. Maar wat jongeren en kinderen vandaag 
vooral nodig hebben, is dat ze ruimte hebben om te spelen, ruimte om zichzelf te 
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zijn, en een perspectief hebben op een toekomst die beter is, ook op korte 
termijn. 

Collega Anaf, er is wel degelijk resultaat geboekt, ook bij de Nationale Veilig-
heidsraad, wat mij betreft nog onvoldoende, maar er is resultaat geboekt. Denk 
aan de beslissing van vorige week over sport, waarbij is gezegd om niet te 
beperken tot jongeren die lid zijn van een sportclub en die een sporttrainer heb-
ben om hen te begeleiden, maar open te trekken naar verenigingen, naar feite-
lijke verenigingen en naar lokale besturen. Samen met collega Somers heb ik dan 
ook snel duidelijk gemaakt dat lokale besturen die zaken kunnen organiseren en 
ervoor kunnen zorgen dat basketpleinen, voetbalpleinen en skateparken kunnen 
worden geopend, onder controle van de lokale besturen. Ze zijn er vandaag ook 
dag in dag uit mee bezig om dat mogelijk te maken.  

Dat is een eerste belangrijke stap, maar daar stopt het inderdaad niet. Ik denk – 
en collega Brouns heeft het ook even aangehaald – dat ook de speelpleintjes op-
nieuw moeten kunnen openen. Heel veel kinderen leven op kleine oppervlaktes 
en hebben weinig ruimte om te spelen. Het zou een heel krachtig signaal zijn als 
de Nationale Veiligheidsraad ook daar stappen vooruit zou zetten en wel op heel 
korte termijn. 

Waar ook perspectief voor nodig is, is voor de periode na dit schooljaar, na 30 
juni. Je merkt dat heel veel kinderen en jongeren, zeker de meest kwetsbare 
maar ook al die andere, uitkijken naar een onbezorgde vakantie. Een onbezorgde 
vakantie waar ze kunnen deelnemen aan jeugdactiviteiten, een onbezorgde 
vakantie waarin ze op kamp kunnen gaan met de jeugdbeweging of op vakantie-
kamp. Vergeet niet dat het gaat over ongeveer 1 miljoen kinderen en jongeren 
die met dit jeugdwerk in aanraking komen en over meer dan achtduizend kam-
pen. We hebben met de hele sector in de taskforce zomer en met de subwerk-
groep en de experten van de GEES wekenlang samengewerkt om dat mogelijk te 
maken. We hebben uitgebreide protocollen geschreven om ervoor te zorgen dat 
die kampen en jeugdactiviteiten op een veilige manier kunnen plaatsvinden, op 
een manier die aansluit bij de regels voor de volksgezondheid. Ik hoop absoluut 
dat de Nationale Veiligheidsraad hiervoor op heel korte termijn groen licht kan 
geven. Dat is wat kinderen en jongeren vandaag nodig hebben: perspectief op 
een onbezorgde zomer.  

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Minister, het voorbeeld dat u aanhaalt van de skate-
pleinen, vind ik wel niet het beste voorbeeld. Ik hoor dat de lokale besturen hier-
door wat werden verrast: op vrijdagnamiddag kregen ze het bericht dat vanaf 
maandag, onder voorwaarden, de skateterreinen opnieuw open konden. In het 
weekend hebben ze alle zeilen moeten bijzetten om dat gerealiseerd te kunnen 
krijgen. Beter overleg met de lokale besturen was op zijn plaats geweest. 

Het is absoluut dringend nodig om dat perspectief te geven aan de kinderen en 
jongeren die nu tussen vier muren zijn opgesloten. We moeten echt oppassen dat 
ze geen achterstand oplopen in hun ontwikkeling, geen achterstand oplopen op 
de school die ze nooit meer zouden kunnen inhalen. Het is tijd om hun een per-
spectief te bieden. Dat is blijkbaar mogelijk op tal van terreinen: in de sport, voor 
tweedeverblijvers, voor bedrijven, waar meteen 1,9 miljard euro belangrijke 
steunmaatregelen waren. Het is erg belangrijk om dat perspectief voor kinderen 
en jongeren, en vooral voor kwetsbare kinderen en jongeren, te geven.  

De voorzitter: Collega's, het is vandaag blijkbaar niet gemakkelijk om zich aan 
de spreektijd te houden. 

Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 
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Ann De Martelaer (Groen): Deze regering sluit haar ogen voor mensen in 
armoede. Gisteren wou geen enkele minister – noch u, minister Dalle, noch u, 
minister Beke – commentaar geven op de getuigenis van Dylan, die honger 
heeft. Ik vind dat echt ongelooflijk. Zwijgen, zich verstoppen, niets doen, geen 
commentaar geven: dat is letterlijk en figuurlijk laten zien dat deze regering af-
stand neemt van kwetsbare Vlamingen. Week na week worden hier in het parle-
ment voorstellen gelanceerd om mensen te helpen die in uitzichtloze armoede 
terechtkomen. De regering neemt akte en doet verder. Het is duidelijk niet zicht-
baar voor u en voor jullie, maar in veel steden en dorpen staat het water aan de 
lippen van gezinnen met kinderen. Daarom wil ik het nog één keer zeggen: deze 
corona is voor veel gezinnen in Vlaanderen een ‘gamechanger’. Corona verandert 
alles. Mensen kunnen hun kosten niet meer betalen en geraken in de schulden.  

Vlaanderen zag met de krop in de keel een grote vraag van een kleine mens: 
Dylan vraagt meer geld om eten te kopen. Zover is het dus gekomen in Vlaan-
deren, een van de rijkste regio's in Europa. Een kind wil meer geld om eten te 
kopen. Het is lovenswaardig dat de regering onmiddellijk in actie schoot om 
premies te geven voor ondernemers, maar wij verwachten ook solidariteit van de 
regering voor al die gezinnen die nu echt in armoede dreigen te vallen.  

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord.  

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Voorzitter, collega’s, het is een beetje 
gemakkelijk. Ja, het verhaal van Dylan heeft ook mij en mijn fractie diep geraakt. 
En er zijn er nog heel veel die we niet op het scherm gezien hebben. Een van de 
elementen in het armoedebeleid en het detecteren, is ervoor zorgen dat je weet 
wie in armoede zit, want veel mensen verbergen hun armoede. Daarom vind ik 
het benadrukken door minister Dalle van de rol van lokale besturen om jongeren 
meer speelruimte te geven zo belangrijk. Lokale besturen zijn de eerste partner, 
de OCMW’s ook, om te detecteren wie in de problemen zit. 

Mevrouw De Martelaer, de maatschappelijke relance, ik begrijp niet hoe u dat 
kunt vertalen als ‘doof zijn voor de sociale problemen die er zijn’. Het is het 
tegendeel: de technische werkloosheid is allesbehalve een asociale maatregel. De 
200 euro forfaitaire energievergoeding is bovendien een maatregel met een 
bijkomend sociaal versterkend effect.  

Ja, er moet nog meer gebeuren. Vandaag en de komende week zullen we nog tal 
van voorstellen bespreken om verder te gaan. Deze regering en deze meerder-
heid, en heel dit parlement, willen verder gaan om te zoeken op welke manier we 
mensen die extra getroffen zijn door corona en door de impact van deze crisis in 
de armoede terechtkomen, kunnen helpen. Opnieuw, de graad van beschaving 
meet je af aan hoe men omgaat met de zwaksten. 

De voorzitter: De actuele vragen zijn afgehandeld.  

ACTUELE VRAAG van Lise Vandecasteele aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de aanpak van de kinderarmoede in Vlaanderen 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord.  

Lise Vandecasteele (PVDA): Voorzitter, we hebben allemaal het verhaal van 
Dylan gehoord. We zijn allemaal geraakt. Hij zei letterlijk: “Als ik nu één ding kan 
wensen voor mijn gezin, dan is het iets meer geld. Want ons eten is bijna op en 
met dat geld zouden we dan eten kunnen kopen.” 

Dylan is niet alleen. Er zijn 130.000 Dylans. Ik zie hen op mijn raadpleging. De 
afgelopen week heb ik ook als huisarts gewerkt. We helpen de mensen daar niet 
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alleen met medische problemen, we komen daar heel veel sociale problemen 
tegen. Een mama heeft mij bijvoorbeeld gezegd dat ze heel erg bang is voor het 
coronavirus. Ze heeft zelf reuma, en ze is de afgelopen weken niet buiten ge-
weest met haar drie kinderen uit angst. Ze zei dat het een wonder zou zijn als ze 
zonder depressie deze crisis doorkomt.  

Als ik dan Theo Francken hoor zeggen dat de 1 procent rijksten het ook moeilijk 
gehad hebben in deze coronacrisis, vraag ik me werkelijk af in welke wereld-
vreemde bubbel die leeft. (Opmerkingen) 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord! 

Lise Vandecasteele (PVDA): Ik wil de psychologische impact van één Lam-
borghini minder inderdaad niet onderschatten, maar er lijken mij toch grotere 
problemen te bestaan. 

Het verhaal van Dylan is geen nieuw verhaal. De coronacrisis legt die al lang 
bestaande ongelijkheid bloot. Het onderzoek van Uit De Marge toont heel veel 
rauwe verhalen en dat gaat vaak over heel elementaire dingen: gekleurd papier, 
lijm, een schaar ontbreken thuis. Het lijkt vanzelfsprekend, maar voor kinderen 
in armoede is het dat absoluut niet. 

Veel jongeren komen niet buiten. Ze hebben nog steeds geen laptop om aan 
afstandsonderwijs te doen. Ze voelen zich niet goed in hun vel. Ze kunnen zich 
niet concentreren voor de school. 

Minister, Voka, de vermogensbeheerders, de Vlerick Business School hebben 
allemaal een heel sterke lobby. Ze worden allemaal gevraagd in de verschillende 
relancecomités, maar wie luistert er naar die mensen in armoede? Het is uw ver-
antwoordelijkheid, minister, dat hun stem gehoord wordt. U moet van de strijd 
tegen armoede vandaag een prioriteit maken. Wat gaat u nu en de komende 
weken concreet doen om de kinderarmoede aan te pakken? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega, het verhaal van Dylan is daarnet ook al aan 
bod gekomen. Het zijn zorgen waar een 13-jarige zich geen zorgen over zou mo-
gen maken, en zelfs ouders zouden zich daar geen zorgen over mogen maken. 

Minister Dalle verwees naar heel wat actieplannen die Vlaanderen heeft gehad, die in 
opstart zijn, en naar het overleg dat we hebben gehad met Uit De Marge, met de 
Jeugdraad, met de kinderrechtencommissaris. De mensen van Uit De Marge hebben 
toen gezegd dat ze blij waren dat hun bezorgdheden mee waren opgenomen in de 
plannen van de Vlaamse Regering Generatie Veerkracht. Toen zei uw collega dat het 
over de centen gaat, u zegt dat het over mentaal welzijn gaat. Ik denk dat het over 
beide gaat. Het gaat over inkomen en over het mentale welzijn van de jongeren. 

Het is dan ook op die twee punten dat we moeten inzetten, allemaal, en dat doen 
we ook. Ik heb daarnet al verwezen naar het plan Generatie Veerkracht. We heb-
ben de Taskforce Kwetsbare Gezinnen, waar het gaat over de vraag hoe we kwets-
bare gezinnen kunnen ondersteunen. Er is hier vanuit verschillende fracties al over 
tussengekomen. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat we hun besteding doelgericht 
kunnen maken om hen datgene wat ze vandaag ontberen morgen te kunnen ge-
ven? Hoe kunnen we de lokale besturen daarin versterken? Hoe kan de kinderbij-
slag, de gezinsbijslag, het groeipakket daar mee een factor in zijn? Wij zijn alvast 
mee vragende partij om te kijken hoe we bijkomende initiatieven kunnen nemen. 

Bijkomende initiatieven, want u doet alsof er hier de voorbije weken niets is ge-
beurd, maar dan hebt u wel op een andere planeet geleefd. De waterfactuur, de 
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gasfactuur, de elektriciteitsfactuur moeten door wie in tijdelijke werkloosheid is 
gezet deze maand niet betaald worden. Dat gaat over 202 euro per persoon. Dat 
gaat in totaal over 350.000 Vlamingen die deze maand die factuur niet zullen 
moeten betalen. Mensen in een sociale woning die nu in tijdelijke werkloosheid 
zitten en een inkomensval hebben gehad, zullen minder sociale huur moeten be-
talen. Daarnet is verwezen naar de mensen die in tijdelijke werkloosheid zitten, 
wat een federale bevoegdheid is. Op Vlaams niveau … 

De voorzitter: Minister, kunt u afronden? U krijgt straks nog meer spreektijd als 
andere leden zijn tussengekomen. 

Minister Wouter Beke: Ik zal deze zin dan afronden. Op Vlaams niveau hebben we 
ervoor gezorgd dat kleine middenstanders die ook een inkomensval hebben gehad, 
niet overkop gaan. Die kleine middenstander met overbruggingskredieten heeft ook 
kinderen. Dat gaat niet over de grote lobbymachines, maar over mensen die pro-
beren te overleven om ervoor te zorgen dat ze morgen nog een inkomen hebben. 
Op al die terreinen hebben we ingezet en zullen we in de toekomst blijven inzetten. 

De voorzitter: Minister, u krijgt straks ongetwijfeld nog een nieuwe kans. 

Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Minister, ik heb niet op een andere planeet ge-
leefd. Ik heb elke dag mensen gezien die met die problemen geconfronteerd 
worden. U kunt mij absoluut niet verwijten dat ik op een andere planeet heb 
geleefd. Ik heb alle verhalen gehoord, en het ene is al harder dan het andere. 

Met Geneeskunde voor het Volk zijn we meteen vanaf midden maart – we weten 
dat het probleem al veel langer bestaat – in gang geschoten door buddy's in te 
schakelen. We hebben buddy's ingeschakeld om kinderen te helpen bij hun zor-
gen, om ouders te helpen om hun kinderen toch buiten te kunnen laten komen, 
om contacten te leggen met de school, om kinderen te helpen met schoolwerk 
enzovoort. We hebben tientallen buddy's ingeschakeld om die kinderen te helpen.  

Minister, we kennen het probleem al veel langer, maar het komt nu veel meer 
bloot te liggen. Er zijn heel veel inkomensverliezen. Er worden kleine inspannin-
gen gedaan en kleine stapjes gezet om die niet zo hevig te maken, maar er moet 
veel meer gebeuren. Die kinderen hebben vandaag ook geen perspectief. Ze 
zitten in armoede, in een bubbel van armoede, en wij moeten hen daaruit halen. 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Voorzitter, we kunnen niet miskennen dat de Vlaamse 
Regering al een heel pakket aan maatregelen heeft genomen om gezinnen 
financieel te ondersteunen. Er is al naar verwezen en ik herhaal het graag. Er is 
het actieplan Generatie Veerkracht dat u samen met minister Dalle hebt gemaakt 
waarbij extra middelen voor kwetsbare jongeren en kinderen zijn vrijgemaakt.  

Het is intussen helaas ook duidelijk dat er bijkomende maatregelen nodig zijn, 
dat er bijkomende middelen nodig zijn en dat ze juist moeten worden ingezet, 
want dat is cruciaal. Ze moeten toekomen bij de mensen die ze nodig hebben, de 
meest armen onder ons. Er zijn vandaag heel wat mechanismen in Vlaanderen 
om ze juist toe te leiden. Op dat vlak zijn we er dan ook voorstander van om hen 
via het groeipakket extra te kunnen ondersteunen.  

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Minister, Vlaanderen heeft al een hele tijd proble-
men met armoede. In de vorige legislatuur gingen we de armoede verminderen, 
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maar dat is niet gelukt. Nu hebben we weer plannen om rond armoede te 
werken. Elke minister zal zich daarvoor inzetten. We hebben nog geen concrete 
plannen gehad over welke minister wat zal doen.  

Nu zitten we in een coronacrisis en blijkt uit studies dat alle acties – er zijn vorige 
week negen pagina’s opgelijst met de Vlaamse Regering – niet tegemoetkomen 
aan alle noden van de kinderen. 

De vraag die wij vandaag naar voren schuiven en die ook veel anderen, armoe-
deorganisaties en sociale wetenschappers, naar voren schuiven is de volgende. 
Vlaamse Regering, jullie hebben instrumenten om de armoede aan te pakken, 
misschien wel op financieel vlak. Waarom doen jullie dat niet? 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Ik zit hier nog maar een jaar, maar heb toch een beetje 
een déjà-vugevoel. We hebben ongeveer om de drie, vier maanden een thera-
peutische sessie. Dan zijn er getuigenissen geweest en dan vinden we allemaal 
om ter hardst dat het toch wel erg gesteld is met de armoede in Vlaanderen. Ik 
zie echter voorlopig nog geen structurele oplossingen. Minister Beke, ik kijk dan 
ook reikhalzend uit naar uw armoedeplan. Ik ben daar echt benieuwd naar, maar 
ik zie in de praktijk vooral dat er goede voorstellen worden weggestemd. Vorige 
week nog was er het voorstel om de huurpremie tijdens deze crisis uit te breiden 
naar de meest kwetsbare huurders. Dat zou een goede maatregel zijn geweest. 
Ik ben dan ook erg benieuwd naar de lakmoesproef straks, want er ligt straks 
een voorstel voor van collega De Martelaer, collega Vandecasteele en mezelf over 
het groeipakket. Dat is een van de belangrijkste maatregelen, die door de 
armoede-experts zelf naar voren wordt geschoven als op dit moment te nemen 
maatregel. Ik hoor collega Brouns zeggen dat hij ervoor openstaat, dus ik ben 
echt benieuwd. Ik hoop dat jullie dat straks met zijn allen zullen steunen. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega Vandecasteele, ik raad u aan om naar volledige 
afleveringen van Villa Politica te kijken en niet enkel naar de gesponsorde filmp-
jes van uw partij op Twitter. Het zou u hebben geleerd dat de insteek natuurlijk 
wel is dat je geen sociaal paradijs op een economisch kerkhof bouwt. Ik hoor 
jullie immers spreken van premies hier en premies daar. Zoals de minister heeft 
aangehaald: ook die kleine kmo stelt mensen tewerk. Als we het dan hebben 
over het onderzoek van Uit De Marge: 73 procent van de kinderen mist de 
school. Ik doe dan ook ten zeerste de volgende oproep: als ze naar school kun-
nen gaan, stuur ze dan ook. Ik hoor immers van bepaalde scholen dat bepaalde 
leerlingen, net diegenen die er zouden moeten zijn, er niet zijn. Dat is de cruciale 
inzet, denk ik. Moeten we gerichte middelen inzetten? Ja, absoluut. Moeten we 
ervoor zorgen dat ze onderwijs krijgen? Ja, want onderwijs biedt de sterkste kans 
om generatiearmoede te doorbreken. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

U hebt zes minuten, dus laat u gaan. 

Minister Wouter Beke: Ik zal me laten gaan, maar op mijn manier, dus ingehou-
den, maar wel volhardend. (Opmerkingen van minister-president Jan Jambon) 

Inderdaad, het moedige midden. Men kan er veel woorden voor verzinnen, maar 
dat is alleszins de juiste weg, denk ik. 

Neen, collega Anaf, we hebben niet gewacht op een nieuwe getuigenis, op wat 
we deze week hebben gezien. Volgende week hebben we een bespreking van de 
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begrotingscontrole. Collega’s, in die begrotingscontrole zit 74 miljoen euro extra 
voor het groeipakket. Er is hier gesproken over het belang van die kinderbijslag, 
van dat groeipakket, over het belang van het onderwijs. Wel, het grootste belang 
zit in de koppeling van de twee. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat kinderen nog 
meer worden aangespoord om naar school te gaan? We trekken 74 miljoen euro 
extra uit via het groeipakket om de selectieve participatietoeslagen mogelijk te 
maken. Waarom 74 miljoen euro? Omdat het gaat over een grote groep en over 
hogere bedragen. 

Als hier de vraag wordt gesteld wat het structurele beleid is dat ik daarvoor voer, 
los van alle andere dingen die we inderdaad hebben gedaan in het kader van de 
crisis, dan is dit het. Dat structureel beleid, dat gaat over de vraag hoe we men-
sen daadwerkelijk dat kunnen bezorgen waarop ze automatisch recht hebben. 
Alle andere dingen zijn daar ook belangrijk in. Er is de buddywerking. Ik ben blij 
dat u het zegt. Ik vind het alleen jammer dat u niet vernoemt dat wij de buddy-
werking hebben ondersteund via vzw ArmenTeKort, want dat hebben we gedaan. 

Armen en armoedeverenigingen ondersteunen, dat hebben we deze legislatuur, 
begin dit jaar gedaan, onder andere via de STEK-huizen. Is wat we tot nu toe 
hebben gedaan voldoende? Neen. Het was wel noodzakelijk. Het is ook om die 
reden dat de Vlaamse Regering heeft gezegd dat er naast een economisch comité 
ook een maatschappelijk relancecomité zal komen. Daar zullen we een aantal 
vragen die hier zijn gesteld, ook verder bespreken, en ook bekijken welk advies 
de experten ons kunnen geven. Dan zullen we daar uiteraard ook onze conclusies 
uit trekken en daar onze schouders onder zetten. 

Het mentale welzijn is, naast het materiële welzijn, een belangrijke zaak. En dat 
is nu net wat in het programma staat dat we hebben goedgekeurd: huistaak-
begeleiding, jeugdwelzijnswerk, het versterken van de Huizen van het Kind, de 
preventieve gezinsondersteuning. Voor al deze projecten die we goedgekeurd 
hebben en waar nu projectoproepen voor lopen, hebben we middelen uitge-
trokken om die allemaal te ondersteunen, allemaal in het belang van het kind.  

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord.  

Lise Vandecasteele (PVDA): Bedankt, minister. Ik heb erg veel schrik dat het 
verhaal van Dylan weer heel snel vergeten zal worden. Het probleem van kinder-
armoede bestaat al heel erg lang. Er zijn heel veel kinderen, in een rijk land als 
België, die leven in armoede. De coronacrisis brengt die problemen naar boven, 
maakt ze veel duidelijker. Het is echt een probleem dat we er niet in slagen om 
die kinderarmoede op te lossen. Ik hoor hier heel veel spreken over relance-
comités en over taksforces. Het is heel goed dat u daarover nadenkt, samen met 
het middenveld. Maar er moeten echt wel acties komen. Er moeten vandaag ac-
ties komen om die structurele ongelijkheid, die armoede, op te lossen. Dat man-
keert er nu in de coronacrisis. Dat mankeerde ook in het verleden al inzake de 
kinderarmoede. Het is zeer belangrijk dat er heel snel concrete maatregelen 
komen om die kinderen en gezinnen uit de armoede te halen. 

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Wilfried Vandaele aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, over het opnieuw toelaten 
van tweedeverblijvers aan de kust 

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord.  

Wilfried Vandaele (N-VA): Minister-president, eergisteren formuleerde u, sa-
men met minister Demir, het voorstel om tweedeverblijvers zo snel mogelijk naar 
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hun stacaravan, hun appartement of hun huis te laten komen. Dat sluit aan bij 
het standpunt van de kustburgemeesters, het standpunt dat ik zelf ook al enkele 
keren naar voren schoof hier in het halfrond. Daarbij pleiten we voor een stap-
penplan. We zeggen: laat eerst de eigenaars en de mensen met een lang huur-
contract komen, vervolgens diegenen met een korter huurcontract en uitein-
delijk, als de restaurants weer open zijn, ook de dagjestoeristen.  

Minister-president, bij het begin van de crisis, voor de paasvakantie, hebben we 
er aan de kust alles aan gedaan om de mensen af te raden om te komen. Dat 
moest, want we moesten natuurlijk eerst zelf orde op zaken stellen. Sommigen 
zetten zelfs drones in om mensen te verjagen, collega’s. Stel u voor! 

Vandaag zitten we in een heel andere context. We zien dat er overal versoepe-
lingen komen. Daarom is het vandaag logisch dat ook de tweedeverblijvers en 
straks ook de toeristen kunnen terugkeren.  

Ik heb dan ook de volgende vraag, minister-president. Ik weet dat u het voorstel 
niet alleen hebt voorgelegd, maar ook sterk hebt verdedigd bij de Groep van 
Experts belast met de Exitstrategie (GEES) en in de Veiligheidsraad. Hebt u 
nieuws voor ons?  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Vandaele, inderdaad, na de oproep 
die we gedaan hebben, is op 18 mei, twee dagen geleden dus, het Overlegcomité 
bijeengekomen via een conference call. Er was inderdaad een consensus binnen 
het Overlegcomité, dus tussen de Federale Regering en de ministers-presidenten 
van de deelstaten, dat tweedeverblijvers weer naar hun tweede verblijven moch-
ten. Wat verstaan we onder tweede verblijven in dezen? Dat zijn natuurlijk de 
eigenaars, maar ook de huurders op lange termijn. Met lange termijn bedoelen 
we een jaar. Het gaat dan over vakantiehuisjes, appartementen, stacaravans. Er 
was dus een consensus over diegenen die iets voor een jaar huren of er eigenaar 
van zijn.  

Vanmorgen, echt wel vanmorgen, vond er in de vorm van een videoconferentie 
een vergadering van de Nationale Veiligheidsraad plaats, waarin de politieke 
aftoetsing gemaakt werd met de federale overheid en de vertegenwoordigers van 
de deelstaten om die vraag voor te leggen. Daar was unanimiteit. Normalerwijze 
zouden vandaag in de loop van de dag zowel het ministerieel besluit als de 
beruchte frequently asked questions aangepast moeten worden. Tot nog toe is 
dat niet gebeurd. Dat is een beetje verwonderlijk, want daar bestond consensus 
over.  

Ik heb zelfs begrepen dat men – ik weet niet wie – via de gouverneur een 
bevraging van de burgemeesters heeft gestart. In elk geval, de Nationale Veilig-
heidsraad is met unanimiteit van oordeel dat die zaken zouden moeten worden 
geopend. Ik verwacht – en dat is toch de afspraak – dat er vandaag in de loop 
van de dag een ministerieel besluit (MB) van de Federale Regering komt en dat 
ook de publicatie in het Staatsblad vandaag nog zou gebeuren. 

Ik wil daar wel direct het volgende aan toevoegen. Ik ga ervan uit dat die stap-
pen vandaag nog worden genomen en dat de volgende dagen de mensen dus 
opnieuw naar hun tweede verblijf aan de kust kunnen, maar het is ruimer dan de 
kust. Mijnheer Vandaele, het zal u misschien verwonderen maar bij ons in Bras-
schaat zijn er ook weekendverblijven. Dat bestaat overal, ook in de Ardennen. 
Overal gelden dezelfde regels als bij u thuis. Al die verplicht opgelegde voor-
zorgsmaatregelen – het afstandscriterium, de regel dat als je ziek bent je niet 
buiten komt… – gelden ook in de tweede verblijven. 
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De voorzitter: Kunt u besluiten, alsjeblieft?  

Minister-president Jan Jambon: Ik kan besluiten met te zeggen: als u daar 
goesting in hebt, ga naar uw tweede verblijf, maar houdt u vooral aan de regels 
die ook bij u thuis, in uw kot, gelden. 

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord. 

Wilfried Vandaele (N-VA): Minister-president, dank u. Als ik het goed begrijp, 
moeten we toch nog even de adem inhouden. Niet te lang, want dat is ongezond. 
Wij moeten nog even afwachten wat er vanmiddag nog gebeurt. Ik denk dat we 
er allemaal klaar voor zijn, ook aan de kust en op de andere plaatsen, om fase-
gewijs – niet allemaal tegelijk, want dan is het moeilijk – onze tweedeverblijvers 
opnieuw te verwelkomen. Uiteraard op een veilige manier, daarover zijn we het 
altijd eens. 

Minister-president, de campings en vakantieparken verdienen bijzondere aan-
dacht. Daar hebben we niet zozeer te maken met particulieren die naar hun 
eigendom willen gaan, maar met echte bedrijven, met mensen die leven van hun 
uitbating. Soms is het een heel gezin dat van een camping leeft, of een hele fa-
milie zelfs. Als je met een stappenplan werkt – zoals ik het van u heb begrepen – 
kunnen alvast in die eerste stap ook de mensen met een stacaravan of een chalet 
of een vissershuisje terug. De tweede categorie betreft mensen met een korter 
huurcontract, bijvoorbeeld iemand die een caravan heeft die slechts zes maanden 
op de camping staat. Is daar ook al iets van bekend? Of is het nog iets te vroeg? 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Collega’s, wat we in dit dossier vooral nodig heb-
ben, is duidelijkheid. Hoe en wanneer kunnen mensen opnieuw naar zee? Dan 
heb ik het niet alleen over die tweedeverblijvers, maar ook over dagtrippers: 
mensen die de voorbije weken heel hard hebben gewerkt en die graag een paar 
dagen zouden uitwaaien aan de zee.  

Die duidelijkheid was er tot vandaag allerminst. Er werd in het wilde weg ge-
communiceerd. We hadden een beetje de indruk dat dat veel te maken had met 
de profileringsdrang van een aantal kustburgemeesters. En als ik de kranten mag 
geloven, werden er in dit dossier ook politieke spelletjes gespeeld. Dat moet echt 
stoppen. Dat zorgt alleen maar voor frustratie.  

Minister-president, ik ben blij dat er nu vanuit de Nationale Veiligheidsraad een 
goed standpunt zit aan te komen. Maar dat mag natuurlijk niet stoppen bij de 
tweedeverblijvers. Wij vragen u dat alle mensen een perspectief krijgen om zo 
snel mogelijk weer veilig naar de kust te kunnen. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Minister-president, wij pleiten ook voor een snelle 
heropening van het kusttoerisme. Ik ben dus blij te horen dat er vandaag een 
stroomversnelling is in het dossier en in de besluitvorming. Wij vonden ook dat 
de voorbije weken het gehakketak in de media tussen dezen en genen over hoe 
het nu allemaal juist moest verlopen het dossier niet vooruitgeholpen heeft. Het 
is goed dat het plan er nu komt en dat iedereen daar kan achter staan, zodat het 
ook voor de burgers duidelijk is hoe ze op een gefaseerde en veilige manier 
opnieuw het kusttoerisme kunnen aanvatten. Hoe zit het juist met de timing voor 
wat u de kortere huurcontracten noemt? Dat is belangrijk voor het sociale even-
wicht in het pakket. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 
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Jos D'Haese (PVDA): Ik begrijp dat mensen met een appartement of een 
caravan daar graag naartoe willen, dat begrijp ik perfect. We lopen allemaal de 
muren op en dan kan het deugd doen om eens uit te waaien. Maar de gretigheid 
waarmee ministers en parlementsleden zich over regeringen en partijgrenzen 
heen als een soort vakbond hebben opgeworpen voor mensen met een tweede 
verblijf, en dat terwijl er ondertussen mensen zijn zonder een eerste verblijf, 
huurders in de problemen komen, er mensen in armoede zitten, interimmers zon-
der werk vallen en kunstenaars in de kou blijven staan, dat vind ik schokkend. 
Als het gaat over kinderen in armoede, dan moeten we wachten op het maat-
schappelijk relancecomité, maar als de lobby van de tweedeverblijvers van zich 
laat horen – en laat ons eerlijk zijn, collega’s, het zijn niet de eigenaars van cara-
vans in vakantieparken die de sterkste lobbyisten zijn –, dan wordt onmiddellijk 
met vereende krachten naar een oplossing gezocht en worden er hier zelfs vra-
gen het parlement in getelefoneerd om dat bekend te maken. Ik vind dat dat 
heel veel zegt over de prioriteiten van deze regering in deze coronacrisis. Ik be-
grijp de vraag van de tweedeverblijvers heel goed, maar de prioriteiten die 
gesteld worden, daar stel ik me serieus vragen bij. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Wat de kust en het overleg tussen de kust-
burgemeesters betreft, zie ik die burgemeesters nadien vooral vechtend en 
twitterend over straat rollen, dus ik zou daar niet al te veel rekening mee hou-
den. Ik zou er wel over waken dat er een uniforme regeling komt voor de kust-
gemeenten, waarbij er ook ruimte is voor mensen uit het binnenland die wat zon, 
zee en strand willen. 

De kwestie van tweedeverblijvers gaat uiteraard over meer dan de kust, maar 
ook over de Kempen, Limburg, de Westhoek en de Ardennen. Dat gaat over 
mensen die naar hun caravan of appartementje willen trekken, meestal geen 
grote kapitalisten, maar wel mensen die hun kleine huis of appartement willen 
ontvluchten om wat gezonde lucht op te snuiven. Het zijn bovendien geen 
vakantiegangers, maar eigenaars van die stekjes waar ze naartoe willen gaan. In 
tegenstelling tot vorige week, toen minister Demir, nochtans bevoegd voor het 
toerisme, van krommenaas gebaarde en muisstil bleef toen wij vroegen om die 
tweedeverblijvers terug naar hun stekje te kunnen laten gaan, ben ik blij dat de 
Vlaamse Regering nu wel overstag is gegaan. Ik heb wel nog een concrete vraag: 
u zegt dat u nog wacht op de publicatie van het ministerieel besluit. Wanneer dat 
gepubliceerd wordt, kunnen we er dan van uitgaan dat het verbod voor die 
tweedeverblijvers de dag zelf ook wordt opgeheven, in de feiten dus vanaf 
morgen? 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Collega’s, ik denk dat dit niets te maken 
heeft met lobbying, maar alles met gezond verstand. Hier wordt aan niemand 
geld gegeven, collega D’Haese. Aan de tweedeverblijvers wordt geen geld ge-
geven. De vorige keer is beslist dat mensen zich mogen verplaatsen en dus langs 
hun huis mogen rijden, eens mogen snuffelen binnen, maar er niet mogen ver-
blijven. Daarom hebben wij er vorige week voor gepleit om voor een stappenplan 
te zorgen dat de veiligheid vooropstelt, maar wel die anomalie wegwerkt. Ik heb 
begrepen dat dat er nu zit aan te komen en we kijken daar dus ook naar uit. 

Zonder gezond verstand, collega’s, raken we deze crisis niet uit. 

De voorzitter: Minister-president, u hebt deze keer zes minuten.  

Minister-president Jan Jambon: En die ga ik zeker niet helemaal benutten, 
voorzitter. 
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De voorzitter: U had er daarnet eigenlijk al twee te veel gebruikt, dus u hebt er 
nog vier. 

Minister-president Jan Jambon: Dat was een voorafname. 

Inderdaad, waarover gaat het hier? Het gaat hier over zaken waarvoor we eerst 
de schroef hebben aangespannen en waarvoor we de schroef nu lossen. Dit heeft 
totaal niets te maken met relancemaatregelen, met de economie of met manie-
ren om mensen te helpen. Dat zijn twee verschillende zaken. Dit heeft ook niets 
met lobbying te maken. We hebben een hele reeks maatregelen genomen, we 
hebben een bijna totale lockdown afgekondigd; nu proberen we die lockdown 
langzaam aan te lossen. Iedere keer als we zeggen – en dat heb ik al meerdere 
malen gezegd – dat iets terug mag, zullen er mensen zijn die net uit de boot val-
len en die zullen vragen: ‘En waarom ik niet?’ Wel, de volgende keer zullen zij er 
wel bij zijn. Dat heeft niets te maken met lobbying of met andere mensen mid-
delen te ontnemen. Dat zijn twee totaal verschillende zaken. Enerzijds is er de 
vraag hoe we de schroef langzaam kunnen lossen om langzaam terug te keren 
naar de normale gang van zaken, anderzijds is er de vraag wie er geleden of ge-
streden heeft tijdens de coronacrisis en wie we dus tegemoet moeten komen. Dat 
zijn twee totaal verschillende zaken die met lobbying niets te maken hebben. 

Wat de volgende fase in het verhaal betreft, is het zo dat er op dit moment een 
plan ter advies bij de GEES op tafel ligt voor een geleidelijke opstart van de 
sport-, cultuur-, toerisme- en evenementensector. Mijns inziens zal een volgende 
vergadering van de Nationale Veiligheidsraad daar korte- en langetermijnpers-
pectieven voor geven. 

Waarom horen die samen? Om de evidente reden dat je moet zorgen dat je daar 
een zekere consistentie in hebt. Ik geef een absurd voorbeeld: zeggen dat de 
voetbaltribune opnieuw vol mag zitten, maar dat dat niet in de concertzaal mag, 
heeft niet veel zin. Dat moet samen consistent worden beslist. 

Die vier dossiers liggen nu bij de GEES op tafel, allemaal in consensus tussen de 
verschillende gemeenschappen of gewesten, naargelang de bevoegdheid. Dat zal 
het onderwerp zijn van de volgende fase. Daar komen ook het dagjestoerisme, 
excursies en dergelijke toestanden in naar voren. Dat is een antwoord op uw 
vraag, mijnheer Janssens, en op de vraag van vele anderen. Op de volgende Na-
tionale Veiligheidsraad gaan we dus voor de verschillende sectoren zien hoe die 
geleidelijk worden heropgestart. Maar het gaat erom dat mensen een zeker 
eigendomsrecht hebben. De virologen zeggen ons dat er geen enkel probleem is 
om mensen opnieuw naar hun tweede verblijf te laten gaan, op voorwaarde – dat 
kan ik niet voldoende herhalen – dat ze ook in hun tweede verblijf de opgelegde 
maatregelen nakomen. Daar mag geen verschil in zijn. Dit zal geleidelijk verder 
evolueren in de nabije toekomst.  

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Sorry, voorzitter, de heer Janssens heeft 
gevraagd wanneer dat ingaat. Het ministerieel besluit (MB) zoals het door de 
Nationale Veiligheidsraad bepaald is, gaat in met onmiddellijke ingang. Ik heb u 
gezegd dat het nu op de tafel van de Federale Regering ligt. Daar heb ik geen 
verantwoordelijkheid. Maar het MB dat goedgekeurd is in de Nationale Veilig-
heidsraad, praat over de onmiddellijke ingang. 

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord. 

Wilfried Vandaele (N-VA): Collega D'Haese, u stelt het voor alsof het hier 
enkel gaat om mensen uit de hogere, de betere klasse. U weet toch ook dat 
precies in die toeristische sector heel veel laaggeschoolde mensen werken, voor 
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wie dit van levensbelang is. Dit is voor hen een dossier van levensbelang. U lijkt 
daaraan voorbij te gaan. 

Minister-president, ik denk dat u samen met minister van Toerisme, Zuhal Demir, 
de voorbije weken uitstekend werk hebt geleverd door dit dossier op die manier 
vlot te trekken. Als kustburgemeester heb ik u en minister Demir de voorbije we-
ken niet alleen informatie bezorgd, maar u ook op alle mogelijke en onmogelijke 
momenten van de dag lastiggevallen. Excuus daarvoor. U bent daar dus bijna van-
af. Ik denk dat wij aan de kust en op andere plaatsen ook stilaan kunnen overgaan 
tot de orde van de dag. Bij ons ligt de leuze klaar: ‘Veilig welkom in De Haan.’ 

De voorzitter: Dat is genoteerd, collega Vandaele. 

De actuele vraag is afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Leo Pieters aan Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de aan-
houdende droogte en de mogelijke problemen inzake watervoorziening 
deze zomer 

De voorzitter: Het antwoord wordt gegeven door minister-president Jambon. 

De heer Pieters heeft het woord. 

Leo Pieters (Vlaams Belang): Minister-president, zoals iedereen hier in het 
halfrond weet, kregen we in Vlaanderen de voorbije zomerperiodes, ondertussen 
vier op een rij, te maken met zeer langdurige droogte. De negatieve gevolgen 
voor de Vlaamse landbouw, de industrie en de bevolking zijn door iedereen ge-
kend. Reeds in 2018 vroeg de provinciegouverneur van West-Vlaanderen aan uw 
voorganger om een dringend volwaardig droogtenoodplan Vlaanderen uit te vaar-
digen zodat veel efficiënter zou kunnen worden ingegrepen in geval van extreme 
droogte. In 2019 waarschuwde het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka) 
op haar beurt dat acht op de tien Vlaamse bedrijven die veel water gebruiken, 
nog steeds geen individueel noodplan hebben om in te grijpen in het productie-
proces tijdens perioden van grote droogte. Nog volgens Voka vreest meer dan de 
helft van die bedrijven dat hun productie bij een watertekort gedeeltelijk zal stil-
vallen en dat er bovendien veiligheidsproblemen van kunnen komen. 

Intussen kondigen zich voor 2020 reeds een nieuwe extreem droge lente en 
zomer aan. Iedereen verwacht van u dat u concrete acties onderneemt om de 
waterbevoorrading en de veiligheid bij grote droogte te garanderen. Waarom 
hebt u tot op heden nog steeds nagelaten om enerzijds algemeen een droogte-
nood- en afschakelplan Vlaanderen uit te vaardigen en anderzijds grote water-
verbruikers te verplichten tot het opstellen van een individueel nood- en 
afschakelplan?  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Collega Pieters, ik heb begrepen van de vak-
minister dat zij al regelmatig in de commissie hierover geantwoord heeft. Maar 
goed, we kunnen die antwoorden hernemen in de plenaire vergadering, want 
‘repetitio est mater studiorum.’ Dat zal ons allen helpen. 

Zoals u terecht stelt, worden we dit jaar inderdaad opnieuw geconfronteerd met 
een periode van lange droogte. Minister Demir volgt de situatie nauw op, samen 
met de vele experts en met haar diensten. Gisteren nog heeft de droogtecom-
missie aan de provinciale droogte-overleggen, onder leiding van de gouverneurs, 
het advies gegeven om het beheerniveau op te schalen van niveau één, zijnde 
code geel, naar niveau twee, code oranje; een captatieverbod in te stellen voor 
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de ecologisch kwetsbare oppervlaktewaters in hun provincie en de verdere 
voorbereidingen te treffen voor het eventueel invoeren van een verbod op niet-
essentiële toepassingen van water. Nog deze namiddag zullen zij een commu-
nicatie verspreiden over de huidige toestand en de concrete maatregelen voor 
hun provincie. De waterwegbeheerders namen al een aantal preventieve water-
besparende maatregelen. Minister Demir heeft ook AquaFlanders, de koepel van 
de drinkwaterbedrijven, expliciet gevraagd naar hun bevoorradingszekerheid. Zij 
hebben ons verzekerd voorbereid te zijn om de waterbevoorrading deze zomer 
maximaal te kunnen garanderen.  

Maar we moeten natuurlijk geen gekke dingen doen. Minister Demir wil iedereen er 
graag toe oproepen om spaarzaam om te springen met ons drinkwater. Want ook 
al is onze drinkwaterbevoorrading verzekerd - daar kunnen we van uitgaan –, onze 
natuurgebieden verdrogen en de kans lijkt groot dat ook onze landbouwers op-
nieuw problemen zullen ervaren door de droogte. Daarom heeft minister Demir 
ook al aangekondigd dat het de hoogste tijd is dat we van de strijd tegen de 
droogte een prioriteit maken. We hebben daarvoor de basis gelegd in het regeer-
akkoord en ook in de waterbeleidsnota. We zullen de diverse acties en de maat-
regelen die daarin – zowel in het regeerakkoord als in de waterbeleidsnota – zijn 
opgesomd, op korte termijn verder uitwerken en uitvoeren.  

De voorzitter: De heer Pieters heeft het woord.  

Leo Pieters (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik vat het 
even samen. De situatie is ernstig. U hebt het over het oppervlaktewater. We 
hebben het daarover inderdaad al gehad in de commissie. Maar er is natuurlijk 
ook het grondwater. En niet alleen de landbouw, maar ook de industrie heeft 
daar veel last van. Het Actieplan Droogte en Wateroverlast werd uitgevaardigd, 
met meer dan zestig actiepunten. Het merendeel van deze actiepunten zijn niets 
meer dan studies en maatregelen om een idee te krijgen van hoe droog het nu 
eigenlijk wel is en zal worden in Vlaanderen. Veel mensen weten ondertussen dat 
het dramatisch droog is in Vlaanderen en dat de droogtetoestand niet zal ver-
beteren. Ik heb het dan specifiek over de industrie, in verband met het plan om 
daarin een regeling te treffen.  

Minister, bent u bereid om omgevingsvergunningen voor het oppompen van 
grondwater voortaan steeds verplicht in de tijd te beperken? Zo kan er in functie 
van toekomstige droogteperioden op vergunningsniveau tijdig worden bijge-
stuurd, om uitputting of te zware belasting van onze Vlaamse grondwaterlagen te 
voorkomen.  

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Minister-president, u zegt dat u gewoon herhaalt wat 
collega Demir al heeft gezegd in commissies in dit parlement. Ik snap dat wel, 
maar anderzijds zitten we opnieuw bij iets dat iedereen had kunnen voorzien: op-
nieuw een periode van droogte. Na zovele jaren lijken we op Vlaams niveau nog 
altijd niet klaar met het huiswerk. We kondigen veel aan, maar ondertussen zien 
we dat de aanpak van die droogte bijna een soort van knip- en plakbeleid is van 
verschillende, vaak lokale overheden, die dan nog extra maatregelen opleggen. 
En dus komen landbouw, maar ook bepaalde natuurgebieden toch wel sterk in de 
problemen.  

Minister, we hebben die droogtecommissie. U hebt er zelf naar verwezen. Is het 
niet vijf over twaalf om die meer slagkracht te geven, zodat alle dingen die daar 
worden samengebracht, dwingend en bindend kunnen worden opgelegd? Want ik 
denk dat we stilaan in een periode terechtkomen waarin het geen zaak meer is 
om goede plannen te maken, maar om ze ook in de praktijk af te dwingen.  
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De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Volgens sommige experts riskeren we jammer 
genoeg de droogste lente in 120 jaar te beleven. In de beleidsnota werden een 
aantal maatregelen aangekondigd tegen deze zomer 2020. In de commissie heb-
ben mijn collega's al herhaaldelijk gezegd dat ze wensen dat er sneller wordt in-
gegrepen of dat er althans wordt gesensibiliseerd om het huishoudelijk water-
verbruik onder controle te krijgen, zeker nu zoveel mensen thuis zijn door de 
lockdown. Zo willen ze vermijden dat een aantal prioritaire sectoren, zoals de 
voedingssector, die moet zorgen voor de goede aanlevering van onze levensmid-
delen en ons voedsel, in de problemen zouden komen.  

Dus wij roepen de minister op om zo snel mogelijk actie te ondernemen om deze 
droogte te bekampen. 

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord. 

Wilfried Vandaele (N-VA): Voorzitter, minister-president, we kennen het pro-
bleem, en het verergert inderdaad. We moeten veel robuustere systemen hebben 
om water in de bodem te laten sijpelen, vast te houden en te bufferen. Maar dat 
is niet in een-twee-drie geklaard, collega’s. We weten dat we jarenlang akkers 
hebben gedraineerd, grote oppervlakten hebben verhard, waterlopen hebben 
rechtgetrokken en we blijven ook nog altijd te veel grondwater oppompen. We 
hebben dus nood aan een robuust plan, minister-president, en ik denk dat het 
Beleidsplan Ruimte Vlaanderen daarvoor een aantal sterke hefbomen aanreikt. Ik 
hoop dat, zodra corona iets minder van onze energie opslorpt, we daar opnieuw 
werk van kunnen maken met dit parlement. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Zowel ikzelf als de heer Tobback hebben er in de com-
missie al een aantal vragen over gesteld omdat dit inderdaad dramatisch lijkt te 
worden. Het zijn historische toestanden, helaas, en dit zou wel eens de volgende 
grote crisis kunnen zijn na de coronacrisis. Ik wil een kleine parallel trekken met 
de coronacrisis: er zullen wellicht moeilijke maatregelen moeten worden geno-
men, maar wanneer die, zoals bij de coronacrisis, over het hele land worden ge-
nomen, zien we dat die makkelijker te beheersen en te controleren zijn. 

Ik zie de gouverneurs uit de verschillende provincies momenteel verschillende 
dingen doen. Uiteraard hebben zij die bevoegdheid maar het zou goed zijn dat, 
wanneer echt moeilijke maatregelen worden genomen, die voor heel Vlaanderen 
gelden, waardoor ze ook beter kunnen worden opgevolgd. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Ik sluit me aan bij de bezorgdheden over de droogte en 
het feit dat daar de afgelopen jaren zeer weinig aan is gebeurd. 

Mijnheer Pieters, ik kan niet meer volgen. Jullie vinden toch dat het Vlaams 
Belang altijd een heel rechtlijnige partij is geweest? Mijnheer Janssens, mevrouw 
Malfroot? Waarom vraagt u hier dan in godsnaam om een droogteplan? Uitgere-
kend u, Leo Pieters, Vlaams Parlementslid voor het Vlaams Belang en in bijbe-
roep klimaatontkenner en kruisvaarder tegen de linkse klimaatkerk. Sinds ik hier 
in het parlement zit, hoor ik van u en uw collega’s van het Vlaams Belang, wan-
neer het over het klimaat gaat, niets anders dan hysterie: linkse klimaatkerk, 
populistische praat van klimaatfanaten. Maar u lijkt zelf wel een klimaatfanaat 
vandaag. U hebt het over vier zomers met langdurige droogte en een extreem 
droge lente en zomer. Niet zo lang geleden zei het Vlaams Belang nog in dit 
Vlaams Parlement dat er vandaag te veel twijfel is, zowel over de temperatuur 
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van de aarde als over het klimaat in zijn geheel. En vandaag komt u hier vragen 
naar een actieplan tegen droogte, dit terwijl al jaren wordt aangekondigd dat de 
klimaatverandering die we overal zien, zal leiden tot deze toenemende droogte. 

Ik vraag me dan ook af, mijnheer Pieters … 

De voorzitter: U moet uw vragen aan de minister-president stellen. 

Jos D'Haese (PVDA): Voor de gelegenheid kies ik eens iemand anders. 
Mijnheer Pieters, laat u zich niet te veel meeslepen door al die klimaathysterici? 
Is deze droogte niet gewoon een hausse van de linkse klimaatkerk of zijn jullie 
drogargumenten tegen de klimaatverandering gewoon even snel aan het opdro-
gen als onze waterreserves? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Pieters, ik zal niet in uw plaats 
antwoorden, maar ik neem aan dat u geen klimaatontkenner bent maar hoog-
stens een klimaatveranderingsontkenner, dat moet u zelf maar weten in te vul-
len. Het klimaat ontkennen, mijnheer D’Haese, moet zelfs voor u een brug te ver 
zijn in de heilstaat van de arbeiders. 

Mijnheer Pieters, ik denk niet dat we de omgevingsvergunningen zullen beper-
ken, integendeel, maar ze eerder minder complex, gemakkelijker en sneller zul-
len maken. Water, watervoorziening en watergebruik moeten daar in elk geval 
onderdeel van uitmaken.  

Mijnheer Rzoska, u suggereerde de droogtecommissie bindend te laten maken. 
Wij verschillen op dat vlak van mening. Ik ben nogal voor het primaat van de poli-
tiek en ik vind dat er binnen de Vlaamse administratie te veel macht aan allerlei 
commissies en dergelijke wordt gegeven. Dus gewoon vanuit een principiële bena-
dering zegt ik: neen, die commissie wordt niet bindend. Ik wil me er wel toe ver-
binden om van de droogtebestrijding en de watervoorziening een prioriteit te ma-
ken die politiek wordt gedragen, zoals ook minister Demir dat naar voren schuift. 

De voorzitter: De heer Pieters heeft het woord. 

Leo Pieters (Vlaams Belang): Ik zal me niet verlagen door te reageren op de 
PVDA, integendeel. 

Minister-president, het wordt tijd dat er actie wordt ondernomen, want het moet 
gezegd dat het aanleggen van waterbekkens, ontziltingsinstallaties geen over-
bodige luxe is. Hier of daar is er wel sprake van geweest om de prijs van het wa-
ter te verhogen, maar daar helpt men de situatie niet mee. Hooguit creëert men 
daar wat bewustzijn bij de mensen mee, maar meer ook niet. Het is dus nodig 
om actie te ondernemen om toch aan de gang te kunnen blijven. 

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Lorin Parys aan Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het ver-
hoogd gebruik van het elektronisch toezicht ten gevolge van de COVID-
19-crisis en federale maatregelen met betrekking tot de gevangenissen 

De voorzitter: Het antwoord wordt gegeven door minister-president Jan Jambon. 

De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister-president, federaal minister van Justitie Geens 
heeft bij het begin van de coronapandemie beslist om het aantal gevangenen met 
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meer dan duizend te reduceren. Daarvoor heeft hij een aantal maatregelen ge-
nomen. Gedetineerden die in aanmerking komen voor strafonderbreking, zijn 
voor de duur van de coronacrisis in staat gesteld om de gevangenis te verlaten. 
De instroom is uitgesteld. Enkele penitentiaire verloven zijn verlengd.  

De federale minister van Justitie stimuleert ook het gebruik van het elektronisch 
toezicht, en dat is een Vlaamse bevoegdheid. Zo komen we bij de enkelbanden. 
Het is vooral in het kader van de voorlopige hechtenis dat er nu extra wordt ge-
keken naar enkelbanden, om de in- en uitbewegingen in de gevangenissen zo 
sterk mogelijk te beperken.  

Minister-president, dat heeft een gevolg. In twee maanden kent Vlaanderen, als 
gevolg van die federale beslissing, een stijging van meer dan 40 procent van het 
aantal justitiabelen die met een gps-enkelband moeten worden opgevangen. Zo'n 
sterke stijging op zo'n korte tijd is een potentieel probleem voor de capaciteit van 
de enkelbanden in Vlaanderen. Het zorgt voor extra druk op het Vlaams Centrum 
Elektronisch Toezicht, en uiteraard ook voor de vraag naar extra personeel.  

Samengevat: een federale beslissing om het aantal gevangenen te doen dalen, 
resulteert in een Vlaams probleem. Het zorgt voor druk op het elektronisch toe-
zicht, tekort aan personeel en vooral legt het de factuur van de federale ge-
vangenisplannen helemaal bij Vlaanderen. Het is belangrijk dat die beslissing 
goed is overlegd en dat er een akkoord is met de gemeenschappen vooraleer er 
tot zulke beslissingen wordt overgegaan.  

Minister-president, ik heb signalen gekregen dat Vlaanderen daar niet zonder 
meer een akkoord voor heeft gegeven en dat er toch beter had kunnen worden 
overlegd voor die beslissing werd genomen. Zult u deze problematiek aankaarten 
op een Overlegcomité of op de Nationale Veiligheidsraad, zodat er wel in goed 
overleg en met het akkoord van de gemeenschappen tot een soort beslissing 
wordt gekomen?  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Collega's, we beleven uitzonderlijke tijden en 
het is om begrijpelijke redenen dat federaal minister Geens besmettingen in de 
gevangenissen, waar mensen, zeker een aantal uren per dag, dicht bijeen zitten, 
maximaal wou voorkomen door meer in te zetten op enkelbanden. Het toestaan 
van enkelbanden blijft uiteraard een beslissing van de magistratuur, maar ze 
doen dat wel op aansturen van de federale minister van Justitie. Die federale be-
slissing heeft een impact op het beleid in de deelstaten.  

Minister Demir heeft die vreemde situatie, die vreemde gevolgen al meerdere 
malen via verschillende kanalen aangekaart. Ondanks de gevolgen voor Vlaande-
ren van federale beslissingen, blijft Vlaanderen natuurlijk zijn verantwoordelijk-
heid nemen. We hebben alle inspanningen gedaan om die stijging op te vangen.  

Voor de coronacrisis was het dagcijfer van het aantal mensen dat een gps-
enkelband droeg, 180. In twee maanden tijd is dat gestegen naar 260. Dat is een 
stijging van bijna 50 procent.  

We, en dan vooral minister Demir, hebben alle mogelijke maatregelen genomen 
om die stijging op te vangen. We hebben mondmaskers, handschoenen en 
handgels voorzien voor de mobiele eenheid, om die enkelband te kunnen blijven 
plaatsen. Er is een snellere ophaling en reiniging geweest van de enkelbanden, 
en er zijn ook bijkomende bestellingen gebeurd van zowel het huidige materiaal 
als van een nieuw soort enkelbanden, om het tekort op te vangen. Dankzij deze 
initiatieven is er ook nooit een tekort aan enkelbanden geweest. 
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Maar het is evident dat minister Demir en de voltallige regering erop staat dat de 
straffen volledig worden uitgevoerd, ook als dat via elektronisch toezicht gebeurt. 
Minister Demir heeft daarom met aandrang haar federale collega, minister Geens, 
en de magistratuur gevraagd om zo snel als het kan terug te gaan naar de nor-
male situatie van voorheen: minder enkelbanden, meer gevangenisstraffen. We 
hebben ondertussen van de magistratuur het signaal gekregen dat men bereid is 
om in gesprek te gaan over die situatie. Natuurlijk zal minister Demir dat gesprek 
aangaan.  

Maar deze problematiek is toch weer het bewijs dat, wanneer men halve be-
voegdheden overdraagt, en dan nog eens de middelen die daarmee gepaard 
gaan niet overdraagt, dat tot problemen leidt. Wanneer een federale beslissing 
leidt tot inspanningsverhogingen in Vlaanderen, waar de middelen niet voor voor-
zien zijn, en waar geen of een beperkt overleg aan voorafgaat, dan denk ik niet 
dat dat de goede manier is om een staat te ordenen. Maar u zult van mij aan-
nemen dat ik dat in meerdere dossiers verdedig. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister-president, ik dank u voor een heel duidelijk ant-
woord. Minder enkelbanden en terug meer gevangenisstraffen na corona, ik denk 
dat dat het voorwerp is van discussie, een heel belangrijke discussie. Want mij 
wordt verteld dat de Federale Regering daar vandaag helemaal anders over denkt 
dan dat er vandaag op Vlaams niveau wordt over gedacht. Zij zouden deze situa-
tie, met heel veel voorlopige hechtenissen die vandaag via enkelbanden worden 
uitgevoerd, graag bestendigen. Minister-president, ik denk dat het belangrijk is 
dat u dit aankaart op een overlegcomité, zodat hier duidelijkheid en klaarheid 
over komt. 

Dan kom ik tot mijn heel concrete vraag, minister-president. Er was wat ver-
warring rond de interpretatie van een koninklijk besluit (KB) over volmachten. 
Daardoor heeft de directie van het gevangeniswezen federaal vijftien justitia-
belen, mensen die een enkelband droegen, vrijgelaten. De vraag is of dat euvel 
ondertussen is opgelost, en of die vijftien mensen die onterecht zijn vrijgelaten, 
ondertussen opnieuw een enkelband hebben. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister-president, je moet al behoorlijk wat 
op je kerfstok hebben in dit land om nog in de gevangenis te raken. En toch 
stellen we vast dat gevangenen vrijlaten bij gebrek aan infrastructuur stilaan een 
gruwelijke gewoonte is geworden. Het lakse enkelbandenbeleid wordt stilaan 
meer regel dan uitzondering. Er worden meer straffen kwijtgescholden dan volle-
dig uitgezeten. En dan is er sinds de coronacrisis ook nog een toename van men-
sen met een enkelband of gps-enkelband die thuiszitten. En we stellen vast dat 
de kostprijs voor Vlaanderen is: extra enkelbanden, extra monitoring, extra 
werklast voor de justitiehuizen, en ga zo maar verder. 

De Vlaming betaalt de rekening van het lakse federale justitiebeleid. En dat mo-
gen u en uw Vlaamse Regering niet tolereren. Beperk u niet tot een beschouwing 
over de bevoegdheidsverdeling, maar pleit voor effectieve straffen en stuur die 
extra factuur, die extra kostprijs terug naar minister Geens en premier Wilmès. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): We zijn even door de cijfers van die enkelbanden 
gegaan, en blijkbaar is het aantal enkelbanden voor veroordeelden tussen 6 
maart en 8 mei 2020 gedaald met 76: het ging van 902 naar 826. Wat verdach-
ten in voorhechtenis betreft, zou er een lichte stijging zijn met 66. Opnieuw, dat 
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is de exclusieve bevoegdheid van de magistraten en de rechterlijke macht om die 
al dan niet toe te kennen. Dus als er overleg moet zijn – iedereen staat altijd 
open voor overleg –, dan denk ik dat er hierover ook overleg moet zijn met de 
rechterlijke macht. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: We kunnen een heel lang debat voeren over 
staatshervorming en bevoegdheden. Ik denk dat iedereen wel weet in welke 
richting het voor mij moet gaan. 

Op de heel concrete vraag van de heer Parys kan ik antwoorden dat minister 
Demir die vijftien enkelbanden heeft kunnen laten aangespen. Ik kan u zeggen 
dat ik die problematiek ook in het Overlegcomité zal aankaarten. 

De bevoegdheidsverdeling is wat ze is. Bij een volgende gelegenheid moeten we 
dit zeker ter harte nemen. Maar zelfs met de huidige bevoegdheidsverdeling kan 
toch overleg plaatsvinden om te zeggen dat de federale overheid een maatregel 
neemt – daar hebben wij niets over te zeggen –, maar dat die een gevolg zal 
hebben voor de deelstaten, in casu hier het aantal enkelbanden. Mij lijkt het lo-
gisch dat hierover, in goede samenwerking, een goed overleg gebeurt. 

Die – hoe zal ik het zeggen? – ‘hygiënische’ maatregelen zal ik aankaarten in het 
Overlegcomité. U mag daarop rekenen.  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Minister-president, ik dank u voor uw antwoord. Ik denk 
dat het goed is dat de Vlaamse Regering zo snel heeft gehandeld en tweehonderd 
extra gps-enkelbanden heeft besteld. 

Wat collega Van Rompuy zegt, klopt misschien voor het geheel van de enkel-
banden, maar diegenen die in voorlopige hechtenis zitten, zitten in een aparte 
categorie, en dat zijn gps-enkelbanden. Daarvan zijn er nu tweehonderd extra 
besteld, en dat is een goede zaak. Vlaanderen doet wat het moet in de straf-
uitvoering en maakt zich zo ook geloofwaardig bij het uitvoeren van elke straf, 
ook al is dat met een enkelband.  

Ik ben wel blij met uw antwoord, minister-president, dat u structureel een af-
spraak wilt. Wanneer er een inspanning van Vlaanderen wordt gevraagd door een 
federale beslissing, dan moeten wij vooraf een akkoord kunnen geven, voor-
bereid kunnen zijn en ervoor zorgen dat we ook de financiële gevolgen, samen 
met de Federale Regering, opvangen.  

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Marino Keulen aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de rol die LRM kan 
spelen met betrekking tot de liquiditeits- en solvabiliteitsproblemen van 
de Limburgse kmo's 

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Voorzitter, minister, collega's, deze vraag is een 
hele mond vol. Als we vandaag spreken over de gezondheidscrisis en de daaruit 
voortspruitende economische crisis, gebruiken we heel vaak militaire termino-
logie. We brengen geschut in stelling en bazooka's. Federaal zijn er overbrug-
gingskredieten tot 12 maanden en daarop aansluitend – en daar werkt het 
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federalisme wel in de geest van een samenwerkingsfederalisme – de Vlaamse 
achtergestelde leningen tot 36 maanden, met een aantal voorwaarden.  

De Limburgse afdeling van UNIZO heeft dat tegen het licht gehouden. In hun 
analyse proef je veel dankbaarheid en erkentelijkheid. Het zijn probate middelen, 
maar er zijn ook een aantal werkpunten en ook een aantal ideeën naar voren 
geschoven. Een van de ideeën is hoe we een andere bazooka, met name de Lim-
burgse Reconversiemaatschappij (LRM), in stelling kunnen brengen. Ze is abso-
luut crisisproof en heeft in het economische verleden van de provincie Limburg – 
naar aanleiding van de sluiting van de mijnen, Philips en Ford – meermaals be-
wezen niet alleen te kunnen remediëren aan problemen, maar ook mee de toe-
komst vorm te geven. 

Minister, in het regeerakkoord staat een kapitaalverhoging van 100 miljoen euro 
ingeschreven voor het tweede deel van 2020. Ik heb begrepen dat er over het 
eerste deel, 50 miljoen euro, een akkoord is, maar het tweede deel staat nog 
tussen accolades. De 100 miljoen euro was ook specifiek voorzien voor ‘scale-
ups’ en ‘spin-offs’. De vraag van Limburg en van LRM is om die 100 miljoen euro 
vervroegd uit te keren en niet alleen voor die specifieke groep van scale-ups en 
spin-offs, maar eventueel ook voor het reguliere bedrijfsleven.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, het is lang geleden dat ik u ‘face to face’ in een 
gesprek gehoord heb over uiteraard iets heel belangrijks, de rol van LRM, voor de 
Limburgse ondernemingen tijdens deze crisis. U weet, en u hebt het zelf gezegd, 
dat alle instrumenten die we in Vlaanderen hebben gemaakt, complementair zijn 
aan de federale instrumenten en gelden voor alle ondernemingen in Vlaanderen, 
niet alleen voor de Limburgse. 

LRM inzetten is absoluut een goed idee. In het regeerakkoord staat dat we een 
kapitaalverhoging van 100 miljoen euro zullen doen. 50 miljoen euro wordt uit-
betaald. Er is een positief sentiment om die tweede 50 miljoen euro als het nodig 
is ook vrij te geven. Je moet dat doen op het momentum dat het echt nodig is. 

Ik wil nog eens meegeven wat LRM nu al gedaan heeft. Ze hebben betalings-
comfort verleend aan alle bedrijven met KlimOp- en Plusleningen. Dat is zes 
maanden comfort. Ze hebben van de KlimOpleningen een permanent product 
gemaakt, ook weer voor alle bedrijven. Dat is een heel goede zaak. Ze bieden 
ook maatwerk aan iedereen. Alle huurders en gebruikers van campussen en incu-
batoren – dat zijn er heel wat in Limburg – hebben betalingsuitstel gekregen. Er 
is dus een heel pakket aan maatregelen. 

Ook op het financiële maatwerk wordt ingezet. Ik kan uw vraag om breder te gaan 
dan de scale-ups en de start-ups begrijpen, maar iedereen vraagt om specifiek 
aandacht te hebben voor die scale-ups en start-ups. Zeker in Limburg is dat het 
geval omdat we daar zoveel campussen hebben waar sterke groeibedrijven zitten.  

Ik kan twee keer positief op uw vraag antwoorden. Als het nodig is, zal er bij de 
regering zeker bereidheid zijn om ook die vroegere storting te overwegen. De 
uitbreiding naar andere bedrijven dan start-ups en scale-ups kan zeker 
overwogen worden voor zover we de hoofdfocus niet uit het oog verliezen. 

De voorzitter: Minister, u hebt nog twee seconden over. 

De heer Keulen heeft het woord.  

Marino Keulen (Open Vld): Als mensen zich willen verstaan, voorzitter, dan 
lukt dat altijd. 
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Er werden in de analyse van UNIZO Limburg een aantal werkpunten naar voren 
geschoven. Een daarvan was – vooral met de bril van die UNIZO-leden, vaak de 
zelfstandigen, de kleine kmo’s – het niet compatibel zijn, het niet aan elkaar kun-
nen koppelen van de hinder- en compensatiepremies en de achtergestelde lenin-
gen voor een bedrag boven de 75.000 euro. Veel van die zelfstandigen zeggen 
dat de hinderpremie al snel over 8000 euro gaat en de compensatiepremies over 
een ordegrootte van 3000 euro. Heel vaak zijn die sommen al besteed. De centen 
gaan dan naar onvermijdbare kosten zoals gas, water, elektriciteit, telefoon, 
huur- en verzekeringscontracten. Het geld is eigenlijk al weg. Als je dat moet 
terugbetalen om een beroep te kunnen doen op de achtergestelde lening voor 
75.000 euro – daaronder is het wel verenigbaar –, dan is dat blijkbaar een pro-
bleem. Is er perspectief, minister, om die onverenigbaarheid op te lossen? 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Collega’s, er zijn weinig dingen die me zo boos maken als 
die bankendeal. Op 22 maart heb ik met heel veel kmo’ers gekeken naar de pers-
conferentie van federaal minister De Croo. Hij zei heel triomfalistisch dat ze de 
interest en het kapitaal zouden laten bevriezen. Dat was voor heel veel kmo’ers, 
zaakvoerders en ondernemers echt een baken van hoop. Sindsdien zijn er enkel 
maar koude douches gevolgd. Een eerste koude douche was: de interest kan niet 
bevroren worden. Tweede koude douche: leasingcontracten vallen erbuiten. Der-
de koude douche: heel veel lokale bankkantoren, contactpersonen zeggen dat ze 
niet gebonden zijn door die deal, dat ze daar niet aan gehouden zijn, dat het nog 
niet officieel is.  

Tegelijk zijn er op Vlaams niveau zeer goede instrumenten uitgewerkt. We kun-
nen ons dat tijdverlies en die ontgoocheling bij die kmo’s niet permitteren. Ik zie 
dat niet – die federale bankendeal – als een bazooka; het is een waterpistooltje. 
Vlaanderen mag met zijn goed instrumentarium ook op federaal niveau eens op 
tafel slaan en minister De Croo nog eens vragen om opnieuw met Febelfin rond 
de tafel te zitten. Het zal meer dan nodig zijn dat we elkaar helpen om de cash-
flowproblemen op te lossen. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Het stond vandaag opnieuw in de koppen van 
een aantal kranten. Onze Vlaamse kmo’s en bedrijven gaan een bijzonder moei-
lijke periode tegemoet. We wapenen hen met onze Vlaamse bazooka: waarbor-
gen groot en klein, achtergestelde leningen en uitbreiding van de Winwinlening. 
We hebben inderdaad ook de Limburgse ‘scud’ LRM, die nog eens extra munitie 
geeft aan de kmo’s in Limburg. Het is ontzettend belangrijk dat we die optimaal 
gaan gebruiken. 

Maar zoals de heer Ronse al zei: onze kmo's, onze bedrijven zijn nog niet uit de 
problemen. Er komt nog heel wat op hen af. Minister, wat kunnen we nog meer 
doen om hen te helpen inzake liquiditeit en vooral solvabiliteit?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mijnheer Keulen, ik was eigenlijk hogelijk verbaasd over 
de opmerking van UNIZO Limburg inzake de combinatie hinderpremie/compen-
satiepremie en de achtergestelde leningen of waarborgen. We hebben aanvan-
kelijk met de Vlaamse Regering beslist dat men een keuze moest maken uit het 
palet aan maatregelen. Dat was ofwel gebruikmaken van de directe steun zoals 
de compensatie- of hinderpremie, ofwel gebruikmaken van iets anders, zoals de 
achtergestelde lening of de coronawaarborg. Omdat men dit te stringent vond, 
heeft UNIZO de alarmbel geluid om daar toch wat soelaas in te brengen.  
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De Vlaamse Regering heeft dan in samenspraak met hen beslist om de eerste 
schijf van 75.000 euro vrij te stellen. Als men waarborgen of steun vraagt tot 
75.000 euro, dan hoeft men die premie inderdaad niet terug te betalen. Ik was 
dan ook verbaasd dat men achteraf zei dat het allemaal niet genoeg was, omdat 
we geprobeerd hebben om tot een goede afstemming te komen. We hebben 
uiteraard ook de reactie van UNIZO Limburg gelezen en er wordt opnieuw contact 
opgenomen om te vragen waar het probleem nu nog zit, want ik dacht dat we in 
onderling overleg tot een goede oplossing waren gekomen.  

Dan kom ik tot de bijkomende vragen van de heren Ronse en Bothuyne. Er is aan 
het begin van de crisis afgesproken dat de Federale en de Vlaamse Regering el-
kaar niet zullen beconcurreren. Elke euro die we inzetten in deze crisis, is heel 
belangrijk. Ik zal echt niet meedoen aan een spelletje ‘wie geeft het meest’, ‘wie 
doet het het goedkoopst’. We moeten complementair zijn. Dat is wat we nu doen. 
De federale overheid heeft met minister De Croo een bankenakkoord gesloten. Ik 
heb u daarover al de sterktes en de zwaktes vanuit mijn persoonlijke appreciatie 
meegegeven. Het grootste probleem voor mij is de termijn waarop men dacht dat 
bedrijven zich zouden kunnen rechten. Vlaanderen heeft dan beslist om de vol-
gende periode te nemen voor zij die meer nodig hebben, twee jaar of drie jaar, 
om weer het hoofd boven water te krijgen. Ons instrumentarium staat klaar.  

Ik wil echt dat we complementair blijven werken. Voor mij geen probleem om in 
overleg te gaan met minister De Croo, maar niet om onze waarborgen opnieuw 
op te schuiven. Daar doe ik echt niet aan mee. We hebben twee overheden, twee 
plannen die in elkaar moeten haken. Een bedrijf heeft er geen enkel belang bij 
om te moeten kiezen tussen steun van Vlaanderen en die van België. We moeten 
er vooral voor zorgen dat bedrijven die voor de crisis gezond en sterk waren en 
die als gevolg van corona in zwaar onweer zitten, kunnen overleven.  

Ik heb deze morgen nog een mail gekregen van een bedrijf dat schoolmaaltijden 
levert. Het is een kerngezond bedrijf dat enorme extra investeringen heeft ge-
daan, maar als de schoolrestaurants niet opengaan, dan heeft het majeure pro-
blemen. Er was hier daarnet een debat over kinderarmoede. Voor mij is een 
schoolrestaurant de plaats waar je er op een democratische wijze voor kunt zor-
gen dat kinderen gezonde voeding krijgen. Laat ons met zijn allen, naast het 
financieel ondersteunen, werken aan het perspectief om uit de crisis te geraken 
en om mensen opnieuw te laten werken. Opnieuw je economische activiteit kun-
nen uitoefenen, is op alle fronten de beste remedie.  

Ik ben zeker bereid om in overleg te gaan, maar complementair en met focus op 
bedrijven die voor de crisis gezond waren en het absoluut verdienen om na de 
crisis volop stoom te kunnen blijven geven.  

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Ik apprecieer de zakelijkheid, want uiteraard wer-
ken we hier met belastinggeld en daar moet je op een weloverwogen en door-
dachte manier mee omspringen. Ik denk dat UNIZO Limburg de spreekbuis is na 
een bevraging bij de leden. Dat is wat de kleine zelfstandige, de kmo’er op het 
terrein vaststelt. Daarvan komt de vraag of de onverenigbaarheid tussen de hin-
der- en compensatiepremie enerzijds en de achtergestelde lening boven 75.000 
euro anderzijds bespreekbaar is.  

De maatregelen moeten volgens mij tussentijds geëvalueerd en eventueel bijge-
stuurd worden en misschien moet er nog preciezere informatie doorgegeven wor-
den. Het debat moet altijd gevoerd worden, maar in het achterhoofd houdend dat 
ooit al die regeringen de rekening zullen moeten aanzuiveren. Dan zullen heel 
veel mensen zich afvragen waar al dat geld naartoe is. We moeten er nuchter bij 
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blijven en het hoofd koel houden, maar wel met een groot hart voor mensen die 
proberen te overleven, ook de ondernemers.  

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de arbeids-
mobiliteit van werknemers in tijden van coronacrisis 

ACTUELE VRAAG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de her- en 
bijscholing van (tijdelijk) werklozen 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Collega’s, ministers, op het eigenste moment dat we hier 
aan het debatteren zijn, zijn er heel wat mensen thuis aan het piekeren omdat 
het zeer onzeker is of ze hun job wel zullen kunnen behouden. Er zijn diverse 
studies, onderzoeken geweest, en er wordt verwacht dat tot 180.000 mensen 
hun job niet meer zullen kunnen behouden. Ook dreigt een derde van de horeca-
ondernemers de coronacrisis niet te overleven. Ik denk dat het Peter De Keyzer 
was die dat zei. Nu de mist wat optrekt en de economie heropstart, zien we ook 
welke ellendige schade die coronacrisis heeft veroorzaakt, niet alleen op ge-
zondheidsvlak, maar ook op economisch vlak. 

We hebben het al meermaals gehad over de tijdelijk werklozen. Vanmiddag 
stemmen we over een historisch ontwerp van decreet, dat de problematiek voor 
een stuk moet oplossen. Vlaanderen moet nu, onmiddellijk zorgen voor arbeids-
mobiliteit, moet ervoor zorgen dat iemand die een bepaalde job had, wendbaar 
kan zijn en met dezelfde competenties naar een ander type job kan gaan. Dat 
moeten we keihard stimuleren. 

Minister, mijn vraag is eigenlijk vrij eenvoudig: welke maatregelen kan Vlaan-
deren nu, op zeer korte termijn nemen om wie vandaag thuiszit en weinig per-
spectief heeft, aan een andere job te helpen? Dat zijn uiteraard maatregelen 
naast de vele succesvolle onlinecursussen die men volgt en zo meer. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Het zijn niet alleen onze bedrijven, onze onder-
nemers, onze Vlaamse kmo’s die in een oorlogssituatie zijn terechtgekomen. Ook 
onze Vlaamse werknemers en werkzoekenden zien die oorlogssituatie tegemoet. 
Als we ook hen willen wapenen, zijn opleiding en vorming cruciaal, cruciaal voor 
de inzetbaarheid op de arbeidsmarkt, om kansen te krijgen op de arbeidsmarkt. 
Laten we toegeven dat Vlaanderen nog wel een tandje kan bijzetten op dat vlak. 
De jongste cijfers, van 2019, geven aan dat 8,6 procent van de Vlamingen op ar-
beidsleeftijd een opleiding aan het volgen was. Collega’s, ter vergelijking, in de 
Scandinavische landen, waar deze regering graag naar kijkt, is die opleidingsdeel-
name 25 tot 34 procent. We moeten dus extra inspanningen leveren op dat vlak. 
Allicht is er een opportuniteit te vinden in deze crisis. De tijdelijke werkloosheid, 
die zo veel mensen helaas thuis zet, kunnen we misschien op een nuttige manier 
gebruiken door opleiding en vorming aan te bieden aan de betrokkenen. VDAB, 
de betrokken werknemers, de werkgevers en de RVA moeten de handen in elkaar 
slaan om ervoor te zorgen dat er een goed opleidings- en vormingsaanbod is en 
onze werknemers, onze werkzoekenden sterker uit deze crisis kunnen komen. 

Minister, kunt u daar dus alstublieft werk van maken? 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor de vragen. We zien sinds 
enkele weken inderdaad dat bedrijven langzaam maar zeker terug opengaan. De 
b2b- en de b2c-sectoren zijn open. Consumenten kunnen geleidelijk aan weer 
gaan shoppen. De restaurants en de cafés blijven echter nog gesloten. Ik hoop 
echt op perspectief daarvoor. Het klopt dat bijzonder veel mensen thuiszitten 
omdat ze tijdelijk werkloos zijn, en dat ik en vele anderen ons heel grote zorgen 
maken over hoe de economie zich zal herstellen. Daar worden nu heel veel 
papers over geschreven. Het is van belang dat wij in Vlaanderen met onze VDAB 
heel kort op de bal kunnen spelen. 

Ik ben er absoluut van overtuigd dat herscholing en scholing tout court elemen-
tair zullen zijn in de komende periode. Men mag echt niet onderschatten hoe 
lastig het is, zeker voor mensen die kortgeschoold zijn en die hun job verliezen, 
om aan een nieuwe job te geraken. Zij zijn vaak diegenen die al het minst ver-
dienen en als ze hun job verliezen, geraken zij dan ook nog eens zeer, zeer 
moeilijk opnieuw aan werk. Als we dus kijken naar een herstart en een relance, 
waarover veel slimme mensen zich nu buigen, dan moeten die voor mij gepaard 
gaan met jobbehoud en jobcreatie. Anders zal het niet lukken. We moeten dus 
instrumenten zoeken die die jobcreatie en dat jobbehoud kunnen realiseren. 

Een tweede punt handelt over mensen in tijdelijke werkloosheid en opleiding. U 
weet dat ik daar een heel grote fan van ben. Ik heb dinsdagmorgen heel lang 
met de sociale partners, vakbonden en werkgevers gesproken. Ik kan jullie mel-
den dat er absoluut een bereidheid is bij onze sociale partners om samen met 
ons, met de overheid, in een tripartiete overleg een kader te scheppen dat dat le-
ren stimuleert, ook als je in tijdelijke werkloosheid zit. Maar laat ons van dit ver-
haal alstublieft een kansenverhaal maken, geen verhaal van plichten en straffen. 
Laat ons uitgaan van het onontbeerlijke van goede opleidingen, opleidingen die 
mensen versterken, om ervoor te zorgen dat mensen geen vogel voor de kat zijn.  

Ten derde wil ik daarbij een bijzondere bezorgdheid uiten. We hebben gezien dat 
deze coronacrisis een breuklijn trekt tussen de mensen die digitaal goed ont-
sloten en geletterd zijn en mensen die dat niet zijn. Er is een groep mensen – en 
dat gaat heel vaak gepaard met armoede – die niet digitaal geletterd zijn en die 
ook geen toegang hebben tot het internet en zo. Dan sta je daar natuurlijk met 
je online opleidingen en je vraag om mensen opleidingen te laten volgen nu ze 
fysiek niet naar de les kunnen. Voor mij is het ook cruciaal dat we een pad uit-
zetten naar het digitaal ontsluiten van iedereen en dat we digitale geletterdheid 
als iets elementairs voor elkeen zien. Het mag niet zijn dat bepaalde mensen 
verstoken blijven van de sprongen die ze kunnen maken omdat ze onvoldoende 
ontsloten zijn.  

Dus: een relance die jobs behoudt en creëert. Verder moeten we de mensen die 
in tijdelijke werkloosheid zitten absoluut alle kansen geven om zich bij te scholen 
of om te scholen. Want het is uiteraard de bedoeling dat ze naar de werkgever 
teruggaan, maar hoe beter geschoold, hoe beter. We moeten er ook voor zorgen 
dat er geen breuklijn loopt tussen zij die wel digitaal geschoold zijn en zij die niet 
digitaal geschoold zijn.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dank u, minister, voor uw antwoord. Ik denk dat actie op 
zeer korte termijn onontbeerlijk is. Die komt er ook. Er komt een resolutie aan op 
Vlaams niveau. Er is uw initiatief met het economisch relancecomité. Er zijn nu al 
een aantal heel gerichte acties die we kunnen doen en die ik ook toejuich. Uw 
aankondiging van zonet om meer te investeren in digitale geletterdheid van men-
sen vind ik goed. Het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka) heeft ook een 
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mooie voorzet gegeven – alleszins mooier dan die andere sociale partner, het 
Algemeen Christelijk Vakverbond (ACV), waarover ik de commentaar van collega 
Bothuyne volledig deel. Voka heeft een aantal goede dingen gebracht en zegt bij-
voorbeeld dat je er ervoor moet zorgen dat er meer flexibiliteit is op de arbeids-
markt, zowel qua overuren als qua overdragen van vakantiedagen en dergelijke. 
Dus, minister, ik denk dat we op dat vlak op korte termijn echt wel heel veel 
werk hebben en daar gericht rond moeten werken.  

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. We 
hebben het daarnet gehad over kwetsbare jongeren en kinderen. Maar er zijn 
uiteraard ook veel kwetsbare werknemers en werkzoekenden. Die mensen kun-
nen we alleen maar ondersteunen door hen beter te wapenen met een opleiding, 
met een vorming, met een scholing, en eventueel met een herscholing, zoals u 
zegt. Die speciale aandacht voor digitale vaardigheden kan ik alleen maar toejui-
chen. Ik ben ook blij met het nieuws dat de sociale partners zich daar eensgezind 
achter kunnen zetten. Dat kader komt er dus. Ik ben daar bijzonder blij om.  

Ik heb nog een bijkomende vraag, minister. U sprak over herscholing. Mensen 
zullen hun job verliezen. Kunnen we van deze crisis op dat vlak gebruikmaken? 
Ik zag onder andere minister De Block oproepen om een herscholingsprogramma 
op te starten voor verpleegkundigen. Ik weet dat we in Vlaanderen dergelijke 
instrumenten hebben. Kunnen we dus van deze crisis gebruikmaken om mensen 
te herscholen in de richting van de zorgsector, om bijvoorbeeld meer zorgkun-
digen en meer verpleegkundigen op de werkvloer te krijgen? 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Het is inderdaad zo dat in de zwaarst getrof-
fen sectoren, zoals de horeca- en recreatiesector, de meest kwetsbare groepen 
tewerkgesteld zijn. Ten opzichte van de sectoren die het best de crisis doorspar-
telen, werken in die sectoren drie keer zoveel jongeren, kortgeschoolden en per-
sonen uit een arm of kwetsbaar gezin. Meer dan twee keer zoveel van hen zijn 
geen huiseigenaar. Een pak meer werkt deeltijds of via een tijdelijk contract. Dat 
zien we ook aan de vaak minder goede arbeidsvoorwaarden, want maar liefst 44 
procent van hen zijn tewerkgesteld in de horeca en behoren tot de 20 procent 
laagste lonen.  

U had het daarnet over de digitale ongeletterdheid. Maar hoe gaat VDAB hier nu 
mee om? Gebeurt dat door samenwerking met de lokale besturen? Hoe gaan we 
die digitaal ongeletterden bereiken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, ik heb uw uitspraak over de vakbonden 
gehoord. Ik vind het goed dat werkgevers- en werknemersorganisaties de han-
den in elkaar kunnen slaan. Ik heb daar de jongste weken fel toe opgeroepen Wie 
mijn carrière van de voorbije jaren bekijkt, zal zien dat het nooit anders is ge-
weest. Ik zal mij niet bezondigen aan het uitdelen van kletsen aan de ene of de 
andere kant. Ik heb tijdens ons gesprek van dinsdag de gevoeligheden heel goed 
begrepen. De vakbonden zijn natuurlijk beducht dat mensen die in tijdelijke 
werkloosheid zitten, waar ze niets aan kunnen doen, zouden ondervinden dat die 
tijdelijke werkloosheid wordt misbruikt om hen nog langer thuis te laten zitten en 
om allerhande verplichtingen in hun bak te draaien. Omgekeerd vind ik ook dat 
de vakbonden moeten beseffen – en dat doen ze ook – hoe belangrijk het is dat 
de mensen kansen krijgen om zich te herscholen. Je moet van die tijdelijke werk-
loosheid een kansenverhaal maken. Pas dan zullen we tot een gezamenlijk kader 
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kunnen komen. Er is zeker bereidheid om te spreken. Dat heb ik op alle banken 
gehoord. Ik zal mijn uiterste best doen om het kader daarvoor te scheppen. 

Collega Bothuyne, u had een vraag over verpleegkunde en het initiatief van 
minister De Block rond Project 600. Ik wil dit wat duiden. Vandaag leidt VDAB 
jaarlijks 7000 werkzoekenden op die geïnteresseerd zijn om de richting zorg uit 
te gaan. Het gaat jaarlijks om gemiddeld 2300 verpleegkundigen en 2800 zorg-
kundigen. Dan zijn er nog een aantal andere in andere functies. Dit is goed voor 
een deel van de vacatures die er zijn. Het project van minister De Block maakt 
deel uit van de Sociale Maribel, waarbij mensen die in de federale zorg een be-
paalde functie uitoefenen zich kunnen laten herscholen naar een andere functie. 
Ik vind het op zich goed dat men dit stimuleert, dat men investeert om de finan-
ciële verschillen op te heffen. Maar ik zou het wel op prijs stellen indien men, 
wanneer men dergelijke communicaties doet, datgene wat in Vlaanderen al ge-
beurt, namelijk VDAB die gratis opleidingen aanbiedt voor wie werk zoekt en wil 
georiënteerd worden naar de zorg, ook meeneemt in het geheel. 

Opnieuw, we zitten in een tijd die het echt niet verdraagt dat men zegt: ‘Ik doe 
dit en gij doet dat.’ We moeten bekijken wat we samen kunnen doen. Er zijn veel 
vacatures in de zorg. Nu zijn er wat minder omdat een deel van de zorg ook 
heeft stilgelegen, terwijl anderen net extra hard moesten werken. Nadien zal het 
alle hens aan dek zijn om alle vacatures in de zorg en het onderwijs opgevuld te 
krijgen. 

Collega Malfroot, u legt de vinger op een heel tere plek. We wisten al op voor-
hand dat er digitale kloven waren. Maar als je bij VDAB face to face arbeidsbe-
middeling geeft, waarbij je tegen de meest kwetsbare mensen ‘kom bij ons, we 
zullen met u in gesprek gaan’, dan word je keihard geconfronteerd met de reali-
teit wanneer dat wegvalt. Dan stel je vast dat er mensen zijn die gewoon niet be-
reikt kunnen worden. Dat betekent dat we moeten werken aan een heel groot di-
gitaal plan. VDAB heeft 4 miljoen euro extra gekregen om in digitale opleidingen 
te voorzien. We moeten effectief een project uitrollen om elke huiskamer te voor-
zien van een goede, kwaliteitsvolle verbinding, en om ook te investeren in oplei-
dingen voor wat dat betreft. Dat is wat de coronacrisis nog veel zwaarder heeft 
blootgelegd dan wat we al wisten. Ik wil echt niet dat er een nieuwe groep men-
sen in armoede bijkomt omdat ze niet op die digitale trein kunnen stappen. Het is 
het plan om daar nu voluit werk van te maken, om die kloof kleiner te maken.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): De keuzes die we de komende weken en maanden zullen 
maken, zullen cruciaal zijn. Ik roep op om ditmaal af te stappen van het klassieke 
patroon van het streven naar een compromis. Er is geen compromis mogelijk in 
dezen. Aan de ene kant heb je diegenen die ervoor pleiten om uit het coronadal 
te raken door arbeidsduurvermindering, door een versoepeling van de brug-
pensioenen. Aan de andere kant heb je de mensen die de zaken vandaag, zoals 
minister Crevits terecht schetst, zien als kansen om mensen versneld te ver-
sterken. Door corona doen zich nu opportuniteiten voor, je ziet mensen die zich 
spontaan aanmelden voor online coachingsessies en noem maar op. 

Het is op die trein dat we moeten springen en waarop we nu een vliegwiel 
moeten zetten. Minister, in onze fractie vindt u alleszins een partner om u te 
steunen, als de trein in die richting vertrekt. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Voorzitter, we staan aan de vooravond van 
Rerum Novarum en ik denk dat het een ideaal moment is om inderdaad aandacht 
te besteden aan de kwetsbaren op onze arbeidsmarkt: kwetsbare werkzoekenden 



Plenaire vergadering nr. 34 (2019-2020) – 20 mei 2020 39 

Vlaams Parlement 

 

en kwetsbare werknemers die in tijdelijke werkloosheid zijn terechtgekomen. In 
tegenstelling tot collega Ronse, geloof ik echt wel in overleg en in de noodzaak 
om tot een compromis te komen met iedereen die kan bijdragen aan een offen-
sief, een competentieoffensief, om die kwetsbaren op onze arbeidsmarkt vooruit 
te helpen. Ik doe dus een warme oproep aan werkgevers en werknemers, aan de 
federale en de Vlaamse overheid om de handen in elkaar te slaan, een com-
promis te zoeken en een offensief in te zetten om ervoor te zorgen dat we voor 
die kwetsbare werknemers en werkzoekenden op onze arbeidsmarkt het verschil 
kunnen maken met opleiding en vorming. 

De voorzitter: De actuele vragen zijn afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de zogenaamde 
'vergeten sectoren' in de corona-exitstrategie 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik wil het vandaag even met u over 
de vergeten sectoren hebben. U weet wel, dat reisbureau waar je normaal gezien 
je welverdiende vakantie boekt, dat taxibedrijf dat je ’s nachts naar de luchtha-
ven brengt of de toeleveranciers die ervoor zorgen dat je een maaltijd kunt nut-
tigen tijdens je vlucht. Deze vergeten sectoren, samen met vele andere – de fit-
nesscentra, de sauna’s, de foorkramers, de feestzalen, de kantines van sport-
clubs, cafés en restaurants – moesten op 14 maart 2020 als eersten de deuren 
sluiten voor de lockdown. Deze kleine, lokale zelfstandigen, die vaak op kleine 
winstmarges draaien, waren de eersten om te sluiten en zullen de laatsten zijn 
om te heropenen. Het water staat hen aan de lippen. De reissector geeft aan dat 
42 procent onder hen de boeken zal moeten sluiten, indien deze situatie tot eind 
juni aanhoudt. In de evenementen- en recreatiesector dreigt bijna 40 procent 
failliet te gaan. De situatie wordt stilaan hopeloos en uitzichtloos. Het is nu vijf 
over twaalf. De kosten blijven lopen en er komt niets binnen, maar de overheid 
weigert pertinent om haar verantwoordelijkheid te nemen en een perspectief op 
heropening te bieden. Wij, als het Vlaams Belang, vrezen dan ook voor veel lijken 
op het kerkhof.  

Daarom vragen we om werk te maken van een doordacht exitplan dat steunt op 
een aantal pijlers. Ten eerste, geef ons een geplande openingsdatum, waar in het 
geval van bijkomende besmettingen nog van kan worden afgeweken, zodat de 
sectoren zich kunnen voorbereiden op de heropening. Ten tweede, geef bijko-
mende steunmaatregelen om te voorkomen dat de helft van de bedrijven in 
kwestie failliet gaat, en verleng die steunmaatregelen tot minstens eind septem-
ber. Geef nu de nodige financiële adem, zodat bedrijven kunnen overleven. Het is 
voor de ondernemers geen kwestie van winst maken, wel van overleven. U, als 
minister ,zult dus diep in de zakken moeten tasten om te voorkomen dat deze 
sectoren failliet gaan. Minister, ik vraag u: wanneer gaat u net als zoveel kleine 
zelfstandigen ’s nachts eens wakker liggen om te bepalen welke bijkomende 
steunmaatregelen u gaat nemen om deze sectoren te redden van de ondergang? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega. Normaal gezien doe ik het niet, 
maar ik heb een expressief gezicht en ik heb toch even mijn wenkbrauwen 
gefronst bij de vraag over wanneer ik hierover eens zal wakker liggen. Ik vind 
het eigenlijk niet zo aangenaam om iets dergelijks van u te horen.  

U weet dat we met de Vlaamse Regering – of u weet het niet en dan zal ik het 
nog eens uitleggen – bij het uitbreken van de crisis onmiddellijk beslist hebben 
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om voor alle sectoren, alle winkels en alle bedrijven die de deuren moesten slui-
ten, een hinderpremie toe te kennen van 4000 euro, met daarbovenop een pre-
mie van 160 euro per dag waarop de deuren gesloten blijven. Ook voor de mark-
ten, die nu weer toegelaten worden, hebben we tegen de marktkramers, die hun 
kraam nog niet kunnen opstellen door de beperking van vijftig kramen per markt, 
gezegd dat de premie blijft lopen. Voor bedrijven die wel geopend bleven, maar 
die zware omzetverliezen leden, hebben we het mogelijk gemaakt om een com-
pensatiepremie aan te vragen.  

De ene week krijg ik het verwijt dat die premies massaal misbruikt worden, de 
andere week wordt gezegd dat het allemaal op niets trekt en dat ik niets doe. 

Die compensatiepremie is ondertussen al door meer dan 40.000 bedrijven aan-
gevraagd. Die periode loopt nog, je kunt die aanvraag nog een hele tijd indienen. 

Collega Malfroot, waar ik het wel mee eens ben, is dat er heel dringend perspec-
tief moet komen. Ik heb het ook in mijn vorig antwoord gezegd: je moet per-
spectief krijgen over wanneer je weer in actie kunt schieten. Een restaurant moet 
weten wanneer het weer kan opengaan. Een café moet, mits duizend-en-een 
voorwaarden, weten wanneer het weer de ramen en deuren kan openzetten om 
mensen binnen te laten. De reissector idem dito. Ik heb alle begrip voor het deel 
van uw vraag dat gaat over het perspectief. Ik kan u ook melden dat we ook 
vandaag hebben samengezeten met de horecasector om te kijken hoe je geleide-
lijk aan kunt werken aan de exit. 

Collega Malfroot, ik hoop dat we begin juli groen licht zullen krijgen op vele fron-
ten. Ik kan u ook verzekeren dat al onze steunmaatregelen tot deze datum blij-
ven lopen. Maar nu al zeggen dat het allemaal zal blijven lopen tot september, is 
te vroeg. Ik wil eerst weten op welke manier we dat perspectief kunnen bieden. 
Maar als het perspectief nog onvoldoende is om fatsoenlijk te kunnen opengaan, 
dan gaan we met de Vlaamse Regering uiteraard een extra steunpakket uitwerken.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik ben wel degelijk op de hoogte van 
de steunpremies. De hinderpremie is inderdaad een goede maatregel. De com-
pensatiepremie volstaat niet voor een aantal van deze sectoren, zoals de taxi-
bedrijven, om uit de kosten te komen. Vandaar ook mijn vraag naar extra steun. 
Ik hoop dat u de noden van de sector volgt en dat u in samenwerking met uw 
collega's van Toerisme en van Mobiliteit toch nog ergens een steunfonds voor de 
taxibedrijven de bussector kunt toekennen voor deze resem aan zelfstandigen en 
coronaslachtoffers, die groep van 120.000 inactieven, zoals u ze noemt. Er rest 
ons nu één opdracht, en dat is werken aan het behoud van jobs.  

Daarnaast las ik deze week ook een verontrustend artikel in Horeca Magazine, 
waarin stond vermeld dat waar corona bewezen wordt, dit juridisch vervolgd zal 
worden. Ik kan het u eventueel doorsturen.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot, u moet wel afronden. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Er zijn heel veel ondernemingen opgestart die 
fors geïnvesteerd hebben in veiligheidsmaatregelen, en andere staan te popelen 
om te mogen heropstarten. Lopen die bedrijven wel degelijk een risico op een 
juridische heksenjacht bij een eventuele besmetting buiten de eigen wil om, want 
wie gaat überhaupt bewijzen dat die besmetting daar plaatsvond? 

De voorzitter: Dat was een heel lange vraag. 

De heer Bothuyne heeft het woord. 
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Robrecht Bothuyne (CD&V): Collega Malfroot heeft het over vergeten sector-
en. Collega, ik denk dat er geen vergeten sectoren en geen vergeten bedrijven 
zijn. Als u naar de realiteit van het Vlaamse economische beleid kijkt, moet u 
toegeven dat elk bedrijf dat problemen heeft, een beroep kan doen op de Vlaam-
se overheid. Waar u honderd procent gelijk in hebt, en UNIZO ook, want u ver-
wijst naar hun communicatie denk ik, is dat er veel verschillen zijn tussen de 
bedrijven en de sectoren wat betreft de impact van deze crisis. Bijvoorbeeld de 
horecasector, voor ons bijzonder belangrijk, heeft een aanpak op maat nodig en 
ook andere sectoren hebben dat nodig. Ik ben blij dat de minister in overleg is 
met Horeca Vlaanderen om een perspectief te bieden op een veilige heropening. 
Ik zie ook dat er federaal een btw-verlaging naar 6 procent aangekondigd wordt. 
Ook dat maakt een bijzonder belangrijk verschil voor de horeca. Minister, ik wil u 
vragen hoever u staat met de operationalisering van het akkoord rond de 
handelshuur, want ook dat is zeer belangrijk voor heel veel horecaondernemers 
om te kunnen overleven in deze crisisperiode.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik was ook even verontwaardigd over die opmerking. Als 
er nu één minister en één regering is die er blijk van geeft wakker te liggen van 
de noden van de vele zelfstandigen in moeilijkheden, dan is het wel deze rege-
ring, deze minister en deze administratie. Ik vind dat we daar toch de puntjes op 
de i mogen zetten. 

Los daarvan leef ik nu ook wel keihard mee met die sectoren, ik denk aan 
hoteliers, mensen die een avonturenpark uitbaten en noem maar op, die constant 
moeten wachten, wachten, wachten zonder enig uitzicht op wanneer ze opnieuw 
mogen doen waar ze gepassioneerd voor zijn, zijnde ondernemen, een zaak 
opendoen, opnieuw overleven. 

Een aantal buurlanden, bijvoorbeeld Nederland, zijn een voorsprong aan het ne-
men op het heractiveren van sectoren. Ik zou er toch toe willen oproepen om, 
met respect voor wat de experts en de virologen zeggen en wat maatschappelijk 
verantwoord is, vanuit Vlaanderen maximaal een voluntaristische drive te geven 
aan het heropenen van wat kan worden heropend. Zeker als je ziet wat de relatie 
is tussen oversterfte en wat heropend is, bijvoorbeeld in Nederland, denk ik dat 
we echt moeten doorgaan.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega's, tot nu investeren wij 1,4 miljard euro in de 
directe economische steun aan onze ondernemingen. Dat is ongezien in Vlaan-
deren. Dat wil ik toch nog eens onderstrepen. Dat betekent, collega's, dat iemand 
die moet sluiten tot 8 juni 2020 meer dan 12.500 euro steun zal hebben ge-
kregen. Dus alstublieft, zeg niet dat dat niets is. Dat zijn heel forse bedragen. 

Is dat voldoende om alle schade te dekken? Maar neen, natuurlijk niet. Ook de 
minister-president heeft hier al meermaals gezegd dat wij niet alle schade 
kunnen dekken. Er wordt heel veel schade geleden, op vele terreinen, door vele 
mensen. Maar we willen wel vermijden dat handelszaken en ondernemingen die 
gezond waren voor de crisis, nu door de knieën gaan en kapot gaan door iets 
waar ze eigenlijk niets aan kunnen doen. Het is iets dat ons overkomen is. Dat is 
de reden waarom deze regering zich zo fors inzet.  

Collega's, sowieso is het van belang dat we de maatregelen nemen die nodig zijn. 
Collega Bothuyne vroeg naar de handelshuur. Uiteindelijk zal het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) toch het loket zijn voor de handelshuur. De 
overeenkomsten worden op dit moment opgemaakt, zodat de gesprekken tussen 
huurder en verhuurder heel snel kunnen plaatsvinden. 
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Ik ben ook heel blij met de btw-verlaging in de horeca. Maar om echt blij te zijn 
met de btw-verlaging, moeten de restaurants en de cafés natuurlijk eerst weer 
open, want anders heb je daar natuurlijk niets aan. Maar het is een goede 
maatregel om ook in de eerste fase opnieuw wat zuurstof te geven. 

Mijnheer Ronse, ik was heel blij met het complimentje dat ik daarnet heb ge-
hoord. U hebt vriendelijk gevraagd of we initiatieven nemen richting de Nationale 
Veiligheidsraad. Dat is absoluut het geval. Samen met mijn collega’s, minister 
Zuhal Demir en minister Nathalie Muylle, zoeken we naar een goede strategie om 
onze cafés en restaurants, en ook die andere bedrijven die wel mogen open-
blijven, maar door de omstandigheden nagenoeg niets meer te doen te hebben, 
zoals de taxibedrijven waarnaar collega Malfroot verwijst, een goed perspectief te 
geven. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Wat we nu meemaken, is een nachtmerrie 
voor iedereen, zowel voor de werkgevers als voor de werknemers. Een starter 
kan dat financieel niet rondkrijgen en heeft een strop rond de nek. Een zelf-
standige die dertig jaar dag en nacht heeft gewerkt om een buffer op te bouwen, 
ziet zijn jarenlange inzet nu in corona opgaan. We moeten dus verdere maat-
regelen nemen en vooruitzichten creëren om die aanhoudende onzekerheid aan 
banden te leggen. 

Minister, ik wil u vragen om dat bericht over die juridische vervolging ingeval een 
coronabesmetting wordt bewezen, na te gaan. Want dat zou bij heel veel hande-
laars tot onzekerheid kunnen leiden. Indien dat zou gebeuren, dreigt er wel 
degelijk een sociaal bloedbad. Ik hoop dat we dat niet op ons geweten willen 
hebben. Ik wil u vragen om dat zeker na te gaan en om de maatregelen, zoals 
voor de taxibedrijven en andere sectoren, verder onder de loep te nemen, zodat 
die bedrijven niet failliet gaan. Ik dank u.  

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld.  

ACTUELE VRAAG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de evaluatie van de geleide-
lijke heropening van de scholen 

ACTUELE VRAAG van Jo Brouns aan Ben Weyts, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dieren-
welzijn en Vlaamse Rand, over de terugkeer van de meest kwetsbare 
leerlingen naar de schoolbanken 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Minister, beste collega's, het was deze week, afgelopen 
vrijdag en afgelopen maandag, opnieuw het gevoel van de eerste schooldag. Als 
ik zie hoeveel stress mijn zoon donderdagavond had, ga ik ervan uit dat dat voor 
vele leerlingen zo was. Ook vele scholen vroegen zich af hoe ze het gingen aan-
pakken en of ze er zouden in slagen.  

Maar ik stel vandaag vast dat heel veel scholen opnieuw in een routine terecht 
zijn gekomen en dat er opnieuw een regelmaat is, wat goed is. We stellen ook 
vast dat heel veel kinderen naar school gaan. Er is een afwezigheid van ongeveer 
10 procent. Misschien hebt u nog actuele cijfers, minister. Ik vind dat op zich 
best een aanvaardbaar resultaat, want uiteraard gaan leerlingen met een risico-
patiënt thuis niet naar school. Hier en daar is er ook nog wat twijfel bij ouders, 
wat we absoluut begrijpen, om hun kind naar school te sturen. 



Plenaire vergadering nr. 34 (2019-2020) – 20 mei 2020 43 

Vlaams Parlement 

 

Vandaag lazen we in de krant dat de virologen aangeven dat zij voor de groep 
kinderen tot 12 jaar, dus lager en kleuteronderwijs, niet echt problemen zien om 
meer kinderen naar school te sturen. Misschien lukt dat wel vanuit gezondheids-
oogpunt, maar dan is er nog altijd de organisatie op school die dat moet toestaan, 
rekening houdend met het aantal lokalen en de beschikbare ruimte, het feit dat er 
nog een aantal aanloopsessies plaatsvinden, het feit dat een aantal klassen 
gesplitst zijn. En je hebt natuurlijk alleen maar de mensen die je voorhanden hebt. 

Daarnaast is de vraag ook of de kinderen die we echt naar school wilden sturen 
en die we dus niet konden bereiken met het aanloopleren, ook effectief aanwezig 
zijn op school. Of zijn zij net diegenen die ook vandaag afwezig zijn? Minister, 
hoe evalueert u de heropstart van de scholen, van het lager en secundair onder-
wijs? Welke bijsturingen hebt u al moeten doen of welke bijsturingen zijn nodig 
om op korte termijn extra leerjaren te kunnen laten starten? 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): We zijn deze plenaire vergadering gestart met aandacht te 
vragen voor de kwetsbare kinderen. Het is noodzakelijk dat zij vandaag alle aan-
dacht krijgen, want als de coronacrisis iets heeft aangetoond, dan is het de be-
staande ongelijkheid in onze samenleving en het feit dat de coronacrisis veel 
harder heeft ingehakt op kwetsbare gezinnen en kinderen. 

Ik verwijs nog een keer naar het verhaal dat Dylan heeft gebracht, hij verdient 
dat. Hij was inderdaad de spreekbuis voor duizenden kinderen in kwetsbare si-
tuaties. Er is ook al vaak verwezen naar het onderzoek van Uit De Marge, waarbij 
me vooral is bijgebleven dat vier op de vijf kinderen en jongeren van die groep 
problemen hebben met preteaching, huiswerk en begeleiding door de ouders. 
Tweede derde van de kinderen uit die groep heeft nog altijd geen laptop of com-
puter ter beschikking. Dat blijft alle aandacht verdienen, want online afstands-
onderwijs is vandaag de realiteit, we moeten daar dan ook op blijven inzetten. En 
daarnaast, en dat sluit aan op wat de heer Daniëls heeft gezegd, mist drie vierde 
van de kinderen de school. We komen dus tot de vaststelling dat het heel moei-
lijk blijft om kinderen uit kwetsbare gezinnen te bereiken. Scholen doen alle in-
spanningen om die kinderen naar de school te halen, maar dat blijft een heel 
grote uitdaging.  

Minister, wat zult u doen om de scholen aan te moedigen om die meest kwets-
bare jongeren nog meer te bereiken en te ondersteunen en om ze effectief terug 
naar de school te halen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de opstart van de vorige dagen betreft, mogen we 
trots zijn op en dankbaar voor wat de scholen, directies en leerkrachten hebben 
gepresteerd. Dat was in sommige gevallen een huzarenstukje, maar men is er 
toch in geslaagd om alles veilig en doenbaar te organiseren. Dat is de lijn die we 
altijd hebben gevolgd: het moet veilig zijn maar ook doenbaar.  

Ik lees vandaag de mening van sommige virologen waarbij de ene eerst zei dat 
de scholen open moesten, dan weer dat ze dicht moesten, open, dicht. Soms zit 
je tussen twee vuren en daarom is het belangrijk dat wij vanuit het onderwijsveld 
de rechte lijn blijven bewandelen die we de afgelopen weken en maanden hebben 
bewandeld. We willen er maximaal voor zorgen dat we zoveel mogelijk leerjaren 
veilig kunnen organiseren. Die lijn zullen we blijven volgen, met heel veel oog 
voor het belang van de kinderen. 

Want dat argument is altijd de leidraad geweest voor alle beslissingen die we 
hebben genomen in het onderwijsveld: het belang van de kinderen. De minister 
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van Sport voelt zich een beetje beter wanneer hij zelf heeft voorgesteld om vanaf 
18 mei de mogelijkheid van sportactiviteiten voor alle kinderen onder de 12 jaar 
te bieden. Sommigen hebben daarover geoordeeld dat het niet veilig is, en nu 
hoor je dat we oog moeten hebben voor het belang van de kinderen.  

Soms moet je een beetje assumeren, maar vooral een rechte lijn bewandelen is 
het beste wat je kunt doen. Dat willen we ook blijven doen met het onderwijs-
veld.  

Ik ben ook blij met het cijfer van maar 8,5 procent afwezigheden. Voor alle 
leerjaren die we hebben geopend, zijn er maar 8,5 procent afwezigheden. Dat is 
eigenlijk beter dan we hadden gehoopt. We blijven wel de ambitie koesteren om 
zo maximaal mogelijk de mazen in het net te dichten. We willen maximaal ver-
hinderen dat we kinderen niet kunnen bereiken. De beste garantie – soms lees ik 
daarover tegenstrijdige meningen – om diegenen die het sociaaleconomisch 
moeilijker hebben, te bereiken, is om hen naar de school te halen. Verhoudings-
gewijs is voor hen het voordeel van onderwijs in de klas het grootst ten opzichte 
van alle andere sociaaleconomische doelgroepen.  

We proberen dus maximaal de mazen in het net te verfijnen, onder andere met 
het project van de laptops. Met enige fierheid kan ik u meedelen dat we onder-
tussen 12.500 laptops hebben verdeeld. We hadden de ambitie gelegd op het 
niveau van 10.000, maar we zijn aan het doorstomen en doorstromen en zitten 
nu op 12.500 verdeelde laptops.  

Daarnaast proberen we ook de scholen ertoe te bewegen om zo maximaal 
mogelijk alle kinderen die ze niet bereiken via de opening van de leerjaren of via 
afstandsonderwijs, te bellen of te schrijven. Als het niet lukt met bel- of schrijf-
rondes, maak dan gebruik van het parallelle netwerk, buurtnetwerken, OCMW's – 
we hebben 600 brugfiguren die we kunnen inschakelen, vooral in een stedelijke 
context – om, als het moet, aan de deur te gaan kloppen en de mensen te 
vragen om hun verantwoordelijkheid te nemen. We hebben 2400 ondersteuners 
die we ook zo maximaal mogelijk proberen in te schakelen.  

Tot slot hebben we voor de scholen ook de mogelijkheid gecreëerd om zelf 
leerlingen uit te nodigen. Voor de leerjaren die niet kunnen opengaan, hebben 
scholen een parallelle opening gemaakt om leerlingen met specifieke leernoden 
uit te nodigen om individueel naar de school te komen voor ondersteuning.  

Dat zijn allemaal ad-hocmaatregelen om de mazen in het net zo maximaal 
mogelijk te verfijnen. Ik sta open voor elke suggestie om het haalbaar en doen-
baar te maken en om iedereen te kunnen bereiken.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, dank u wel, en ook dank u wel aan de mensen 
van het onderwijs die dit mogelijk hebben gemaakt. Bovendien ook dank u wel 
aan de ouders die de scholen en het beleid hebben vertrouwd dat het op school 
veilig zou zijn. Anders zouden ze hun kinderen niet hebben gestuurd. Ouders zien 
dat het veilig is.  

Minister, voor het feit dat u ondertussen 12.500 laptops hebt kunnen verdelen: 
chapeau! Misschien was het iets trager dan gehoopt, maar ze zijn er wel, en het 
zijn er meer. Dat lijkt me een goede zaak.  

Ik wil toch nog een warme oproep doen aan de organisaties die contact hebben 
met de leerlingen die we vandaag niet zien op school, om zich maximaal te laten 
kennen – we kennen de doelgroep – om die leerlingen op school te krijgen en te 
houden, want dat is de doelgroep die we absoluut willen bereiken. Minister, hebt 
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u een concreet zicht op de verdeling tussen het aantal leerlingen en het per-
centage afwezige leerlingen? Zijn dat leerlingen met een risicoprofiel, zijn het 
leerlingen in een moeilijke thuissituatie, zijn het leerlingen die gewoon niet ko-
men en van wie we niets weten? Hebt u daar meer zicht op?  

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Net zoals ik bij de 
laptops dat gevoel heb, denk ik dat we ook hier nog een tand mogen bijsteken. 
Ja, de scholen doen vandaag alles. Ze hebben via het draaiboek een kader ge-
kregen over wat mag en wat kan, en in welke omstandigheden ze de leerlingen 
moeten onthalen.  

In de gefaseerde aanpak die er vandaag is, denk ik dat men in de draaiboeken 
meer nadrukkelijk het scenario moet neerschrijven over hoe die samenwerking 
tussen de verschillende sectoren – de CLB’s, de klassenraden, het hele school-
team – er kan uitzien om de meest kwetsbaren nu prioritair op te vangen. Dat 
moet vrijdag met stip op de agenda staan in dat overleg met de onderwijs-
verstrekkers, in het advies van de Nationale Veiligheidsraad, om zo snel mogelijk 
alle kinderen die dat nodig hebben, die meest kwetsbaren, naar school te kunnen 
halen. Voor ons is dat een absolute prioriteit.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Minister, ik ben heel blij om te horen dat de scholen, de lo-
kale besturen en de OCMW’s heel hard hun best doen om die leerlingen te bereiken.  

Ik heb een heel concrete vraag rond de laptops. Er waren er 10.000 beloofd, en 
er zijn er 12.500 geleverd. Dat is een heel goede prestatie, ik heb dat hier ook al 
verschillende keren benadrukt. Iedere laptop die bij iemand geraakt, is een 
leerling die weer les kan volgen. 

Maar u weet net als ik dat er 19.000 aanvragen waren. We weten zelfs nog niet 
of er daarbuiten nog andere noden zijn. We horen heel veel leerlingen die van-
daag nog steeds geen les kunnen volgen, een maand na de paasvakantie. Mijn 
vraag is wat er nog in de pijplijn zit. Bent u nog van plan om die 6.500 anderen 
ook verder te helpen, zodat zij ook les kunnen volgen? 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister, ik sluit uiteraard aan bij de woor-
den van dankbaarheid voor de inspanningen die in het onderwijs worden ge-
leverd, en voor de verantwoordelijkheidszin van ouders van leerlingen die effec-
tief naar school zijn gegaan. 

Maar als men inderdaad zou evolueren naar het meer naar school laten gaan van 
lagereschoolkinderen, conform de uitspraken van Erika Vlieghe van de experten-
groep en van een heel aantal artsen, kom je mogelijk toch in een situatie waar er 
risico op besmetting is, ondanks het naleven van de veiligheidsvoorschriften. Laat 
ons met z’n allen hopen dat zich dat niet voordoet, maar er was deze week bij-
voorbeeld het voorval in Mechelen, waar men vermoedde dat er een kind besmet 
zou zijn op school. Men schiet dan in een paniekreactie en men dreigt met het 
sluiten van de hele school. 

Indien we dit schooljaar inderdaad gaan evolueren naar meer kinderen op school, 
en er zou een kind besmet zijn, welke strategie gaat men dan voor die scholen 
hanteren? 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 
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Hannelore Goeman (sp·a): Minister, ik ben net als u blij dat de heropstart van 
de meeste scholen veilig en vlot is verlopen, dankzij een krachttoer van directies 
en leerkrachten. Ik denk dat ook heel veel ouders en kinderen blij zijn. Maar on-
dertussen zitten er natuurlijk nog altijd veel kinderen thuis. Dat is zwaar voor 
ouders die al weken hun werk en opvang moeten zien te combineren. En het is 
ook zwaar voor veel kinderen. Daar is al verschillende keren aan gerefereerd, en 
er zijn de cijfers uit de marge. Er zijn kinderen die volledig afhaken of gewoon 
niet aan leren toekomen, omdat de situatie thuis zo ongelooflijk moeilijk is. 
Minister, ik denk dat we het erover eens zijn dat we er toch naar moeten streven 
zoveel mogelijk kinderen naar school te laten gaan dit schooljaar, natuurlijk in 
veilige omstandigheden. Maar u zegt terecht dat u daar met experts naar gaat 
kijken.  

Het valt me wel op dat, telkens wanneer we het erover hebben, u zegt dat u wilt 
kijken hoe we stap voor stap leerjaren gaan heropenen. Wel, ik ben er niet 
helemaal van overtuigd dat dat de juiste aanpak is. Want sommige kinderen in 
sommige leerjaren hebben absoluut extra ondersteuning nodig, terwijl dat bij 
anderen wat minder het geval is. Ik wilde u vragen of u er toch niet over wilt na-
denken om net die lijn die u zelf uitzet, waarbij scholen zelf een inschatting ma-
ken van welke kinderen het beste naar school komen omdat ze extra noden heb-
ben, als leidraad te nemen bij de volgende stappen in de heropstart van het 
onderwijs. Zo hebben scholen daar zelf de regie in, en zorgen we dat die kinde-
ren ook echt op school geraken. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De vragen zijn zeer uiteenlopend. 

Voor wanneer er wordt vastgesteld dat er problemen zijn met een besmetting, is 
er een draaiboek samengesteld in samenwerking met het centrum voor leerlin-
genbegeleiding (CLB) waarbij heel stapsgewijs wordt geduid wat er moet gebeu-
ren. Het is nog maar net gecommuniceerd, dus ik weet niet in welke mate het al 
is geabsorbeerd door het veld. Er wordt heel duidelijk gezegd welke stappen men 
moet zetten wanneer er een besmetting of besmettingen zijn vastgesteld. Het is 
ongelooflijk gedetailleerd, vier of vijf bladzijden lang. Dat zit dus wel goed als 
handleiding. 

De heropening willen we inderdaad fasegewijs doen. Het is een discussie die we 
hebben gevoerd, in samenspraak met de Groep van Experts belast met de Exit-
strategie (GEES). In het basisonderwijs kunnen drie leerjaren worden geopend. 
Daarnaast hebben we een ander pad bewandeld voor het buitengewoon onder-
wijs. We hebben heel duidelijk gezegd dat men daar niet de ratio van de leer-
jaren moet volgen, maar moet uitgaan van de leernoden. Dat is natuurlijk omdat 
het buitengewoon onderwijs specifiek is. Voor het gewoon onderwijs vonden we 
dat geen goede piste, want dan zul je een samenleving verdelen. Er zullen ouders 
zijn die heel kwaad zijn omdat hun kind niet wordt aangeduid. Gewoon zeggen 
dat het eerste, tweede en zesde leerjaar opengaat, is een veel minder verdelend 
en objectiever criterium. Je veroorzaakt dan geen maatschappelijke polarisatie. 
Je kunt dat vermijden, maar de keuze is arbitrair. We proberen vrijdag om meer 
leerjaren te openen, maar het moet veilig en doenbaar zijn. 

Dan is er het draaiboek voor de kwetsbaren. We willen inderdaad zo maximaal 
mogelijk de meest kwetsbaren uitnodigen en betrekken op de scholen. Ik heb al 
gezegd dat voor hen de heropening van leerjaren verhoudingsgewijs het grootste 
voordeel biedt. Vanuit een sociale bewogenheid mag je dus niet pleiten voor het 
dichthouden van leerjaren, maar net wel voor het openen van leerjaren. Scholen 
zijn magneten voor sociale promotie, zijn trampolines voor sociale kansen. We 
moeten dus maximaal mogelijk maken dat kinderen op die trampoline worden 
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gegooid zodat ze naar boven kunnen wippen. Vandaar dat het heel belangrijk is 
dat we vrijdag nieuwe leerjaren zouden kunnen openen. 

We willen ook een project voor de zomerscholen uitwerken. Het zit goed in el-
kaar. We hebben de opdracht gegeven aan de koepels om hierover verder door 
te denken en om misschien zelf ook een model uit te werken. Ik weet wel dat de 
timing zeer moeilijk is. Scholen zijn vandaag bezig met de organisatie van de 
heropening en dan vragen we hen daarbovenop nog eens vooruit te blikken naar 
de organisatie van de zomerscholen, in samenwerking met de lokale besturen en 
externe partners. Uiteindelijk geef je hen opnieuw een opdracht. Daarom hebben 
we aan de koepels gevraagd om misschien samen een model aan te bieden waar-
in scholen kunnen stappen. Dus: zoveel mogelijk leerjaren openen om vooral de 
kwetsbaren te bereiken.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, wat u aanhaalt, is belangrijk: wanneer moeten 
de scholen sluiten? Het is goed dat het draaiboek er is, al zal het inderdaad nog 
niet volledig ingeburgerd zijn. Als we de scholen volledig sluiten telkens als er 
een leerling hoest, niest of koorts heeft, dan zullen er de volgende weken veel 
scholen sluiten. Het is goed dat er duidelijkheid over is en dat we het heel goed 
opvolgen, ook voor de ouders. 

U hebt er in de commissie ook al eens naar verwezen: mensen willen inschrijven 
in nieuwe scholen. Het begint nu wel wat spannend te worden en mensen willen 
scholen bezoeken, want – en dat snap ik ook – je wilt je kind niet zomaar naar 
een school sturen die je niet hebt gezien. We moeten het gaandeweg mogelijk 
maken om die scholen te bezoeken, niet alleen op een opendeurdag. 

Ik wil toch afsluiten, collega’s, met het feit dat 73 procent van de leerlingen, de 
kinderen, uit het onderzoek van Uit De Marge de school mist. Als ik leerkrachten 
hoor, zeggen die bijna allemaal dat ze hun leerlingen missen. Wie had ooit ge-
dacht dat onze leerkrachten en onze leerlingen allemaal zouden zeggen: ‘we 
missen elkaar keihard’? Dat is heel belangrijk, dat is een belangrijke les. Nu we-
ten we wat het belang is van contactonderwijs en het belang van onderwijs in de 
totaliteit. Nogmaals grote dank, leerkrachten, directies en ouders. 

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord.  

Jo Brouns (CD&V): Voorzitter, collega’s, er was de getuigenis van Dylan, de 
open brief van 269 Belgische artsen, de oproep van de kinderrechtencom-
missaris, het onderzoek van Uit De Marge bij 2500 jongeren in een kwetsbare 
situatie, en vooral de steeds luidere roep van zowel ouders als jongeren. Er is al 
naar verwezen, en ik herhaal het nog eens: de overgrote meerderheid mist de 
school en vraagt: ‘geef ons onze school terug’. 

Minister, er zijn vandaag al heel wat scholen die in de huidige context aangeven, 
die mails krijgen wij ook, dat ze meer kinderen kunnen opvangen. Dat is vooral 
haalbaar, het is voor hen doenbaar, om het met uw woorden te zeggen. Geef hun 
ook die kans. U vindt in onze fractie alvast een bondgenoot om zo snel mogelijk 
zo veel mogelijk leerlingen terug te onthalen in die scholen, met op de eerste 
plaats de focus op degenen die het het meest nodig hebben, en waar u terecht 
naar verwezen hebt: de meest kwetsbare leerlingen. 

De voorzitter: De actuele vragen zijn afgehandeld. 
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten 
bij studentenhuisvesting en de nood aan sociaal beleid voor studenten in 
een precaire situatie 

– 325 (2019-2020) – Nr. 1 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Peter Van Rompuy, Wilfried Vandaele en 
Willem-Frederik Schiltz over een gerichte versterking van kwetsbare 
huishoudens naar aanleiding van de COVID-19-pandemie 

– 326 (2019-2020) – Nr. 1 

Voorstellen tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van artikel 50 van het Regle-
ment van het Vlaams Parlement heeft de heer Wilfried Vandaele bij motie van 
orde het woord gevraagd. 

De heer Vandaele heeft het woord. 

Wilfried Vandaele (N-VA): Voorzitter, ik wil de spoedbehandeling vragen van 
twee voorstellen van resolutie. Het eerste betreft de terugbetaling van niet-
gemaakte kosten bij studentenhuisvesting en de nood aan sociaal beleid voor 
studenten in een precaire situatie. Het tweede voorstel van resolutie betreft een 
gerichte versterking van kwetsbare huishoudens naar aanleiding van de COVID-
19-pandemie. De teksten worden uiteraard bezorgd. 

De voorzitter: Mag ik u vragen om de teksten zo spoedig mogelijk rond te 
delen, zodat ook de stemapplicatie in orde kan worden gebracht? 

Wilfried Vandaele (N-VA): De titels hebben we al, voorzitter. 

De voorzitter: Dat is al iets, maar bij voorkeur bezorgt u toch ook zo snel 
mogelijk de teksten. Ik betwijfel of de titels volstaan. 

Ik stel voor dat we ons straks over dit voorstel tot spoedbehandeling uitspreken. 

Het incident is gesloten. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, we schorsen de vergadering. 

– De vergadering wordt geschorst om 16.30 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 16.46 uur. 

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van het decreet van 7 mei 2004 tot 
oprichting van het publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd 
agentschap "Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroeps-
opleiding", wat betreft de activerings-, loopbaan- en dataregie 

– 281 (2019-2020) – Nr. 1 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het ontwerp van decreet tot 
wijziging van het decreet van 7 mei 2004 tot oprichting van het publiekrechtelijk 
vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap "Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en Beroepsopleiding", wat betreft de activerings-, loopbaan- en 
dataregie. 
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De algemene bespreking is geopend. 

De heer Bothuyne, verslaggever, heeft het woord voor een mondeling verslag. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Voorzitter, ik heb een voorbereiding van een 
tiental bladzijden verslag gekregen. Ik zal u dat met veel plezier voorlezen. 

Het ontwerp van decreet is bijzonder belangrijk en wijzigt voornamelijk een 
aantal bepalingen rond de missie en de opdracht van VDAB, waarbij VDAB als ac-
tiveringsregisseur dient op te treden. De hele bevolking op beroepsactieve 
leeftijd, ongeacht het statuut, wordt vanaf nu de doelgroep van VDAB. Er komt 
ook een rol als loopbaan- en dataregisseur voor VDAB. Het ontwerp van decreet 
is een kaderdecreet waarbij nog een aantal verdiepingsdecreten en uitvoerings-
besluiten moeten volgen die ervoor zullen zorgen dat VDAB de nodige slagkracht 
en veerkracht heeft om het kaderdecreet uit te voeren. 

Aan de bespreking in de commissie werd actief deelgenomen door Axel Ronse, 
Ilse Malfroot, Tom Ongena, Caroline Gennez, Imade Annouri, Jos D’Haese en me-
zelf. Opvallend is dat alle fracties – behalve de PVDA – hebben aangegeven dat 
ze voluit achter de grote lijnen van dit ontwerp van decreet staan. Het is dan ook 
een bijzonder belangrijk ontwerp van decreet, dat de ambitie moet helpen be-
werkstelligen om de werkzaamheidsgraad te verhogen en tegelijk VDAB moet 
wapenen om de gevolgen van deze crisis aan te kunnen. 

Er zijn in de commissie een aantal kritische bemerkingen gemaakt over de impact 
van de coronacrisis, over voldoende middelen en mensen voor VDAB en over de 
verschillende rollen van VDAB als activerings-, data- en loopbaanregisseur. 

Er is verwezen naar een aantal belangrijke adviezen, zowel van de Raad van 
State als van de SERV. Er was uiteindelijk eensgezindheid, waarbij het ontwerp 
van decreet werd aangenomen met 11 stemmen voor bij 2 onthoudingen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, ik wil van de gelegenheid gebruikmaken omdat 
het een symbolische dag is. We vieren 25 jaar Vlaams Parlement, en dit is een 
historisch decreet, dat de taak en de rol van VDAB op een heel ingrijpende ma-
nier zal veranderen. Er komt een nieuwe VDAB, een nieuwe organisatie.  

Tot op vandaag was VDAB bevoegd om mensen die een werkloosheidsuitkering 
krijgen, te versterken. Dit ontwerp van decreet zorgt ervoor dat we niet meer kij-
ken naar de hokjes waarin iemand zit, naar welk type uitkering men heeft, maar 
wel naar de mensen en op welke manier we hun potentieel kunnen versterken. 
Of het nu iemand is die langdurig ziek is, werkloos is of geen uitkering geniet, dat 
maakt allemaal niet uit. We zullen die mensen versterken. Dit ontwerp van de-
creet biedt daartoe de wettelijke basis. Ik wil de minister en de regering felici-
teren om hier al zo vroeg in de legislatuur mee naar het parlement te komen, 
want het is een van de meest opmerkelijke zaken die in het regeerakkoord staan. 

Ik wil nog drie randbeschouwingen meegeven die ik ook in de commissie heb 
gemaakt. Ze zijn dermate belangrijk dat ik ze ook in de plenaire vergadering wil 
meegeven. Er zijn twee drempels. Ten eerste, zorg er alstublieft voor dat het 
dataverhaal goed zit. Zonder deftige data, zonder te weten wie de mensen zijn 
die langdurig ziek of tijdelijk werkloos zijn, blijft het een tijger zonder tanden. 
Ten tweede, zorg ook goed voor de mensen. De medewerkers van VDAB zullen 
nu voor een andere organisatie werken. Ze zullen bijna een andere job hebben. 
Dat zal een serieus proces zijn. Ik heb alle vertrouwen in de minister, de raad 
van bestuur en de CEO van VDAB om dit te veranderen. Ten derde doe ik een 
oproep om een nieuwe naam te vinden voor de ferme ambities die we hebben 
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met dit verhaal. De heer Bothuyne had al ‘NVDAB’ voorgesteld. Dat lijkt me een 
nuttige suggestie, maar ik denk dat we nog meer creatieve namen kunnen vin-
den. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dit is inderdaad een bijzonder belangrijk decreet, 
een historisch decreet, dat van VDAB een overheidsdienst maakt die ter be-
schikking staat van elke Vlaming vanaf 15 jaar. Dat wil ook zeggen dat VDAB een 
onderwijsrol opneemt, toch als het gaat over duaal leren, over de leertijd, de 
werkplekcomponent. Dat is nieuw voor VDAB. 

VDAB is de regisseur van onze arbeidsmarkt en tegelijk, waar nodig, ook actor. 
Men zal dus moeten samenwerken met heel veel partners. Ik wil ook een warme 
oproep doen om de samenwerking bijzonder snel en efficiënt uit te breiden, zeker 
ook naar de lokale besturen. In deze crisis zijn zij belangrijke partners om op 
lokaal niveau mee het verschil te maken op de arbeidsmarkt. 

Ik wil nog drie inhoudelijke zaken aanstippen die voor onze fractie belangrijk zijn. 
Werkplekleren en opleiding en vorming, waarover we daarnet al in deze plenaire 
vergadering hebben gesproken, dienen een bijzonder belangrijke plaats te krijgen 
bij de uitwerking van dit decreet op het terrein. Op het vlak van data – de heer 
Ronse verwees er al naar – krijgt VDAB een nieuwe rol en nieuwe mogelijkheden 
om alle Vlamingen te ondersteunen in hun loopbaantraject. Daar moet met zorg 
mee worden omgegaan, met respect voor privacy. Ten derde is VDAB er niet 
alleen voor alle werkenden en mensen op arbeidsleeftijd, maar ook voor alle 
werkgevers. Er zijn heel veel werkgevers in Vlaanderen die het in de komende 
weken en maanden bijzonder moeilijk zullen hebben. Ik hoop dat ook zij kunnen 
rekenen op een sterke VDAB om hen te ondersteunen doorheen deze crisis. Het 
decreet biedt daartoe die mogelijkheid.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Het is al gezegd: dit decreet zal VDAB de rol geven 
van activerings-, loopbaan- en dataregisseur. De regisseursfunctie op zich vinden 
wij zeker een goede zaak, maar dat betekent natuurlijk extra werk, en daar staan 
jammer genoeg geen extra middelen tegenover. Daarom zullen wij ons straks 
onthouden. 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Wij zullen ons ook onthouden, niet omdat we dit nieuwe 
decreet niet zien zitten. Integendeel, we steunen het ook wel. Men kan dit de-
creet echter niet los zien van de verdiepingsdecreten waar continu naar wordt 
verwezen en die er eigenlijk nog niet zijn. Die verdiepingsdecreten zijn wat ons 
betreft toch wel essentieel, omdat die ook vragen moeten oplossen over bij-
voorbeeld de afbakening van de doelgroepen of het belang van privacy en hoe 
men omgaat met die dataverzameling. Daar hadden we toch wel nog wat vragen 
bij. Voor ons zijn die twee niet los van elkaar te zien. We zullen ons dus ont-
houden, maar beschouw het als een constructieve onthouding. We zijn wel mee 
in het kader van het ontwerp van decreet, maar er zitten voor ons toch nog een 
aantal vragen in, die hopelijk dan toch met die verdiepingsdecreten zullen wor-
den beantwoord. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Wij konden niet stemmen in de commissie. Ik heb me 
hierover inderdaad niet positief uitgesproken, omdat we dit ontwerp van decreet 
ook niet zullen steunen. We zijn het niet eens met een deel van de filosofie die 
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erachter zit, hoewel er ook wel goede elementen in zitten. Het feit dat men 
iedereen gaat activeren, ongeacht het statuut, lijkt me op dit moment een beetje 
een vreemde keuze, ten eerste omdat we voor een zeer zware economische crisis 
staan en het zeer moeilijk zal worden om iedereen die werkloos wordt, al op-
nieuw aan het werk te krijgen. Men noemt dat hier ‘versterken’. We hebben op 
federaal niveau gezien waartoe bijvoorbeeld de jacht op de langdurig zieken 
heeft geleid, en we zouden absoluut niet willen dat die wordt uitgebreid. Daarom 
zullen we dit ontwerp van decreet dus niet steunen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank voor de tussenkomsten. Ik vind, zoals 
hier ook is gezegd, dat men vandaag een historisch ontwerp van decreet zal 
goedkeuren. Met dit ontwerp van decreet wordt de missie van VDAB gewijzigd en 
het takenpakket uitgebreid met drie duidelijke regisseursrollen: activerings-
regisseur, loopbaanregisseur en dataregisseur. Ik ben het eens met collega’s die 
zeggen dat men dit decreet niet los kan zien van de verdiepingsdecreten, en ook 
niet van de budgettaire middelen die daar in de toekomst tegenover zullen staan. 
Ik heb me echter uitgeput om uit te leggen dat het van belang is dat er eerst een 
kader is. Dat kader heb je eerst nodig, met eensgezindheid over die nieuwe rol. 
Dan kun je nog tegenwerpen dat er geen geld genoeg is, dan kun je discussiëren 
over de vraag of je in die verdieping dit of dat anders moet bekijken, maar de 
vraag is of we het erover eens zijn dat VDAB anno 2020 die drievoudige rol van 
regisseur op zich moet nemen. Het antwoord op die vraag is wat mij betreft 
zeker ja. Ik ben blij dat de meeste partijen in dit halfrond, of ze zich nu ont-
houden of dit goedkeuren, zeggen dat dat in feite wel een goede zaak is, maar 
ofwel is men wat bezorgd over de manier waarop men dat zal inkleuren en in 
budgetten zal voorzien, ofwel gaan we daar nu voluit voor. 

Sowieso ligt er heel veel werk op de plank bij VDAB. De leidinggevend ambtenaar 
van VDAB is ondertussen ook in het parlement geweest. U hebt gezien dat hij 
zeer, zeer gedreven is om zijn rol maximaal in te vullen. Collega’s, ik hoop dat 
we door de stemming vandaag VDAB een nieuwe rol geven, die hem veel meer 
slagkracht geeft, maar waarmee hij vooral ook de enorme uitdagingen waarvoor 
onze werknemers staan qua flexibel kunnen zijn en opleidingen kunnen volgen, 
heel voluntaristisch en goed kan aanpakken. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het ontwerp van decreet. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 281/1) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 tot en met 5. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de artikelen en over het 
ontwerp van decreet houden. 
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VOORSTEL VAN DECREET van Peter Van Rompuy, Wilfried Vandaele en 
Willem-Frederik Schiltz tot organisatie van de meldingsplicht en het 
contactonderzoek in het kader van COVID-19 

– 314 (2019-2020) – Nrs. 1 tot en met 4 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het voorstel van decreet van 
Peter Van Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz tot organisatie 
van de meldingsplicht en het contactonderzoek in het kader van COVID-19. 

De algemene bespreking is geopend. 

De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Collega’s, we hebben twee weken geleden een eerste 
decreet in deze zin goedgekeurd. We hebben toen aangekondigd dat we op dat 
ogenblik niet bij machte waren, wegens de tijdsdruk, om al een advies van de 
Vlaamse Toezichtcommissie voor de verwerking van persoonsgegevens aan te 
vragen en dat we dat zouden doen door zo snel mogelijk een gelijkaardig decreet in 
te dienen, daar een advies over te vragen en dan hier in plenaire vergadering de 
bemerkingen van de toezichtcommissie op te nemen in het nieuwe voorstel van 
decreet. Dat hebben we ondertussen ook gedaan. De twee ingediende voorstellen 
van decreet zijn nagenoeg dezelfde, op enkele aspecten na.  

Er zijn drie wijzigingen. Ten eerste wordt er gevraagd om een inhoudelijk en 
financieel verslag op te maken. Ten tweede is er bepaald dat dit decreet in zal 
gaan op hetzelfde moment als het vorige decreet, namelijk op 11 mei, dat het zal 
lopen tot en met 31 december 2021 en dat de Vlaamse Regering vroeger kan 
beslissen om dit te doen stoppen als de pandemie onder controle zou zijn. Dat 
zijn dus de twee aanpassingen ten opzichte van het decreet dat we de vorige 
keer goedgekeurd hebben.  

De Vlaamse toezichtcommissie heeft aan iedereen een advies bezorgd. Ook de 
oppositie heeft dat gekregen, denk ik. Op basis daarvan zijn we aan de slag 
gegaan om een aantal amendementen op te maken om tegemoet te komen aan 
de bemerkingen van dat advies. Die amendementen liggen nu voor ter be-
spreking. Ik wil me op voorhand verontschuldigen omdat ze opnieuw zo laat 
komen en dat iedereen dus een korte periode had om dit te kunnen bekijken. 
Maar ik hoop dat jullie dit op een welwillende manier kunnen beoordelen. Het 
advies van de Vlaamse commissie is maandag binnengekomen. We staan hier nu 
met de amendementen waarover we willen laten stemmen.  

Ik denk dat het een belangrijk amendement is om de privacy van de mensen te 
verzekeren en dat we er dus alle belang bij hadden om nu door te werken en niet 
te wachten tot volgende week of later om dit uitgebreid te kunnen bespreken. Ik 
denk dat we het allemaal goed hebben kunnen lezen en dat we dus tot een finale 
stemming kunnen overgaan.  

Ik zal de amendementen kort toelichten. De hele verantwoording staat natuurlijk 
in de tekst, dus ik zal er kort doorgaan. Tot slot zal ik – en daarvoor zult u me 
moeten verontschuldigen – even voorlezen uit de uitleg waarom we bepaalde 
punten van de toezichtcommissie niet volgen, omdat we dat niet kunnen indienen 
als parlementair stuk maar omdat het natuurlijk van belang is dat dat geregis-
treerd wordt in de parlementaire annalen. Het stuk beslaat iets meer dan een 
pagina en is dus ook niet zo lang.  

Amendement nr. 5 is, denk ik, het belangrijkste amendement. De reden waarom 
we dat indienen en wat erin staat hebben we in de verantwoording uiteengezet. 
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Ik ga er kort door. Ten eerste was er gevraagd om de rechtsgronden mee op te 
nemen in het voorstel van decreet. Dat is bij dezen gebeurd. Ten tweede moes-
ten ook de essentiële elementen van alle geplande gegevensverwerkingen opge-
nomen worden, net zoals de scope van de verwerking. Die hebben we in dit amen-
dement ook meegenomen voor de verschillende betrokken personen in heel de 
procedure met betrekking tot covid. Ten derde is er ook een bewaartermijn van die 
persoonsgegevens in het voorstel van decreet opgenomen. Ten vierde zijn er een 
aantal bijkomende veiligheidsmaatregelen, waar hier attent op gemaakt wordt. 
Daarbij wordt in de toelichting gezegd dat er voornamelijk gedacht wordt aan een 
vertrouwelijkheidsverklaring door de medewerkers van het contactcentrum, 
evenals een afstemming tussen de functionarissen en het bepalen van hun rol.  

Amendement nr. 4 gaat over het volgende. Wegens de uitwerking van de cate-
gorie en de bewaartermijnen in het vorige amendement, is het dus niet nodig om 
op deze punten de Vlaamse Regering nog een delegatie toe te kennen. Dat wordt 
dus geschrapt.  

In amendement nr. 1, en eigenlijk ook in de volgende amendementen, is de expli-
ciete vernoeming van het contactcentrum opgenomen in het voorstel van decreet, 
zoals door de Vlaamse toezichtcommissie voor de verwerking van persoonsgegevens 
werd gevraagd. In alle amendementen, behalve in amendement nr. 4, waar het om 
een schrapping van een lid gaat, werd het woord ‘contactcentrum’ in het voorstel 
van decreet opgenomen, zoals gevraagd door de Vlaamse toezichtcommissie. 

Ik lees voor waarom we op bepaalde punten de Vlaamse toezichtcommissie niet 
hebben gevolgd. 

Ten eerste wat betreft de verwerkingsverantwoordelijkheid. De Vlaamse toezicht-
commissie gaf aan dat in het voorstel de aanduiding van de verwerkingsverant-
woordelijke, overeenkomstig het artikel 4, 7), van de algemene verordening ge-
gevensbescherming (AVG), niet expliciet gebeurt in een bepaling van het voorstel 
van decreet, maar dat die aanduiding gedelegeerd wordt aan de Vlaamse Rege-
ring. Geadviseerd wordt om het Vlaamse Agentschap Zorg en Gezondheid dat als 
verwerkingsverantwoordelijke optreedt, voor de duidelijkheid toch te benoemen 
in het voorstel van decreet.  

Er wordt niet ingegaan op deze vraag van de Vlaamse toezichtcommissie. In het 
oorspronkelijke voorstel werd het Agentschap Zorg en Gezondheid aangeduid als 
verwerkingsverantwoordelijke. Het wetgevingstechnisch en taalkundig advies van 
5 mei 2020 stelde echter dat door de aanduiding van het specifieke agentschap 
de decreetgever zich inlaat met de organisatie en de werking van de Vlaamse 
Regering of van haar diensten, terwijl het de decreetgever in beginsel niet toe-
komt om te bepalen of de regering zelf dan wel een minister of een door de rege-
ring aangewezen dienst, agentschap of ambtenaar bepaalde taken zal uitoefenen. 

De verwerkingsverantwoordelijke wordt door de Vlaamse Regering aangeduid. Dit 
zal, conform artikel 3, §2, laatste lid, van het koninklijk besluit nr. 18 van 4 mei 
2020 tot oprichting van een databank bij Sciensano in het kader van de strijd 
tegen de verspreiding van het coronavirus COVID-19, het agentschap Zorg en 
Gezondheid zijn. 

Het tweede punt gaat over de transparantieverplichtingen. Er wordt niet inge-
gaan op de vraag van de Vlaamse toezichtcommissie om de informatie, vermeld 
in artikel 13 en 14 van de AVG, en de communicatie, vermeld in artikel 15 tot en 
met 22, en artikel 34, van de AVG in verband met de verwerking op te nemen in 
het voorstel van decreet.  

Er zal een webpagina worden gecreëerd en worden onderhouden waarop de in-
formatie, conform artikel 14 van de AVG, over de persoonsgegevens die verwerkt 
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worden door het contactcentrum, in een beknopte, transparante, begrijpelijke en 
gemakkelijk toegankelijke vorm, en in duidelijke en eenvoudige taal zal worden 
vermeld. Op die webpagina vinden de betrokkenen ook alle nodige informatie te-
rug met betrekking tot de wijze waarop ze hun rechten, overeenkomstig de AVG, 
kunnen uitoefenen. Het Agentschap Zorg en Gezondheid onderneemt samen met 
het samenwerkingsverband van externe partners de nodige stappen opdat de 
bevolking voldoende kennis krijgt van de voornoemde webpagina. 

Beste collega’s, zo heb ik onze wijze van aanpak toegelicht, de amendementen 
en waarom die bepalingen nu toegevoegd zijn die er eerder niet in stonden. Ik 
hoop dat jullie deze namiddag toch de tijd hebben gehad om dit te bekijken. Ik 
hoor graag jullie bemerkingen. Ik weet dat er vanuit de oppositie een aantal 
amendementen zijn. Ik heb gevraagd om mij wat toelichting te geven over mo-
gelijke antwoorden op jullie amendementen … 

De voorzitter: Als ik u mag storen: die amendementen hebben betrekking op 
een ander voorstel van decreet. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Neen, ze hebben wel degelijk betrekking op dit 
voorstel van decreet.  

De voorzitter: Ah, toch? Mijn excuses. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Ik luister graag naar de bemerkingen die de 
oppositie en de meerderheid hierover alsnog zouden hebben. 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Mijnheer Van Rompuy, dank voor uw toelichting. Gezien 
het korte verloop tussen het advies van de Vlaamse toezichtcommissie en deze 
bespreking kunnen we niet anders dan nu snel gaan in deze plenaire vergade-
ring. Op dat vlak geen enkel probleem. De meeste van de amendementen, eigen-
lijk zo goed als alle, kunnen wij wel steunen. Maar u zult zien dat wij een sub-
amendement hebben ingediend. Wij verantwoorden het ook. 

Waarom? In het momenteel voorliggende voorstel van decreet – en de voorlig-
gende amendementen van de meerderheid – staat dat de Vlaamse contactcentra 
ook het rijksregisternummer opvragen van de mensen die ze benaderen voor 
contacttracing. Nu, we hebben de discussie rond gegevensopvraging gevolgd op 
het federale niveau en daar is zeer duidelijk aangegeven, onder meer door de 
Liga voor Mensenrechten, dat je voor de regionale opvolging – en als regio is 
Vlaanderen wel degelijk verantwoordelijk voor die contacttracing – normaal ge-
zien enkel die gegevens zou moeten opvragen die je echt nodig hebt om aan 
contacttracing te doen, wegens de privacygevoeligheid. De Liga voor Mensen-
rechten gaf aan dat het rijksregisternummer geen essentiële informatie is om een 
contactcentrum in staat te stellen zijn werk te doen. Een van de drie subamen-
dementen die we samen met de collega’s van sp.a hebben ingediend, gaat eigen-
lijk daarover, om bij de op te vragen gegevens in jullie voorstel het rijksregister-
nummer te schrappen, omdat het geen essentiële informatie is om aan contact-
tracing te doen en omwille van een goede bescherming van de privacy, ook in 
crisisperiodes. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Aansluitend op wat collega Rzoska gezegd heeft, denken 
ook wij dat de amendementen van de meerderheid voor een heel groot stuk 
tegemoet komen aan de bedenkingen van de Vlaamse toezichtcommissie, dus wij 
zullen die amendementen ook steunen. Samen met de collega’s van Groen 
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hebben wij inderdaad ook drie subamendementen op amendement nr. 5 
ingediend en ik zal de twee andere subamendementen kort toelichten. 

Het derde subamendement gaat over de verblijfplaats. We zouden willen vragen 
dat die informatie ook wordt opgevraagd, omdat het adres dat op de identiteits-
kaart staat, niet altijd het adres is waar de persoon in kwestie verblijft. Dat is 
toch wel zeer belangrijke informatie. 

Het eerste subamendement past dan weer in de geest van het eerste, namelijk 
dat we sommige gegevens niet moeten opvragen als het niet nodig is. De lgbtq-
beweging – afgelopen zondag zou de pride hebben plaatsgevonden, maar dat 
ging niet fysiek – heeft heel lang geijverd om het geslacht niet op te vragen, als 
dat niet echt nodig is. Daarom stellen wij in het eerste subamendement voor om 
ook dat aspect, dat eigenlijk niet absoluut noodzakelijk is en zelfs niet ter zake 
doet, te schrappen. Dat is wat het eerste subamendement beoogt. 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Ik weet niet of ik dit nu al mag doen, want de 
voorstellen voor amendementen rond privacybescherming zijn belangrijk, denk 
ik, maar wij hebben een meer fundamenteel bezwaar bij het voorstel van decreet 
in zijn geheel. Wij gaan er dan ook tegen stemmen en dat wil ik kort even toe-
lichten, als u mij toelaat. 

We hebben van bij het begin gezegd dat contactonderzoek heel belangrijk is. De 
WHO zegt dat contacttracing de ruggengraat moet vormen van de strijd tegen 
het virus en daar zijn wij dan ook volledig voor. We zien dat men er in verschil-
lende landen wel in geslaagd is om op korte termijn een publiek contactonder-
zoek te organiseren. De reden waarom dit voorstel van decreet voorligt, was net 
dat het snel moest gaan en daarom worden nu ook commerciële callcentra inge-
schakeld om dat te organiseren.  

Een land als Ierland heeft van bij het begin ingezet op contacttracing en heeft 
1700 contacttracers opgeleid, ook heel veel ambtenaren. Op dit moment zijn er 
200 ambtenaren effectief bezig met contacttracing, maar de capaciteit kan uit-
gebreid worden, indien nodig. Ook Nieuw-Zeeland heeft de bestaande ‘public 
health units’ kunnen uitbouwen om een publiek contactonderzoek te kunnen or-
ganiseren. Wij denken echt wel dat dat beter is dan wat het voorstel van decreet 
nu vooropstelt. We hebben dat ook gezien: de eerste twee weken van contact-
tracing blijken chaotisch verlopen te zijn – en dat is nog licht uitgedrukt. Test-
resultaten komen laattijdig of zelfs niet aan, sommige mensen worden niet 
opgebeld, de contactopspoorders kunnen slechts de helft of iets meer van de 
mensen bereiken, mensen geven slechts één risicocontact op, contactopspoor-
ders krijgen vaak geen opleiding of enkel een opleiding ‘on the job’.  

Ze zeggen ons dat ze met hun vingers zitten te draaien, omdat het systeem 
momenteel niet altijd werkt en ze niet alle positieve testuitslagen doorkrijgen. En 
als kers op de taart vind ik het bijzonder problematisch dat minister Beke mij 
geen antwoord kan geven op de vraag wie de kwaliteitscontrole op die contact-
opsporing uitvoert.  

Er is dus heel veel tijd verloren gegaan om een deftige publieke contactopsporing-
dienst op te zetten. Dat gaat ook gepaard met het investeren in preventieve ge-
zondheidszorg. Dokters Arrazola de Oñate en André, die vooraan staan in de strijd 
tegen het virus, hebben een open brief geschreven. Zij vragen al sinds oktober 
om de preventieve gezondheidszorg uit te bouwen. Vandaag gaat daar veel te 
weinig geld naartoe. Daarom willen we dit voorstel van decreet vandaag niet 
steunen. Ik zie de heer Schiltz fronsen, maar er gaat zeer weinig geld naar de 
preventieve gezondheidszorg. U kunt dat controleren. Contactonderzoek moet een 
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onderdeel zijn van een sterke, preventieve gezondheidszorg. Ierland en Nieuw-
Zeeland hadden dat en hebben dat kunnen uitbouwen om contactonderzoek pu-
bliek te organiseren met die preventieve gezondheidszorg, tussen de eerste lijn, in 
nauw contact met de huisartsen. Dat zouden we in België moeten doen, om een 
kwalitatieve en goede contactopsporingsdienst op te bouwen. En dat kunnen we 
nu nog doen. Daarom willen we dit voorstel van decreet niet steunen. Maar de 
voorstellen om de privacy te beschermen, zijn inderdaad een goede zaak. 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord.  

Chris Janssens (Vlaams Belang): Collega's, we stemmen vandaag over een 
vernieuwde decretale grondslag om de contacttracing in goede banen te leiden, 
nadat er toch wel een valse start werd genomen, zoals ook de debatten in de 
commissie Welzijn hebben aangetoond. Het vorige, gelijkaardige nooddecreet be-
vatte valkuilen in het kader van de privacy. Er volgde dan ook terecht een door-
lichting van de Vlaamse toezichtcommissie, die een aantal belangrijke opmer-
kingen heeft gemaakt. Mensen maken zich ook echt – en terecht – zorgen over 
hoe er zal worden omgesprongen met hun medische gegevens. Wie zal daar toe-
gang toe hebben? Hoelang en waar zullen ze worden bewaard? Zullen ze met 
derden worden gedeeld en zo ja met wie? Enzovoort.  

We merken dat er hieraan is gewerkt. De amendementen komen daar voor een 
stukje aan tegemoet, maar onzes inziens is dat nog steeds niet waterdicht. Het 
vertrouwen van de bevolking in dat hele tracingverhaal staat op een laag pitje. 
De respons bewijst dat. Slechts de helft van de besmette patiënten wordt bereikt 
door de contactonderzoekers. We leggen de schuld daarvoor niet bij de bevol-
king. Ik denk dat de regeringen in dit land daarvoor de hand in eigen boezem 
moeten steken, omdat ze niet slagkrachtig zijn en onvoldoende vertrouwen uit-
stralen in deze crisis. Dat bewijst trouwens ook een studie van de Universiteit 
Antwerpen die vandaag werd gepubliceerd.  

Onze fractie erkent uiteraard de ernst van een goede en efficiënte aanpak van 
deze crisis. Ze erkent de noodzaak van de medewerking van de bevolking. Maar 
we hebben tegelijkertijd begrip voor het wantrouwen. En omdat de bescherming 
van de persoonsgegevens een belangrijk probleem blijft, er geen sluitende garan-
tie kan worden gegeven dat er geen lekken zullen ontstaan, waardoor gegevens 
in handen komen van onbevoegden, en er te veel vrijheden aan de Vlaamse 
Regering worden gelaten die onzes inziens beter concreet uitgeschreven waren in 
het decreet, zullen wij ons hierop straks onthouden.  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, ik wil kort tussenkomen op de amendementen 
die de oppositie heeft voorgesteld. Wat het tweede subamendement betreft, is 
jullie voorstel om het rijksregisternummer te schrappen. Dat lijkt ons geen goede 
zaak, omdat het rijksregisternummer een unieke identificator is. Wat bedoel ik 
daarmee? Je zult maar Jan Janssens heten. Dan kan er wel eens wat verwarring 
ontstaan en is het rijksregisternummer eigenlijk wel zeer nuttig om op te nemen.  

Ik heb eenzelfde bedenking bij de opmerking over de verblijfplaats. Je hebt je 
adres nodig om eventueel te koppelen aan je rijksregisternummer en een dub-
bele check uit te voeren over wie je voor je hebt, zodat er echt geen identiteits-
verwarring kan ontstaan. Voorts denken we dat geslacht een zinvol criterium is 
om op te nemen.  

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Ik zal nu even antwoorden op de vragen van de 
oppositie. 
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Wat het tweede subamendement betreft, met de vraag over het rijksregister-
nummer, is er blijkbaar tijdens de beraadslaging van het Informatieveiligheids-
comité over koninklijk besluit nr. 18 aangegeven dat het rijksregisternummer 
door het contactcentrum aan de databank moet worden bezorgd. We zouden het 
liever laten zoals het is. 

Wat het derde subamendement betreft, vinden wij dat ‘domicilie’ een veel rechts-
zekerder gegeven is dan ‘verblijfplaats’. Wij zouden graag ‘domicilie’ willen be-
houden, ik heb begrepen dat jullie dat willen schrappen en vervangen door 
‘verblijfplaats’. Wij hebben ‘domicilie’ als rechtszeker begrip nodig in de wet-
geving. 

Het geslacht is volgens het Preventiedecreet een gegeven dat moet worden ver-
meld. Eveneens tijdens de beraadslaging van het Informatieveiligheidscomité is 
dit ook vermeld als een vereist gegeven. 

Tot daar de informatie die ik zelf heb gekregen en waar wij achter staan, als 
antwoord op de subamendementen die jullie hebben ingediend. Ik hoop dat jullie 
zich in die argumentatie kunnen vinden. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het voorstel van decreet. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 314/1) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 en 2. 

Er zijn amendementen op de artikelen 3 en 4. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 
314/3) 

Er is een amendement tot invoeging van een artikel 4/1. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 
2019-20, nr. 314/3) 

Er zijn subamendementen op het amendement tot invoeging van een artikel 4/1. 
(Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 314/4) 

Er is een amendement op artikel 5. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 314/3) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 6 en 7. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de (sub)amendementen, de 
artikelen en het voorstel van decreet houden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het nemen van dringende tijdelijke maat-
regelen in het onderwijs naar aanleiding van de coronacrisis (II) 

– 318 (2019-2020) – Nr. 1 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het voorstel van decreet van 
Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik Schiltz tot het nemen 
van dringende tijdelijke maatregelen in het onderwijs naar aanleiding van de 
coronacrisis (II). 
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De algemene bespreking is geopend. 

De heer Daniëls heeft het woord 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, dit is een tweede voorstel van decreet tot het 
nemen van een aantal dringende en tijdelijke maatregelen in het onderwijs. 

Artikel 1 behoeft geen toelichting. 

Wat de artikelen 2 en 7 betreft, gaat het in het kader van de inschrijvingen, over 
een wijziging van het woord ‘schooldagen’ in ‘kalenderdagen’ omdat inschrijvin-
gen ook in de vakantie kunnen gebeuren. 

Artikel 3 betreft de aanpassing van het centrumreglement in de centra voor 
basiseducatie (CBE’s) en de centra voor volwassenenonderwijs (CVO’s). Gelijk-
aardig aan wat we in het secundair onderwijs hebben gedaan, moeten ook zij 
naar aanleiding van de coronacrisis, een evaluatie kunnen maken, weliswaar zon-
der dat zij daar op voorhand een akkoord voor moeten hebben van de studenten 
en cursisten. Zij moeten daar uiteraard wel over communiceren. Waar nodig, 
moeten zij ook een overleg organiseren met het personeel. 

Artikel 4 betreft een heel specifieke situatie van een CVO dat een andere vesti-
gingsplaats heeft. Om op die vestigingsplaats verder te kunnen werken moesten 
een aantal termijnen woorden gehaald, wat niet lukt als gevolg van de corona-
crisis. Maar zij kunnen dus op die vestigingsplaats blijven. 

Artikel 5 is heel specifiek voor de CBE’s. Dat is de meest kwetsbare populatie bij 
de volwassenen. De centra mogen eigenlijk maar 2 procent van de uren die ze 
niet hebben ingezet, overdragen naar het volgende jaar. Door de coronacrisis 
hebben ze heel wat uren contactonderwijs niet ingezet, en die zouden dus eigen-
lijk verloren gaan. We vinden dat daar soepeler mee moet worden omgegaan om 
die over te ragen, weliswaar mits een akkoord met het lokaal onderhandelings-
comité. 

Artikel 6 is een belangrijk artikel, waar het secundair onderwijs op zit te wachten, 
en dat gaat over de vervangingen. In het parlement hebben we allemaal samen 
gezegd dat het regulier onderwijs maximaal gebruik moet kunnen maken van 
lesgeven in de resterende tijd. Leerkrachten die uitvallen vanaf 1 juni of later, 
kunnen eigenlijk niet meer worden vervangen in het secundair onderwijs, omdat 
we ervan uitgingen dat er dan vooral examens zijn. Nu zal dat niet het geval zijn 
en dus voorzien we dat leerkrachten die vanaf 1 juni afwezig zijn wegens ziekte, 
toch kunnen worden vervangen. Als collega's vragen hoe dat zit in het basis-
onderwijs, wel, daar is dat al van toepassing.  

We voorzien dit ook in internaten en tehuizen. In de reguliere internaten en 
tehuizen wordt dat al voorzien, maar het instituut voor buitengewoon onderwijs 
van het GO! onderwijs de Vlaamse Gemeenschap is een speciaal geval en had dat 
nog niet. Hierbij wordt dat ook meegenomen.  

Artikel 8 gaat over de integratiefase in opleidingsvorm 3. Heel concreet gaat het 
over leerlingen die minstens 700 uur werkervaring moeten hebben op jaarbasis. 
Op dit moment is er geen afwijkingsgrond bepaald. We schrijven die nu in, zodat 
leerlingen die niet aan 700 uur werkervaring geraken omdat de sector dicht is – 
denk aan de horeca –, toch verder kunnen.  

Artikel 9 betreft de graduaatsopleidingen, ook wel het hoger beroepsonderwijs 
genoemd. Hogescholen konden die omgevormde opleidingen aanbieden. Er waren 
ook een aantal termijnen op voorzien, maar die worden niet gehaald, niet door de 
hogescholen, maar ook niet door de Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie 



Plenaire vergadering nr. 34 (2019-2020) – 20 mei 2020 59 

Vlaams Parlement 

 

(NVAO), vanwege corona. Door dit iets flexibeler te maken, kunnen die opleidingen 
niet alleen starten op 1 september, maar in de periode tussen 1 september en 31 
december. Die opleidingen zijn meestal modulair, en dat wordt daar dus mogelijk 
gemaakt.  

Artikel 10 is een belangrijk artikel, zeker voor de alternerende opleidingen. Het 
komt erop neer dat leerlingen die het alternerende stuk, zijnde het stuk op de 
werkvloer, niet kunnen doen, daarvoor een vergoeding krijgen. Dat is een goede 
zaak, maar we maken het wel mogelijk dat het contactonderwijs mogelijk wordt. 
Als het contactonderwijs mogelijk wordt, zouden de werkgevers van het alter-
nerende stuk eigenlijk een vergoeding moeten betalen. Dan zouden we in de 
situatie komen dat horecabedrijven, die op dit moment nog altijd dicht zijn, aan 
leerlingen die een stuk van die opleiding in de horeca zouden doen, een ver-
goeding zouden moeten betalen omdat die leerling het theorie-onderdeel van zijn 
opleiding op school volgt. Dat zou natuurlijk geen goede zaak zijn. We zorgen 
natuurlijk dat die bedrijven dat niet moeten betalen, en daarnaast dat de leerling 
wel nog altijd de vergoedingen krijgt die nodig zijn.  

Artikel 11 is voor het deeltijds kunstonderwijs hetzelfde als wat we doen voor het 
volwassenenonderwijs. Het betreft een aanpassing van het academiereglement in 
het kader van de evaluatie.  

Artikel 12 is een bijstelling. Collega's, u zult zich herinneren dat we in Corona-
decreet I voor de ziekenhuisscholen terugtellen naar het moment waarop er vol-
doende leerlingen zijn, omdat ze worden gefinancierd op basis van het aantal 
aanwezige leerlingen. Er is een school in een specifieke situatie die net opstart en 
daardoor in een ongunstige berekeningsituatie zou komen, wat die opstartende 
school negatief zou beïnvloeden. Dat passen we hiermee aan.  

Artikel 13 is een inwerkingtreding van het vorige decreet, dat we aanpassen. De 
artikelen 9, 24 en 26 werden tweemaal vermeld. Dat is lastig om die in werking 
te laten treden.  

Tot slot, artikel 14 is de inwerkingtreding, waarbij de artikelen 3 en 11 terug-
werkende kracht hebben tot 16 maart. Artikel 13, 2°, is ook een terugwerkende 
kracht, maar dat is van het vorige decreet. Al de rest treedt in werking de dag na 
publicatie.  

De voorzitter: De heer Brouns heeft het woord. 

Jo Brouns (CD&V): Het blijkt nogmaals hoe belangrijk onderwijs is. Het is al de 
tweede decreet dat we dit moeten aanpassen. Heel wat zaken in onderwijs zijn 
dan ook decretaal vastgelegd, waarmee het belang van onderwijs nogmaals 
duidelijk wordt. 

Het zijn allemaal technische aanpassingen, maar daarom niet minder belangrijk, 
en ze zijn toegelicht. Ik wil namens onze fractie benadrukken dat, mocht in de 
komende weken blijken dat er bijkomende ingrepen aangewezen zijn, er uiter-
aard op ons kan worden gerekend om daaraan mee te werken.  

We zullen ook dezelfde waakzaamheid mee aan de dag leggen als Vlaams 
Parlement, en we zullen ook na de zomervakantie die waakzaamheid moeten be-
houden als we in de volledig beoogde heropstart kennis willen nemen van de 
effecten en de verschillende gevolgen die we nu nog niet allemaal optimaal in 
kaart kunnen brengen. Dat zal onder andere het geval zijn bij de financierings- 
en subsidiëringsregels, die vanzelfsprekend niet coronaproof geformuleerd zijn. 
We hopen dus ook op een kamerbreed akkoord voor deze aanpassingen. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 
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Hannelore Goeman (sp·a): Collega’s, we gaan dit voorstel van decreet ook 
steunen. Het is inderdaad een technisch decreet dat een aantal noodzakelijke 
aanpassingen doorvoert om een vlotte organisatie mogelijk te maken, onder an-
dere in het volwassenenonderwijs, het deeltijds kunstonderwijs, maar ook op 
vlak van alternerend leren. 

Op één vlak vinden wij dit een gemiste kans. We hebben hier twee weken gele-
den ook over een decreet gestemd dat het voor de centra voor volwassenen-
onderwijs (CVO’s) mogelijk maakt om voor 100 procent vanop afstand les te 
geven. Dat is natuurlijk niet evident voor een heel deel van de cursisten van de 
CVO’s, zeker voor zij die Nederlands tweede taal (NT2) volgen. Dat zijn vaak 
mensen die het niet breed hebben, mensen die thuis geen computer hebben. Les 
volgen in digitale lesmodules is dan zeker geen evidentie. Ik heb het al een paar 
keer herhaald, maar nu dreigen die financieel gestraft te worden, want cursisten 
mogen modules op dit moment maar twee keer herhalen. 

Als ze dan niet slagen moeten ze het inschrijvingsgeld volledig opnieuw betalen. 
Wij hadden toch gehoopt dat in dit voorstel van decreet ook daar een uitzonde-
ringsregel voor zou worden voorzien, zodat er voor die mensen een concrete op-
lossing was. Maar verder gaan wij dus wel voor het voorstel van decreet stemmen. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking 
van het voorstel van decreet. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, nr. 318/1) 

– Er zijn geen opmerkingen bij de artikelen 1 tot en met 14. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de artikelen en over het 
voorstel van decreet houden. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Collega’s, normaal gezien staat nu nog de bespreking van het 
voorstel van resolutie op de agenda van Maxim Veys, Hannelore Goeman en Kurt 
De Loor, over de terugbetaling van het maandelijkse forfaitaire bedrag voor ener-
gie-, water- en internetverbruik aan kotstudenten. 

Mijn voorstel zou zijn om nu te schorsen om de stemapplicatie en dergelijke in 
orde te maken, en straks eerst te stemmen over de spoedvraag van de meer-
derheid over een ander voorstel van resolutie, en de twee voorstellen van reso-
lutie dan tegelijkertijd te behandelen. Want voor dit voorstel van resolutie hoeft u 
geen spoed meer te vragen; het staat immers op de agenda. 

Gaat iedereen daarmee akkoord? (Instemming) 

Dan heeft iedereen ook even de tijd om de rondgedeelde voorstellen van 
resolutie te lezen. 

We schorsen dus de vergadering. 

– De vergadering wordt geschorst om 17.30 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 17.53 uur. 
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De voorzitter: Collega’s, mag ik aan iedereen vragen om in te loggen in de 
digitale stemapplicatie? 

Ik deel wel aan de vergadering mee dat mevrouw Martine Fournier wegens fami-
liale verplichtingen verontschuldigd is en niet zal deelnemen aan de stemmingen. 
Ook mevrouw Sihame El Kaouakibi is verontschuldigd.  

Net zoals elke week gaan we eerst een teststemming uitvoeren. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

– De Vlaamse volksvertegenwoordigers voeren een teststemming uit. 

Ik stel voor dat we deze teststemming afsluiten. Indien de twee overige parle-
mentsleden – mevrouw Katrien Schryvers en mevrouw Katrien Partyka – tech-
nische problemen ondervinden, kunnen ze contact opnemen met de technische 
dienst. 

Deze teststemming is dus gelukt. Dan kunnen we nu overgaan tot de eigenlijke 
stemmingen. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten 
bij studentenhuisvesting en de nood aan sociaal beleid voor studenten in 
een precaire situatie 

– 325 (2019-2020) – Nr. 1 

Voorstel tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, vanmiddag heeft de heer Wilfried Vandaele bij 
motie van orde een voorstel tot spoedbehandeling gedaan van het voorstel van 
resolutie van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik Schiltz 
over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten bij studentenhuisvesting en de 
nood aan sociaal beleid voor studenten in een precaire situatie. 

De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega's, we vragen inderdaad een spoedbehandeling. 
Waarom? Het gaat over de studentenhuisvesting en de niet-gemaakte kosten 
voor elektriciteit en water. Sinds de maatregelen van de federale overheid 
hebben de studenten moeten kiezen en heel wat van hen hebben gekozen om 
thuis te studeren. Omdat het academiejaar intussen al een eind is gevorderd, 
vragen wij een spoedbehandeling om toch nog snel een aantal maatregelen te 
kunnen vragen aan de Vlaamse Regering. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Dan stemmen wij nu bij zitten en opstaan over het voorstel tot spoedbehan-
deling. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling wensen aan te 
nemen, drukken op ‘Ik sta op’. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel tot spoedbehandeling niet wensen 
aan te nemen, drukken op ‘Ik blijf zitten’. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Het voorstel tot spoedbehandeling is aangenomen. Dan stel ik voor dat het 
voorstel van resolutie van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-
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Frederik Schiltz over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten bij studenten-
huisvesting en de nood aan sociaal beleid voor studenten in een precaire situatie 
samen wordt behandeld met het voorstel van resolutie van Maxim Veys, 
Hannelore Goeman en Kurt De Loor over de terugbetaling van het maandelijkse 
forfaitaire bedrag voor energie-, water- en internetverbruik aan kotstudenten. 

Is het parlement het daarmee eens? (Instemming) 

Het incident is gesloten. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Maxim Veys, Hannelore Goeman en Kurt 
De Loor over de terugbetaling van het maandelijks forfaitair bedrag voor 
energie, water- en internetverbruik aan kotstudenten 

– 320 (2019-2020) – Nr. 1 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten 
bij studentenhuisvesting en de nood aan sociaal beleid voor studenten in 
een precaire situatie 

– 325 (2019-2020) – Nr. 1 

Bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de voorstellen van resolutie 
van Maxim Veys, Hannelore Goeman en Kurt De Loor over de terugbetaling van 
het maandelijkse forfaitaire bedrag voor energie-, water- en internetverbruik aan 
kotstudenten en van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en Willem-Frederik 
Schiltz over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten bij studentenhuisvesting 
en de nood aan sociaal beleid voor studenten in een precaire situatie. 

De bespreking is geopend. 

Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (sp·a): Collega's, ik heb het nog even gecheckt, en intus-
sen hebben meer dan 23.000 studenten de petitie ‘Geef ons een stem’ getekend. 
23.000 studenten die vinden dat ze niet worden gehoord door de Vlaamse Rege-
ring en dat er niet genoeg aandacht is voor de problemen waar ze vandaag mee 
worstelen: meer stress over hun studie en examens omdat ze er de voorbije 
weken toch alleen hebben voorgestaan, financiële zorgen omdat ze hun studen-
tenjob kwijt zijn en dus hun kot niet meer kunnen betalen, maar ook mentale 
problemen en eenzaamheid.  

Die studenten hebben overschot van gelijk, dat zeggen wij met sp.a al een aantal 
weken. Het bleef tot dusver oorverdovend stil aan de kant van de Vlaamse 
Regering, terwijl ook studenten nood hebben aan een sterke overheid die voor 
hen opkomt. Alleen rekenen op de goodwill van kotbazen en instellingen, dat is 
voor veel studenten geen oplossing, en dat is dus ook wel gebleken. 

Collega's, ook in het parlement konden de studenten niet op veel gehoor reke-
nen. Het voorstel om kotcontracten vervroegd op te zeggen, werd vorige week 
verworpen in de commissie. Ik ben heel benieuwd wat er volgende week gaat 
gebeuren met onze resolutie om de studievoortgangsmaatregelen voor dit acade-
miejaar uitzonderlijk te schrappen. Ik ben er in ieder geval niet gerust in, maar 
wij geven niet op. Er moeten dringend concrete oplossingen komen voor studen-
ten. Daarom leggen we hier vandaag opnieuw een voorstel van resolutie ter 
stemming om studenten wat financiële ademruimte te geven in deze moeilijke tij-
den. Concreet stellen wij voor dat kotstudenten de vaste kosten voor elektriciteit, 
water en internet nu al kunnen terugvorderen, te beginnen vanaf maart. 
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Het is toch niet meer dan logisch dat studenten niet moeten betalen voor dat 
verbruik nu het overgrote deel al weken thuis zit bij hun ouders. Dat is toch echt 
het minimum minimorum dat zou moeten gebeuren zoals minister Weyts hier in 
de plenaire vergadering op 1 april zelf zei. Ik hoop dat dat geen grap was. Dus, 
waarde collega’s, niet aarzelen. Wij blijven voorstellen dat u ons voorstel van 
resolutie goedkeurt.  

We hebben natuurlijk gezien dat de meerderheid hier ondertussen een eigen 
voorstel van resolutie heeft ingediend. Dat was very last minute, maar beter laat 
dan nooit. We hebben het voorstel van resolutie gelezen en ik kan alvast zeggen 
dat we jullie voorstel met frisse tegenzin zullen goedkeuren. Het is goed dat er 
eindelijk iets gebeurt voor de studenten, maar in alle eerlijkheid, we vinden het 
voorstel van resolutie wel heel erg vaag en vrijblijvend.  

Er staat in dat u vraagt om te onderzoeken of niet-gemaakte kosten kunnen wor-
den ondervangen. Eerlijk, studenten hebben nu nood aan bikkelharde garanties, 
niet aan vage beloften. Ik kan alleen maar vaststellen dat er voor bedrijven heel 
snel van alles kan worden geregeld – terecht – en dat dit eigenlijk toch onder het 
minimum minimorum blijft dat minister Weyts zelf naar voren heeft geschoven. 
Dan hebben jullie het natuurlijk ook over het feit dat er principieel niet mag wor-
den ingebroken in privaatrechtelijke woninghuurovereenkomsten en studenten-
huurovereenkomsten. Dat is inderdaad een stokpaardje van minister Diependaele, 
maar wij vinden: nood breekt wet. In uitzonderlijke omstandigheden zou dat toch 
eigenlijk moeten kunnen.  

Ik kan alleen maar zeggen: dit is beter dan niks. Dit voorstel van resolutie geeft 
toch minstens een sprankeltje hoop en daarom zullen we – opnieuw: met frisse 
tegenzin – voor stemmen. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Voorzitter, collega’s, toch een paar zaken. Dat er niks 
voor studenten wordt gedaan, klopt niet. ik herinner u aan het eerste corona-
decreet, dat we hier samen unaniem goedgekeurd hebben op 8 mei 2020. Daarin 
is opgenomen dat de bepaling ongedaan wordt gemaakt die stelt dat studenten 
die hun huurcontract voor een kot vroeger opzeggen en bijgevolg onder de acht 
maanden van de overeenkomst gaan ook hun studiefinanciering zien dalen, want 
dat is een van de voorwaarden. Met andere woorden, ook al is de overeenkomst 
voor een kot minder dan acht maanden, dan nog behoudt men zijn studietoelage. 
Dat vinden wij niet minder dan logisch, vandaar dat we dat in het voorstel van 
decreet hebben gezet. 

Twee, we hebben ook een aantal andere maatregelen genomen rond ‘silent 
study’. Er zijn mogelijkheden voor studenten om toch die maatregelen te nemen 
en op stille plaatsen te studeren.  

De minister heeft de oproep gedaan – u moet nog eens goed lezen wat hij pre-
cies gezegd heeft – aan de instellingen die koten verhuren. De grootste verhuur-
ders zijn de universiteiten en de hogescholen zelf. Naar hen is de oproep 
uiteraard gelanceerd.  

Daarnaast vragen we een geste. Het is natuurlijk een privaatrechtelijke overeen-
komst tussen twee partijen die in het verleden al is afgesloten. Dus moeten we 
daarnaar kijken: hoe kunnen we die verschillende zaken met elkaar in verband 
brengen? Want, wat u aanhaalt, en wat we zelf ook aanhalen in ons voorstel van 
resolutie, klopt ook wel. Studenten hebben ofwel gekozen om op hun kot te 
blijven ofwel gekozen om naar huis te gaan. Dat is wat de Nationale Veiligheids-
raad heeft aangeraden. Er zijn er heel wat die gekozen hebben om thuis te gaan 
studeren. Voor die studenten wil het de facto zeggen dat voor hun kot het water 
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niet meer loopt. Voor het gehele studentenverblijf zijn er helaas niet altijd ge-
scheiden meters. Voor wie wel op kot gebleven is, loopt de meter wel nog door. 
Het is niet de bedoeling om aan de verhuurders te zeggen: er zal niemand meer 
zijn, draai de kraan maar toe. Dat is geen goed idee. 

Daarnaast hebben we nog drie andere grote werven staan. Ten eerste, Generatie 
Veerkracht is een project dat heel specifiek gericht is op kwetsbare jongeren en 
kinderen en hun omgeving. Ten tweede is er de Taskforce Kwetsbare Gezinnen, 
die is opgericht om de sociale problematiek integraal aan bod te laten komen. 
Ten derde is er het plan Zorgen voor Morgen, dat inzet op mentale weerbaarheid 
en veerkracht, en ook daar maken studenten deel van uit. 

Als ik de oproep van die studenten bekijk, dan zijn er zaken – misschien zijn ze 
te weinig onder de aandacht gebracht – waar wel degelijk aandacht voor is. Als 
er nog onduidelijkheid is in verband met examens, dan wil ik hier nog wel eens 
de oproep doen aan alle instellingen hoger onderwijs – dat zit ook in die petitie – 
om heel duidelijk te communiceren, want dat geeft ook een vorm van onbehagen 
bij de studenten. 

Inzake huisvesting wil ik nog meegeven dat water, elektriciteit en verwarming 
niet verbruikt zijn, maar dat bij internetkosten, telecommunicatie, het meestal 
gaat om jaarcontracten. Als je op een bepaalde plaats niet meer downloadt, is 
het niet zo dat je geen abonnement meer moet betalen. De verhuurder zit nog 
altijd gebonden aan die kosten. 

Er zijn heel veel verschillende types van contracten: contracten voor twaalf 
maanden of voor tien maanden, contracten met opzegperiodes, contracten met 
instellingen, contracten waar nog andere partners tussen zitten. In ons voorstel 
van resolutie vragen we om te overleggen met alle partners om te kijken voor de 
contracten waar studentenverhuur in het geding is, om de doorrekening van niet-
gemaakte kosten te ondervangen. U zegt dat het niet heel concreet is, maar de 
vraag is hoe je dat berekent. Is dat forfaitair? Is dat op meter? Is dat op afreke-
ning? Is dat een twaalfde? En hoe bekijken we dat een student – dat zal een 
verklaring op eer zijn – effectief niet op zijn kot is geweest? Dat zullen we nog 
verder moeten bekijken. 

We proberen om voor studenten in een moeilijke situatie samen met de onder-
wijsinstellingen te evalueren waar het nodig is om bij te sturen. In uw voorstel 
van resolutie gaat het enkel en alleen over studentenhuisvesting. Wij willen heel 
graag met de sociale voorzieningen van de instellingen hoger onderwijs kijken 
waar er nog gaten vallen. 

We vragen ook een versterking uit te werken van de sociale studenten-
voorzieningen, zoals de minister van Onderwijs al aanhaalde, maar heel specifiek 
gericht op die studenten die als gevolg van corona uit het hoger onderwijs 
dreigen te vallen.  

Als laatste, maar niet onbelangrijk, vragen we om principieel niet in te breken in 
privaatrechtelijke woonhuurovereenkomsten en studentenhuurovereenkomsten. 
Als we dat gaan doen, dan weet je niet waaraan je begint. Dan begin je als 
overheid aan iets heel gevaarlijks, waar je het einde niet van kent. Er is de kant 
van de student, maar er is natuurlijk ook de kant van de verhuurder. We willen 
die met elkaar in verband brengen en daarom is ons voorstel van resolutie 
ruimer, uitgebreider en streeft het naar een effectieve realisatie. 

De voorzitter: De heer D'Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Voorzitter, mijn fractie zal beide voorstellen van resolutie 
goedkeuren: die van sp.a met volle goesting en die van de meerderheid met 
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frisse tegenzin. Met tegenzin omdat aan onze fractie opnieuw een aantal zaken 
niet zijn doorgestuurd. Uiteindelijk zijn die dan gelukkig door andere fractie-
secretarissen tot bij ons gekomen. Ze werden dus, ondanks de herhaaldelijke 
beloftes, opnieuw niet rechtstreeks aan ons doorgegeven. Met tegenzin omdat ik 
het weinig elegant vind dat er voor elk voorstel van resolutie van de oppositie 
een tegenvoorstel van resolutie van de meerderheid, vol schrijffouten, wordt in-
gediend tegen de deadline, omdat men niet wil meestemmen met voorstellen van 
de oppositie. Als jullie zaken zouden willen rechtzetten of met zaken verder zou-
den willen gaan, dan zouden jullie kunnen amenderen. Maar blijkbaar dienen 
jullie liever voorstellen van resolutie vol schrijffouten in om die van de oppositie 
maar niet te moeten goedkeuren. 

Het voorstel van resolutie van de meerderheid blijft inderdaad vaag. Er ontbreekt 
een stok achter de deur. Ik denk dat het door sp.a ingediende voorstel van reso-
lutie heel wat meer garanties geeft dat er daadwerkelijk terugbetalingen zullen 
komen. Beste collega’s, net als de studenten pleiten wij echter voor mildheid. 
Daarom zullen wij jullie voorstel van resolutie goedkeuren. 

De voorzitter: Ik geef meteen het woord aan collega Schiltz. 

Collega D’Haese, voor alle duidelijkheid: u hebt dit op net hetzelfde tijdstip als 
alle anderen hier aanwezig en de mensen thuis in uw mailbox gekregen. Ook 
sp.a, ook Groen. (Opmerkingen) 

Jawel, het voorstel van resolutie van de meerderheid zat … (Opmerkingen) 

Dat andere stond gisteren al online als officieel document. 

Jos D'Haese (PVDA): Voor de duidelijkheid: het gaat niet over het voorstel van 
resolutie. Het gaat over de amendementen op het voorstel van decreet in 
verband met contactonderzoek. Niet dit. Ik neem het er gewoon eventjes bij 
omdat ik er niet opnieuw apart over wil tussenkomen. 

De voorzitter: Dat is een ander decreet. 

Jos D'Haese (PVDA): Ik weet het. Ik heb er vorige week veel heisa over ge-
maakt. 

De voorzitter: U wilt het gewoon een beetje ingewikkelder maken. 

Jos D'Haese (PVDA): Neen, ik wou het punt nog eventjes maken, zodat ik er 
straks niet apart over moet tussenkomen, maar na drie keer vragen vind ik het 
een beetje jammer dat dat nog altijd niet gebeurt. 

De voorzitter: Een beetje calimero. 

Jos D'Haese (PVDA): Dat heeft met calimero niks te maken. Dat zijn 
ingewikkelde amendementen. 

De voorzitter: Daar hebt u gelijk in, maar wat dit betreft, heeft iedereen tege-
lijkertijd het voorstel van resolutie van de meerderheid in zijn mailbox gekregen, 
en gisteren dat van sp.a ook. 

Jos D'Haese (PVDA): Wat dit betreft, absoluut. 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Collega D’Haese, geen misbaar over de 
amendementen, maar alleszins toch wel over ons voorstel van resolutie. Het is 
een heel ander voorstel van resolutie. Het streeft hetzelfde doel na, maar 
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vertrekt vanuit een heel andere filosofie. Het zal u niet verbazen dat voor een 
liberaal het eigendomsrecht belangrijk is. Je zult maar iemand zijn die rondkomt 
met de bescheiden huur van een aantal huizen die je verhuurt aan studenten, en 
dan zit je daar ineens met kosten die niet mogen worden doorgerekend. Dit 
debat openbrekend: het is niet evident om het eigendomsrecht te blijven be-
waken, maar vooral sociale maatregelen te nemen. Een voorstel waarbij we van-
uit de overheidskas alle kosten voor de studenten zouden vergoeden, dat is 
helikoptergeld, over iedereen uitgestrooid, inclusief die student die nu gezellig 
thuis bij mama en papa in Brasschaat aan het zwembad kan studeren. Die krijgt 
ook die kosten vergoed. Ik denk niet dat dat de bedoeling is. 

Wij hebben er niet voor gekozen om helikoptergeld uit te strooien, maar om 
doelgericht sociaal zwakkere studenten die nu hard worden getroffen door de 
crisis, te steunen. Dat doen we door 8 miljoen euro extra te investeren in de 
sociale diensten van hogescholen en universiteiten. Dat doen we door de minister 
te vragen de vinger aan de pols te houden, te bekijken of die sociale diensten 
rondkomen met dat budget of instrumenten missen om zich van hun taak te 
kunnen kwijten. En inderdaad, de verhuurders moeten geen kosten dragen. Dan 
moeten de huurders die kosten ook niet dragen. Dat is rechtvaardigheid. Dat is 
gezond verstand. Daarom hebben we het over onderzoeken. We hebben geen 
toverformule, maar we vragen wel dat de minister daar snel werk van maakt. Ik 
denk dat, als het publiek en ook de sector dit vernemen, ze bereid zullen zijn om 
met hun leden en met de huurders te zoeken naar een oplossing die billijk en fair 
is volgens elk contract. Er is immers niet één standaardcontract. Er zijn ver-
schillende soorten contracten: forfaitaire kosten, een stuk gedeelde kosten, soms 
zijn het meters. Dus, voor elk zo goed mogelijk in een oplossing op maat kunnen 
voorzien, dat is wat dit voorstel van resolutie probeert te doen. Er zit een drie-
trapsraket in. We proberen maximaal de geleden kosten niet af te wentelen op de 
huurders. Dat is zeer sociaal. We versterken het instrumentarium bij de hoge-
scholen en de universiteiten om gericht te zoeken waar studenten in de proble-
men zitten en die te helpen. Collega D’Haese, dat is een andere benadering, met 
hopelijk hetzelfde en mogelijkerwijze een nog socialer doel. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Mijn fractie trekt zich het lot van de studenten al 
van bij het begin van de coronacrisis aan. Dat doen we niet alleen hier in het 
parlement, maar bijvoorbeeld ook als lokaal bestuurder. We zijn gangmakers 
geweest om hen in staat te stellen om opnieuw collectief, maar op een veilige 
manier te kunnen studeren in hun dorp, nadat hun was gevraagd om één vaste 
verblijfplaats te kiezen. Sommigen hebben ervoor gekozen om niet in hun kot, 
maar thuis in hun kot te blijven. 

We hebben deze problematiek dus bekeken, want er zit natuurlijk een onbillijk 
element in wat er zich nu afspeelt, namelijk dat bepaalde kosten niet worden 
gemaakt en toch worden doorgerekend. Het is net die onbillijkheid die we willen 
aanpakken. We willen daarbij vooral oog hebben voor die studenten die het echt 
nodig hebben. Zoals collega Schiltz daarnet aangaf, is het voor de ene nodig en 
voor de andere niet. De ene heeft een inkomensverlies omdat hij bijvoorbeeld 
zijn studentenjob niet kan uitoefenen, de andere heeft helemaal geen inkomens-
verlies. Er zijn ook studenten die ervoor gekozen hebben om op hun kot te 
blijven. Er zijn dus heel veel verschillende situaties.  

We willen komen tot een goede technische uitwerking. Er is namelijk ook de 
problematiek van de meterstanden, vaak is er een meter voor verschillende ko-
ten. Hoe kunnen we een oplossing vinden voor die problematiek en ook voor de 
contractuele bepalingen? In sommige contracten is er wel degelijk een door-
rekening achteraf, in andere is er een definitief forfait. Het is niet zo eenvoudig 
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om voor al die zaken een goede regeling te treffen. Zoals ik zei, is het voor ons 
het belangrijkste dat we die studenten steunen die dat het meest nodig hebben, 
en dat we diegenen die het niet nodig hebben of diegenen die gewoon op hun kot 
gebleven zijn, daar niet in betrekken.  

We zijn dus blij met dit voorstel van resolutie, met de drie punten die de collega’s 
al uitgebreid hebben toegelicht. Een eerste punt is het bekijken van hoe we in 
overleg – want enkel in overleg zullen we tot een goede technische oplossing 
kunnen komen – de doorrekening van de gemaakte kosten voor energie en water 
kunnen ondervangen. Een tweede punt is een evaluatie van de maatregelen die 
al genomen zijn en bekijken wat we nog beter kunnen doen. Een derde punt is de 
versterking van de sociale studentenvoorzieningen.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de voorstellen van resolutie 
houden. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Ann De Martelaer, Hannes Anaf, Lise 
Vandecasteele, Björn Rzoska, Hannelore Goeman en Jos D'Haese over de 
tijdelijke aanpassing van de alarmbelprocedure voor het verkrijgen van 
de sociale toeslag in het groeipakket en in het vroegere systeem van 
algemene kinderbijslag 

– 321 (2019-2020) – Nr. 1 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Peter Van Rompuy, Wilfried Vandaele en 
Willem-Frederik Schiltz over een gerichte versterking van kwetsbare 
huishoudens naar aanleiding van de COVID-19-pandemie 

– 326 (2019-2020) – Nr. 1 

Voorstellen tot spoedbehandeling 

De voorzitter: Dames en heren, vanmiddag heeft de heer Björn Rzoska bij 
motie van orde een voorstel tot spoedbehandeling gedaan van het voorstel van 
resolutie van Ann De Martelaer, Hannes Anaf, Lise Vandecasteele, Björn Rzoska, 
Hannelore Goeman en Jos D'Haese over de tijdelijke aanpassing van de alarm-
belprocedure voor het verkrijgen van de sociale toeslag in het groeipakket en in 
het vroegere systeem van algemene kinderbijslag. 

De heer Wilfried Vandaele heeft bij motie van orde een voorstel tot spoedbehan-
deling gedaan van het voorstel van resolutie van Peter Van Rompuy, Wilfried 
Vandaele en Willem-Frederik Schiltz over een gerichte versterking van kwetsbare 
huishoudens naar aanleiding van de COVID-19-pandemie. 

We behandelen beide voorstellen tot spoedbehandeling samen. 

Vraagt er iemand het woord? (Neen) 

Dan stemmen wij nu bij zitten en opstaan over de voorstellen tot spoed-
behandeling. 

De volksvertegenwoordigers die de voorstellen tot spoedbehandeling wensen aan 
te nemen, drukken op ‘Ik sta op’. 

De volksvertegenwoordigers die de voorstellen tot spoedbehandeling niet wensen 
aan te nemen, drukken op ‘Ik blijf zitten’. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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De voorstellen tot spoedbehandeling zijn aangenomen. Dan stel ik voor dat de 
voorstellen van resolutie van Ann De Martelaer, Hannes Anaf, Lise Vandecasteele, 
Björn Rzoska, Hannelore Goeman en Jos D'Haese over de tijdelijke aanpassing 
van de alarmbelprocedure voor het verkrijgen van de sociale toeslag in het groei-
pakket en in het vroegere systeem van algemene kinderbijslag en van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz over een gerichte verster-
king van kwetsbare huishoudens naar aanleiding van de COVID-19-pandemie 
onmiddellijk worden behandeld. 

Is het parlement het daarmee eens? (Instemming) 

Het incident is gesloten. 

Bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de voorstellen van resolutie 
van Ann De Martelaer, Hannes Anaf, Lise Vandecasteele, Björn Rzoska, 
Hannelore Goeman en Jos D'Haese over de tijdelijke aanpassing van de alarmbel-
procedure voor het verkrijgen van de sociale toeslag in het groeipakket en in het 
vroegere systeem van algemene kinderbijslag en van Peter Van Rompuy, Wilfried 
Vandaele en Willem-Frederik Schiltz over een gerichte versterking van kwetsbare 
huishoudens naar aanleiding van de COVID-19-pandemie. 

De bespreking is geopend. 

De heer Rzoska heeft het woord. 

Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, collega’s, wij leggen dit voorstel van reso-
lutie op tafel omdat de afgelopen dagen en weken duidelijk is geworden dat er 
mensen in de samenleving zijn, en niet weinig mensen, die met hun inkomen 
behoorlijk in de problemen geraken en die uit de doelgroepen vallen die tot nu 
toe van steun hebben kunnen genieten. Het gaat bijvoorbeeld om mensen voor 
wie tijdelijke werkloosheid van geen tel is omdat ze geen job hebben. 

De voorbije weken waren er signalen in die richting vanuit verschillende organi-
saties, zoals Decenniumdoelen en het Netwerk tegen Armoede. We hebben beke-
ken hoe we gericht en heel praktisch aan deze problemen kunnen tegemoet-
komen. We werden daarbij ook geïnspireerd door een aantal dingen die we hier 
de voorbije weken hebben beslist, zoals een herberekening van de huurprijs van 
een sociale huurwoning na een maand. Wij zijn uitgekomen bij een zeer gericht 
voorstel, dat bij een aantal specialisten werd afgetoetst. Vandaag bestaat binnen 
het systeem van de kinderbijslag de mogelijkheid dat er bij zes opeenvolgende 
maanden dat een gezin onder een bepaalde inkomensgrens duikt een vraag kan 
geopend worden om een extra steun in de rug te krijgen, een extra sociaal pak-
ket. Het voorstel van resolutie dat wij hier, samen met de collega’s van sp.a en 
de PVDA, op tafel leggen, beoogt om dit al na een maand te doen. Op die manier 
kunnen we op het terrein veel sneller en adequater die mensen tegemoetkomen 
die het vandaag moeilijk hebben. Wij hebben daar gisteren een getuigenis van 
gezien, een getuigenis van een jongeman, zo zal ik hem maar noemen, die wat 
mij betreft symbool staat voor een zeer grote groep van mensen die de afgelopen 
weken hebben aangegeven dat ze het zonder extra steun niet meer zullen 
trekken. 

Collega’s, daarom leggen wij dit voorstel van resolutie op tafel. Het ligt volgens 
ons in de lijn van de manier waarop we de voorbije weken als parlement hebben 
gewerkt, om te bekijken hoe we, daar waar er problemen opduiken, snel kunnen 
remediëren. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 
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Peter Van Rompuy (CD&V): Collega’s, om het sociaal weefsel te versterken en 
om de kwetsbare huishoudens te ondersteunen, hebben we met deze meerder-
heid de afgelopen weken of twee maanden niet stilgezeten. In de begrotings-
controle werd 74 miljoen euro uitgetrokken voor de selectieve participatietoe-
slagen in het groeipakket. Dat werd hier net nog eens aangegeven door minister 
Beke. Meer dan honderdduizend gezinnen zullen daarvan kunnen genieten. Deze 
belangrijke maatregel hebben we in volle coronacrisis naar het parlement ge-
bracht. 

We hebben helemaal in het begin ook de regeling goedgekeurd over de verlich-
ting van de energiefactuur. Honderdduizenden gezinnen kunnen daarop aan-
spraak maken. Het actieplan voor kwetsbare kinderen en jongeren werd goedge-
keurd, met een budget van 4,5 miljoen euro. Zoals u weet, is ook het actieplan 
mentaal welzijn ondertussen afgeklopt, en dat voor een bedrag van 23,5 miljoen 
euro. 

Wij hebben ondertussen voortgewerkt, om te bekijken welke de problemen zijn 
bij de kwetsbare gezinnen en hoe we daar verder en adequater een antwoord op 
kunnen geven. Daarmee hebben we binnen de meerderheid een politiek akkoord 
kunnen bereiken als een soort van volgende stap, a next step, na wat we al 
hebben gedaan. Het hoeft ook niet de laatste stap te zijn. De krachtlijnen ervan 
zijn in dit voorstel van resolutie opgenomen. De doelstelling is natuurlijk om zo-
veel mogelijk gezinnen te kunnen helpen, in het bijzonder de gezinnen met kin-
deren omdat zij in deze coronacrisis een grote last dragen. Maar het gaat niet 
alleen om de gezinnen met kinderen. De problemen zijn groot. We kennen ze. 
Alleen al in de tijdelijke werkloosheid zitten er in Vlaanderen 730.000 gezinnen. 
Niet enkel de gezinnen die tijdelijke werkloosheid hebben moeten aanvragen, 
kampen met inkomensproblemen. Ook zij die bijvoorbeeld een leefloon hebben, 
hebben het niet gemakkelijk. Bepaalde consumptieprijzen, bijvoorbeeld van olie 
en mazout, zijn gedaald, maar er zijn ook consumptiegoederen waarvan de prijs 
gestegen is, bijvoorbeeld voeding als eerste en belangrijkste. 

Er zijn ook alleenstaande ouders, die het dubbel zo moeilijk hebben in deze pe-
riode.  

We hebben als meerderheid dus geprobeerd om over die verschillende proble-
matieken te spreken, en daarbij zijn we tot de volgende drie krachtlijnen geko-
men als volgende stap voor het versterken van ons sociaal weefsel en in dit 
voorstel van resolutie vragen we aan de Vlaamse Regering om uiterlijk tegen 5 
juni de nodige budgetten te voorzien om maatregelen te nemen voor kwetsbare 
gezinnen. Een eerste punt is een wijziging van de regeling van de sociale toe-
slagen in het groeipakket om zo tegemoet te komen aan de meest acute finan-
ciële problemen bij gezinnen met kinderen en met de laagste inkomens. Een 
tweede punt is om de lokale besturen, die ook een sterk armoedebeleid hebben, 
financieel te versterken met het oog op een eventuele financiële tegemoetkoming 
of een trajectbegeleiding op maat. Een derde punt betreft de toekenning van een 
eenmalig consumptiebudget aan bepaalde doelgroepen, om ook op die manier 
wat zuurstof te geven aan de lokale economie, waar – en dat is hier daarnet ook 
gezegd in het kader van de kust – ook veel kwetsbare gezinnen in tewerkgesteld 
zijn. Tot slot willen we voor de langere termijn ook nog wijzen op het feit dat er 
intussen zowel een maatschappelijk als een economisch relancecomité in het 
leven geroepen is. Die zullen structurele maatregelen voorstellen aan de regering 
om kwetsbare groepen en de ‘working poor’ verder te ondersteunen.  

Voilà, dat zijn de krachtlijnen van het politiek akkoord dat we hierover binnen de 
meerderheid hebben bereikt. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 



70 Plenaire vergadering nr. 34 (2019-2020) – 20 mei 2020 

Vlaams Parlement 

 

Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, ik ben samen met mijn collega’s hier in het 
Vlaams Parlement heel trots om dit vandaag te kunnen voorstellen, want er zijn 
inderdaad een aantal mensen die in een heel precaire situatie terechtkomen naar 
aanleiding van de coronacrisis. Er zijn heel veel tijdelijk werklozen, dat heeft 
collega Van Rompuy daarnet al geduid, maar er zijn ook heel veel mensen die 
met een vervangingsinkomen moeten rondkomen, vandaag naar de supermarkt 
gaan en daar vaststellen dat hun winkelkar minstens 6 procent duurder is gewor-
den in de laatste weken. Dat betekent dat de grootste uitgaven voor mensen die 
het sowieso al niet breed hebben, een stuk duurder is geworden. Wij denken dat 
het belangrijk is om die gezinnen – niet alleen mensen met kinderen, maar ook 
alleenstaanden, bejaarden of gepensioneerden – te versterken.  

We doen dat met een drietrapsraket, met als eerste trap een lokaal consumptie-
budget, waarmee je mensen kunt ondersteunen door hun aankopen in de lokale 
handel gemakkelijker te maken en waardoor die mensen dus gemakkelijker de 
eindjes aan elkaar kunnen knopen. Het is natuurlijk goed meegenomen dat we 
daarmee ook wat zuurstof geven aan de lokale handelaars. Het tweede dat we 
hier voorstellen in die drietrapsraket is heel duidelijk de snellere uitbetaling van 
de sociale toeslag in het groeipakket en ook het feit dat je er sneller voor in aan-
merking kunt komen. Het derde dat we voorstellen is om de OCMW’s te verster-
ken, zowel financieel als op het vlak van hun begeleidingsopdracht.  

Voor mensen die het moeilijk hebben, denk ik dat we met dit pakket een aantal 
tijdelijke maatregelen voorzien die hen echt moeten versterken en de corona-
crisis iets makkelijker verteerbaar moeten maken. Op langere termijn dan is er 
inderdaad het maatschappelijk relancecomité, dat een aantal structurele maat-
regelen moet voorstellen om ervoor te zorgen dat we iedereen in Vlaanderen 
mee krijgen en niemand achterlaten. 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Collega’s, mensen in armoede, kinderen 
in het bijzonder, zijn bijzonder kwetsbaar in tijden van crisis. Zeker in deze crisis 
merken we dat de impact groot is. Daarom is de regering, naast het stutten van 
de economie om ervoor te zorgen dat het land niet in een faillissement stuikt, 
aan de slag gegaan om de sociale impact in kaart te brengen en op te treden 
waar nodig. 

De persoonlijke verhalen die we de laatste dagen gehoord hebben, versterken 
dat beeld. We weten – ik heb dat eerder ook al gezegd – dat er niet één verhaal 
is, maar talloze verhalen. Vaak als het over armoede gaat, schermen we met 
statistieken en percentages, maar ik denk, collega’s, dat we moeten beseffen dat 
het over mensen gaat, heel vaak mensen die niet gekozen hebben om in armoe-
de te leven, al zeker kinderen niet. 

Wij willen dat die kinderen opnieuw de vrijheid krijgen om een toekomst-
perspectief te hebben. En daarom is het voorzien van een trajectbegeleiding op 
maat van cruciaal belang. De lokale besturen lijken ons dan ook het uitgelezen 
instrument of beleidsniveau om daarmee aan de slag te gaan. Zij weten welke 
mensen in hun stad of in gemeente wonen en waar er zich problemen kunnen 
voordoen. Door het versterken van de lokale besturen en de OCMW's met een 
trajectbegeleiding op maat en extra middelen, kunnen we wel degelijk een reële 
impact hebben en bijsturen waar het nu hard te verduren is. Ook de andere 
maatregelen die de collega's hebben aangehaald, ook het groeipakket waarnaar 
de oppositie heeft verwezen, moeten we in ogenschouw nemen en is een instru-
ment dat in de strijd tegen armoede kan worden ingezet. 

Collega's, ook de laatste paragraaf van het voorstel van resolutie is niet onbe-
langrijk. Het maatschappelijk relancecomité zal verdere structurele maatregelen 
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uitwerken. Dat wil zeggen dat we niet alleen zullen kijken naar wat de acute nood 
is, maar ook hoe we beter uit de crisis kunnen komen, met andere woorden met 
minder armoede. Want – ik heb dit al gezegd – we geraken hier alleen uit als het 
alle hens aan dek is, als we elke morzel talent, elk korreltje wilskracht, kunde, 
kennis en inzicht kunnen inschakelen om ons land uit de crisis te trekken.  

Collega's, het signaal is goed begrepen. En met deze drietraps- of viertrapsraket 
zetten wij het grof geschut in tegen de armoede en tonen wij aan dat mensen 
achterlaten niet in ons woordenboek staat. Ik dank u.  

Björn Rzoska (Groen): Voorzitter, vooraleer ik een aantal inhoudelijke vragen 
zal stellen, wil ik het even over het puur vormelijke hebben. Ik vind het wat 
jammer dat een idee dat vanuit de oppositie komt en dat op voorhand wordt 
voorgelegd aan de meerderheidspartijen, toch zeker gezien de speciale situatie 
waarin we zitten, de context van het bestrijden van een pandemie, een week 
geleden wordt gedropt bij de commissieleden en van tafel wordt geveegd, weg-
gewimpeld, en nu opduikt – op zich een goede zaak – in een voorstel van 
resolutie van de meerderheid. Ik had gehoopt dat deze situatie ons als parlement 
toch een stap verder zou brengen en dat we op momenten waarop het nodig is, 
zoals we de afgelopen weken hebben getoond, schouder aan schouder de beslis-
singen zouden nemen die nodig zijn. Maar goed, ik zal kijken naar het resultaat, 
dan kan ik die frustratie wegslikken.  

Ik heb toch nog een aantal bijkomende vragen bij het voorstel dat jullie op tafel 
leggen. Want ik hoor het u graag zeggen, collega Schiltz: ‘We halen het grof ge-
schut boven.’ Maar dan mag ik toch ook wel vermoeden dat er daar concrete 
budgetten tegenover staan. Welke wijziging willen jullie dan juist voorzien in de 
regeling van de sociale toeslag in het groeipakket? Want dat is iets dat wij 
concreet op tafel hebben gelegd. Collega Van Rompuy heeft verwezen naar de 74 
miljoen euro. Maar u weet ook, collega Van Rompuy, dat die beslissing al was ge-
nomen onder voormalig minister Vandeurzen en op dit moment wordt geacti-
veerd. Dat was al voor een stuk voorzien, dat kun je moeilijk extra budget noe-
men. Maar we staan natuurlijk achter dat groeipakket, daarover wil ik geen 
twijfel laten bestaan. U vraagt een wijziging aan de Vlaamse Regering. Maar over 
welke wijziging gaat het dan?  

Twee, de lokale besturen beperkt in de tijd financieel versterken: kunt u concreet 
uitleggen wat u eigenlijk voorziet? Wat vraagt u aan de Vlaamse Regering? Want 
ik vind het vaag geformuleerd. Ik heb er geen idee van en heb het ook niet 
teruggevonden in de toelichting bij jullie voorstel van resolutie. 

Drie, welke eenmalig consumptiebudget voorziet u dan? En hoe zult u dat orga-
niseren? Op federaal niveau hebben we een instrument gehad waarbij lokale 
besturen een bepaald bedrag kregen om een specifieke doelgroep, mensen die 
leven van een leefloon, te ondersteunen in hun consumptie. Mijn vraag is: een 
eenmalig consumptiebudget, over hoeveel gaat dat? Hoe zult u dat organiseren? 
En welke zijn dan de bepaalde doelgroepen in het derde streepje dat u naar 
voren schuift? Want ook daarop vind ik in de toelichting bij het voorstel van 
resolutie geen antwoord. En aanvullend: hoe zult u garanderen dat die mensen 
dat ook inzetten voor de lokale economie? Ook daarop vond ik geen antwoord in 
de toelichting.  

Collega's, het is goed dat jullie nu een stap vooruit willen zetten, maar ik had 
toch graag nog een antwoord gekregen op mijn concrete vragen. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Collega’s, we hebben daarstraks een uitgebreid debat 
gevoerd over de impact van deze crisis op maatschappelijk kwetsbare kinderen, 
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jongeren en gezinnen. In het voorstel van resolutie dat wij samen met Groen en 
de PVDA voorleggen, schuiven we een maatregel naar voren die de armoede-
experten een van de te nemen maatregelen noemen, namelijk de alarmbel-
procedure versnellen naar een maand. 

De Vlaamse Regering zegt altijd oog te hebben voor armoede en te luisteren naar 
de experten. Dit zou volgens ons dan ook een goede maatregel zijn. 

We zijn blij dat we de meerderheid hebben geïnspireerd, we zijn ook blij met het 
voorstel van resolutie van de meerderheid, maar wij hebben nog een aantal 
vragen die deels gelijklopen met die van Groen.  

Wanneer het gaat over het doorvoeren van een wijziging in de sociale toeslag en 
het groeipakket, betekent dit dat dat jullie ons voorstel van resolutie onder-
steunen? Zeggen jullie hetzelfde, namelijk dat de alarmbelprocedure moet wor-
den versneld naar een maand? Wat is de intentie? Het is duidelijk dat dit voorstel 
anders is geschreven om de oppositie niet te moeten naschrijven. De intentie lijkt 
me dezelfde, maar ik ben er niet zeker van en zou dat graag weten. Ik denk dat 
beide voorstellen van resolutie complementair zijn en beide zouden kunnen 
worden goedgekeurd. 

Hetzelfde geldt voor wat de lokale besturen betreft. Uiteraard spelen zij een zeer 
belangrijke rol omdat zij als eerste merken dat er vooral bij de OCMW’s heel veel 
extra steunvragen zijn, ook van mensen die daar vroeger nooit zijn geweest en 
die ook nooit hadden gedacht dat ze daar zouden moeten aankloppen. Ik ben 
zeer blij dat er extra ondersteuning is, maar wat betekent dat concreet? Men 
vraagt de Vlaamse Regering om tegen 5 juni 2020 een aantal dingen uit te wer-
ken, maar ik denk dat het parlement toch iets duidelijker mag zijn in wat het aan 
de regering vraagt. 

De maatregel inzake het consumptiebudget is ook goed. Een van de kritieken, 
niet alleen van ons, maar ook van armoede-experten op de toelage inzake water 
en energie, was dat die alleen ging naar mensen die tijdelijk werkloos zijn. Dat is 
belangrijk, maar er is ook een heel grote groep die in armoede of op de armoe-
degrens leeft en daar niet onder valt en het sowieso structureel met een zeer 
laag inkomen moet stellen. Ook zij zagen hun uitgaven stijgen aan de kassa. Dat 
zou daaraan tegemoet kunnen, komen maar we zijn benieuwd wat dat concreet 
zal inhouden. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Het is natuurlijk een voorstel van 
resolutie en geen alternatieve begroting of een ontwerp van decreet, dat is ook 
de reden waarom we de regering vragen om hier werk van te maken en het een 
en ander in elkaar te passen. Hoeveel geld exact naar de drie pijlers moet gaan, 
moet worden bepaald in functie van de noden, dat lijkt me de evidentie zelve.  

Er is ook verwezen naar het maatschappelijk-economisch relancecomité. Wan-
neer professor Marx, die daarin zal zetelen, zal vaststellen dat het slim is om het 
groeipakket op die manier aan te wenden en de OCMW’s op die manier in te 
schakelen, dan is dat een piste die wij moeten bekijken. We kunnen daar van-
daag onmogelijk voorafnames op doen. 

Het belangrijkste wat hierin staat, is het engagement om te voorzien in extra 
budgetten en extra inspanningen te doen in de strijd tegen armoede. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Zoals gezegd, zijn dit de krachtlijnen van een 
politiek akkoord. Dit moet technisch worden uitgewerkt op een manier die dege-
lijk en betrouwbaar is. Ik geef een voorbeeld. Als men het heeft over de alarm-
belprocedure in het groeipakket en de sociale toeslagen, willen wij vermijden dat 
er, wanneer we van zes naar drie maanden gaan, achteraf terugbetalingen 
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moeten gebeuren omdat men bijvoorbeeld na een maand een verhoogde uit-
kering krijgt, maar dan achteraf – we hebben geen systeem om het maandelijks 
inkomen correct te kunnen opvolgen –moet terugbetalen wat men in de maanden 
waarin het inkomen opnieuw boven de drempel lag, te veel heeft gekregen. 

Die principes moeten technisch goed worden uitgewerkt om te komen tot een 
systeem dat snel inkomenssteun kan geven. Dat is een voorbeeld van de proble-
matiek die we nu bekijken. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Ik wil nog even ingaan op het aspect van de sociale 
toeslag van het groeipakket. De reden waarom die zes maanden momenteel in 
het groeipakket staan, is omdat het dan een structureel gegeven is. Als je de so-
ciale toeslag, zoals in het voorstel van de oppositie, al na een maand technische 
werkloosheid toekent, maar als die technisch werkloze vanaf 11 mei terug aan de 
slag is gegaan, dan heeft dat grote gevolgen. Dan krijg je maandenlang nog die 
sociale toeslag. Op het einde van het jaar wordt er echter afgerekend en dan zou 
er een heel grote terugvordering kunnen zijn. De vraag is dan wat je op dat 
moment die gezinnen hebt aangedaan.  

Dat moeten we heel goed bekijken in de technische uitwerking. Dat is de reden 
waarom we daar niet zomaar mee aan de slag kunnen gaan. Daar zit net de 
specificiteit dat je moet opletten dat je niet iets geeft aan die gezinnen waardoor 
je door de terugvordering die gezinnen nadien in de miserie zou brengen.  

De lokale besturen hebben een goed zicht op die verschillende mensen. Het gaat 
dan over het consumptiebudget in combinatie met de trajectbegeleiding. Daar 
moeten we niet flauw over doen, het is niet gemakkelijk om die doelgroep te 
bereiken of bij ons te krijgen. Het is niet gemakkelijk om ze te zien, vast te 
pakken, een afspraak te maken en te begeleiden. In het voorstel van de oppositie 
gaat het over een eenmalige sociale toeslag na een maand en dan is de kous af.  

Daar willen wij niet stoppen, daar willen wij verdergaan. We willen wel voorzien 
in die trajectbegeleiding zodat we die mensen kennen en kunnen benaderen. We 
willen met hen aan de slag gaan door dat eenmalige consumptiebedrag toe te 
kennen aan die doelgroep. De vraag wie die doelgroep dan is, is terecht. Dat 
moeten we verder uitklaren, zodat die middelen echt terechtkomen bij wie ze 
nodig heeft.  

Het interessante aan het voorstel is dat we extra zuurstof geven aan de lokale 
economie. Met deze maatregel zorgen we dat we op twee plaatsen terecht-
kunnen. Ook in die lokale economie werken mensen uit die gemeenten in allerlei 
contracten. Als die lokale economie overkop gaat, dan zitten ze allemaal nog veel 
dieper in de miserie.  

Daar wil ik nog even op wijzen in verband met de sociale toeslag en de alarmbel-
procedure. Als je dat niet goed aanpakt of kort door de bocht gaat met de 
periode van een maand, zou je op een bepaald moment meer schade kunnen 
toebrengen dan je zou willen.  

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Collega Daniëls, op dit moment zitten we al negen 
weken in coronatijd. Dat wil zeggen dat we voor heel veel gezinnen spreken over 
een periode van twee maanden aan een verlaagd inkomen. De periode loopt 
altijd tot september. Dat wil zeggen dat we niet onterecht een half jaar een 
sociale toeslag gaan betalen. Het voorstel zoals we dat hebben geformuleerd, 
was bedacht. We hoeven niet bang te zijn dat we van mensen, die op dit moment 
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amper rondkomen om hun kinderen eten te geven, bij het volgende aanslagjaar 
heel veel geld zullen moeten terugvorderen.  

Het gaat over kwetsbare gezinnen die voor de coronacrisis wel aan het werk 
waren, maar dan in jobs met lage inkomens. Dat wil zeggen dat ze nu een inko-
men hebben van een werkloze, dat is 70 procent van het lage inkomen van 
vroeger. We weten dat er heel veel mensen in die sectoren niet onmiddellijk 
zullen kunnen herbeginnen. De kans zal heel groot zijn dat ze in de definitieve 
werkloosheid zullen vallen en, zoals minister Crevits zei, vermoedelijk naar een 
omscholing of herscholing zullen moeten gaan.  

Met het voorstel dat wij hebben geformuleerd, lopen we totaal geen gevaar dat 
er onterecht misbruik zal worden gemaakt en dat er onterecht financiële pro-
blemen zullen komen voor een grote groep mensen.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Het zal niemand verbazen dat ook mijn fractie voor beide 
resoluties zal stemmen. Ik ben blij om te horen dat de meerderheid dit een 
belangrijk onderwerp vindt, net als het onderwerp van de vorige resolutie. Maar 
ik ben ook blij dat de voorstellen van resolutie van de oppositie de meerderheid 
blijkbaar onder druk zetten om zelf effectief met voorstellen daarrond te komen. 
Het zou nog mooier zijn mocht men dan gewoon samen gaan zitten, en samen-
werken om tot een goed voorstel te komen, of op zijn minst de voorstellen van 
de oppositie goed door te lezen.  

Want we spreken hier over zaken die natuurlijk al lang op tafel liggen. En het is 
wel opvallend dat dan enkele uren nadat er een voorstel van resolutie van de 
oppositie wordt ingediend, er resoluties komen vanuit de meerderheid. 

Maar ik ben zeer blij dat de druk van de studenten, van de armoedeorganisaties, 
van experten en van heel wat andere mensen loont, en dat die er effectief voor 
zorgen dat er vandaag maatregelen komen over zaken waar we al lang van 
spraken. Wij gaan daarom voor beide voorstellen van resolutie stemmen. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemmingen over de voorstellen van resolutie 
houden. 

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van het decreet van 7 mei 2004 tot 
oprichting van het publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd 
agentschap "Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroeps-
opleiding", wat betreft de activerings-, loopbaan- en dataregie 

– 281 (2019-2020) – Nr. 1 

Artikelsgewijze stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 tot en met 5. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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Stemming nr. 1 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

118 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  88 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  26 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  86 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

De artikelen 1 tot en met 5 zijn aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het ontwerp van decreet. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 2 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenheden is als volgt: 

120 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  89 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  27 leden hebben zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is als volgt: 

115 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  87 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  24 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Peter Van Rompuy, Wilfried Vandaele en 
Willem-Frederik Schiltz tot organisatie van de meldingsplicht en het 
contactonderzoek in het kader van COVID-19 

– 314 (2019-2020) – Nrs. 1 tot en met 4 

Artikelsgewijze stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 en 2. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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Stemming nr. 3 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  95 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

De artikelen 1 en 2 zijn aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amendement nr. 1, van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, op artikel 3. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 4 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
118 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amendement nr. 2, van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, op artikel 3. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 5 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
118 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het aldus geamendeerde artikel 3. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 6 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  95 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 3 is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amendement nr. 3, van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, op artikel 4. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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Stemming nr. 7 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
117 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amendement nr. 4, van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, op artikel 4. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 8 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  94 leden hebben ja geantwoord;  
  27 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het aldus geamendeerde artikel 4. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 9 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  94 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 4 is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over (sub)amendement nr. 7, van 
Hannes Anaf en Celia Groothedde, op amendement nr. 5, van Peter Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, tot invoeging van een artikel 4/1. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 10 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  31 leden hebben ja geantwoord;  
  91 leden hebben neen geantwoord. 

Het subamendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over (sub)amendement nr. 8, van Celia 
Groothedde en Hannes Anaf, op amendement nr. 5, van Peter Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, tot invoeging van een artikel 4/1. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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Stemming nr. 11 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  54 leden hebben ja geantwoord;  
  68 leden hebben neen geantwoord. 

Het subamendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over (sub)amendement nr. 9, van 
Hannes Anaf en Celia Groothedde, op amendement nr. 5, van Peter Van Rompuy, 
Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, tot invoeging van een artikel 4/1. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 12 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  31 leden hebben ja geantwoord;  
  90 leden hebben neen geantwoord. 

Het subamendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amendement nr. 5, van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, tot invoeging van een 
artikel 4/1. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 13 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  98 leden hebben ja geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over amendement nr. 6, van Peter Van 
Rompuy, Wilfried Vandaele en Willem-Frederik Schiltz, op artikel 5. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 14 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
118 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het aldus geamendeerde artikel 5. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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Stemming nr. 15 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  94 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 5 is aangenomen. 

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de artikelen 6 en 7. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 16 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  95 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

De artikelen 6 en 7 zijn aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 17 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  95 leden hebben ja geantwoord;  
    4 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz tot het nemen van dringende tijdelijke 
maatregelen in het onderwijs naar aanleiding van de coronacrisis (II) 

– 318 (2019-2020) – Nr. 1 

Artikelsgewijze stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
artikelen 1 tot en met 14. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 
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Stemming nr. 18 

Ziehier het resultaat: 

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
119 leden hebben ja geantwoord. 

De artikelen 1 tot en met 14 zijn aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 19 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
121 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Maxim Veys, Hannelore Goeman en Kurt 
De Loor over de terugbetaling van het maandelijks forfaitair bedrag voor 
energie, water- en internetverbruik aan kotstudenten 

– 320 (2019-2020) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van resolutie. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 20 

Ziehier het resultaat: 

121 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  31 leden hebben ja geantwoord;  
  67 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie niet aan. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Ann De Martelaer, Hannes Anaf, Lise 
Vandecasteele, Björn Rzoska, Hannelore Goeman en Jos D'Haese over de 
tijdelijke aanpassing van de alarmbelprocedure voor het verkrijgen van 
de sociale toeslag in het groeipakket en in het vroegere systeem van 
algemene kinderbijslag 

– 321 (2019-2020) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van resolutie. 
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U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 21 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  31 leden hebben ja geantwoord;  
  68 leden hebben neen geantwoord;  
  23 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie niet aan.  

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Wilfried Vandaele, Peter Van Rompuy en 
Willem-Frederik Schiltz over de terugbetaling van niet-gemaakte kosten 
bij studentenhuisvesting en de nood aan sociaal beleid voor studenten in 
een precaire situatie 

– 325 (2019-2020) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van resolutie. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 22 

Ziehier het resultaat: 

119 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
119 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie aan. De 
resolutie zal aan de Vlaamse Regering worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van Peter Van Rompuy, Wilfried Vandaele en 
Willem-Frederik Schiltz over een gerichte versterking van kwetsbare 
huishoudens naar aanleiding van de COVID-19-pandemie 

– 326 (2019-2020) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van resolutie. 

U krijgt hiervoor zestig seconden de tijd. 

Stemming nr. 23 

Ziehier het resultaat: 

122 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
122 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie aan. De 
resolutie zal aan de Vlaamse Regering worden overgezonden. 
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REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermee zijn we aan het einde gekomen van 
onze werkzaamheden voor vandaag. 

We komen opnieuw bijeen op woensdag 27 mei 2020 om 14 uur. 

De leden van het Uitgebreid Bureau worden om 19.30 uur verwacht in de Antoon 
Van Dyckzaal. 

De vergadering is gesloten. 

– De vergadering wordt gesloten om 19.21 uur. 
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Aanwezigheden 

Aanwezig 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, 
Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia 
Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, 
Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner 
Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke 
Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia 
Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent 
Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, 
Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise 
Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, 
Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, 
Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, 
Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Afwezig met kennisgeving 

Sihame El Kaouakibi, Martine Fournier: familieverplichtingen; 

Individuele stemmingen Vlaamse Volksvertegenwoordigers 

Stemming nr.1: 

JA-stemmen: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin 
Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart 
Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques 
De Gucht, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Johan Deckmyn, 
Filip Dewinter, Bart Dochy, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth 
Homans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan 
Laeremans, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Freya Perdaens, Leo Pieters, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, 
Carmen Ryheul, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien 
Schryvers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent 
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Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Manuela Van Werde, Wilfried 
Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Karl 
Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Johan Danen, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, 
Annick Lambrecht, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Els 
Robeyns, Conner Rousseau, Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, 
Bruno Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Steve 
Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 

Stemming nr.2: 

JA-stemmen: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin 
Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart 
Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Immanuel De 
Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De 
Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart 
Dochy, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris 
Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Jos 
Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Philippe Muyters, 
Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, 
Leo Pieters, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah 
Smeyers, Nadia Sminate, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart 
Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine 
van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van 
Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela 
Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja 
Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Johan Danen, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, 
Annick Lambrecht, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Els 
Robeyns, Conner Rousseau, Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Chris 
Steenwegen, Bruno Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, 
Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 
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Stemming nr.3: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter 
Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, 
Maurits Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Katja Verheyen, Maxim Veys, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.4: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, 
Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De 
Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, 
Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, 
Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, 
Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, 
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Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els 
Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, 
Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den 
Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris 
Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van 
Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits 
Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim 
Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, 
Brecht Warnez, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr.5: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, 
Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De 
Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, 
Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, 
Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, 
Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els 
Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, 
Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den 
Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris 
Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van 
Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits 
Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim 
Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, 
Brecht Warnez, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr.6: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
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Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter 
Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, 
Maurits Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Katja Verheyen, Maxim Veys, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.7: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, 
Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De 
Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, 
Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, 
Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, 
Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els 
Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, 
Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den 
Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Paul 
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Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes 
Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steve 
Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja 
Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy 
Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr.8: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, 
Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande 
Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Maxim Veys, Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Tom De Meester, Immanuel De Reuse, Kim 
De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse 
Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas 
Slootmans, Els Sterckx, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, Lise 
Vandecasteele, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, Suzy Wouters 

Stemming nr.9: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
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Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, 
Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande 
Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Maxim Veys, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.10: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Jos D'Haese, Johan 
Danen, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, Kim De Witte, Caroline 
Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Annick Lambrecht, Elisabeth 
Meuleman, An Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Els Robeyns, Conner Rousseau, 
Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Chris Steenwegen, Bruno 
Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Lise Vandecasteele, 
Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 

NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo 
Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia 
Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy 
D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De 
Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De 
Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino 
Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse 
Malfroot, Marius Meremans, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, 
Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, Leo Pieters, Tinne Rombouts, Axel 
Ronse, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, 
Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Els Sterckx, 
Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, 
Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam 
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Van Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits 
Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-
Deschacht, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.11: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Stijn Bex, 
Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart Claes, Jos D'Haese, 
Guy D'haeseleer, Johan Danen, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De 
Meester, Immanuel De Reuse, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Chris Janssens, Jan 
Laeremans, Annick Lambrecht, Ilse Malfroot, Elisabeth Meuleman, An 
Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Leo Pieters, Els Robeyns, Conner Rousseau, 
Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Chris Steenwegen, Els Sterckx, 
Bruno Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig 
Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-
Deschacht, Maxim Veys, Suzy Wouters 

NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, 
Allessia Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie 
D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, 
Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, 
Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen 
Krekels, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius Meremans, Philippe Muyters, 
Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, 
Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia 
Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, 
Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, 
Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Mercedes Van 
Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Brecht Warnez 

Stemming nr.12: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Jos D'Haese, Johan 
Danen, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, Kim De Witte, Caroline 
Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Annick Lambrecht, Elisabeth 
Meuleman, An Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Els Robeyns, Conner Rousseau, 
Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Chris Steenwegen, Bruno 
Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Lise Vandecasteele, 
Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 

NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo 
Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia 
Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy 



92 Plenaire vergadering nr. 34 (2019-2020) – 20 mei 2020 

Vlaams Parlement 

 

D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De 
Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De 
Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino 
Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse 
Malfroot, Marius Meremans, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, 
Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, Leo Pieters, Tinne Rombouts, Axel 
Ronse, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, 
Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Els Sterckx, 
Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, 
Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, 
Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande 
Reyde, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, 
Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Brecht 
Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.13: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Stephanie D'Hose, 
Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De 
Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, Annick De Ridder, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Kim De Witte, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, 
Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera 
Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos 
Lantmeeters, Bert Maertens, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An 
Moerenhout, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, 
Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, 
Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, 
Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, 
Katia Segers, Elke Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, 
Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van 
Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, 
Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent 
Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, 
Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise Vandecasteele, Steve 
Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, 
Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 
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Stemming nr.14: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, 
Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De 
Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, 
Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, 
Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, 
Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, 
Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, 
Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els 
Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, 
Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den 
Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris 
Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van 
Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits 
Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim 
Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, 
Brecht Warnez, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr.15: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De 
Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, Caroline Gennez, 
Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, 
Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, 
Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius Meremans, Elisabeth 
Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom Ongena, 
Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Els Robeyns, 
Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Björn 
Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik 
Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia 
Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, 
Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya Van den 
Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris 
Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Mercedes 
Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steve 
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Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, 
Maxim Veys, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.16: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter 
Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, 
Maurits Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Katja Verheyen, Maxim Veys, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 
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Stemming nr.17: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Johan Danen, 
Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De 
Loor, Ann De Martelaer, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De 
Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, 
Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter 
Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, 
Maurits Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Katja Verheyen, Maxim Veys, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Tom De Meester, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.18: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, 
Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, 
Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris 
Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick 
Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, 
Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom 
Ongena, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els 
Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, 
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Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, 
Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Tine 
Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van 
dermeersch, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van 
Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried 
Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, 
Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, 
Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.19: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, 
Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia 
Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, 
Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo 
Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn 
Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, 
Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van de Wauwer, Freya 
Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der 
Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent Van 
Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela 
Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise Vandecasteele, Steve 
Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja 
Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy 
Wouters 

Stemming nr.20: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Jos D'Haese, Johan 
Danen, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, Kim De Witte, Caroline 
Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Annick Lambrecht, Elisabeth 
Meuleman, An Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Els Robeyns, Conner Rousseau, 
Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Chris Steenwegen, Bruno 
Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Lise Vandecasteele, 
Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 
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NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, 
Allessia Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie 
D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, 
Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Bart De Wever, Bart Dochy, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth 
Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jos 
Lantmeeters, Bert Maertens, Marius Meremans, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, Tinne 
Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia 
Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, 
Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, 
Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Mercedes Van 
Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Brecht Warnez 

ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.21: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Imade Annouri, Stijn Bex, Jos D'Haese, Johan 
Danen, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, Kim De Witte, Caroline 
Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Annick Lambrecht, Elisabeth 
Meuleman, An Moerenhout, Gustaaf Pelckmans, Els Robeyns, Conner Rousseau, 
Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Katia Segers, Chris Steenwegen, Bruno 
Tobback, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Lise Vandecasteele, 
Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Jeremie Vaneeckhout, Maxim Veys 

NEEN-stemmen: 

Els Ampe, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Lode Ceyssens, 
Allessia Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie 
D'Hose, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, 
Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, Maaike De Vreese, 
Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Bart Dochy, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen 
Krekels, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Marius Meremans, Philippe Muyters, 
Joris Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Freya Perdaens, 
Tinne Rombouts, Axel Ronse, Gwendolyn Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Elke Sleurs, Sarah Smeyers, Nadia 
Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, 
Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, 
Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Mercedes Van 
Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Brecht Warnez 
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ONTHOUDINGEN: 

Roosmarijn Beckers, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart 
Claes, Guy D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Carmen Ryheul, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Wim Verheyden, Frieda Verougstraete-Deschacht, 
Suzy Wouters 

Stemming nr.22: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, 
Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan 
Deckmyn, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, 
Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris 
Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick 
Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, 
Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris Nachtergaele, Tom 
Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, Freya Perdaens, Leo 
Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner Rousseau, Gwendolyn 
Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Sarah Smeyers, 
Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Freya Van den Bossche, 
Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Kris Van Dijck, 
Paul Van Miert, Vincent Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, 
Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande 
Reyde, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt 
Vanryckeghem, Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-
Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr.23: 

JA-stemmen: 

Meyrem Almaci, Els Ampe, Hannes Anaf, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, 
Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, 
Filip Brusselmans, Yves Buysse, Lode Ceyssens, Allessia Claes, Bart Claes, Arnout 
Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, 
Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Inez De Coninck, 
Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Tom De Meester, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Maaike De Rudder, Maarten De Veuster, 
Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Kim De Witte, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia 
Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, 
Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Jos Lantmeeters, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius 
Meremans, Elisabeth Meuleman, An Moerenhout, Philippe Muyters, Joris 
Nachtergaele, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin Parys, Gustaaf Pelckmans, 
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Vlaams Parlement 

 

Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Axel Ronse, Conner 
Rousseau, Gwendolyn Rutten, Carmen Ryheul, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke 
Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia 
Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Sarah Smeyers, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, 
Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Carina Van Cauter, Orry Van 
de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, 
Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Kris Van Dijck, Paul Van Miert, Vincent 
Van Peteghem, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, 
Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise 
Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, 
Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Karl Vanlouwe, Kurt Vanryckeghem, 
Wim Verheyden, Katja Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, 
Brecht Warnez, Suzy Wouters 

 


